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1. 통계표 및 도표내의 숫자는 둘째자리에서 반올림되어, 세부 항목의 합이   

전체 합계와 일치하지 않을 수 있음

2. 통계표 중 사용 된 기호의 뜻은 아래와 같음

   - : 해당숫자 없음         0 : 단위 미만

3. 중복 응답은 한개 이상(또는 1~2순위 응답)을 응답한 결과치를 집계한 것임

4. 5점 평균은 ‘전혀 그렇지 않다’1점, ‘그렇지 않다’2점, ‘보통이다’3점, 

‘그렇다’4점, ‘매우 그렇다’5점으로 처리해 빈도×점수를 전체 인원으로  

나누어 계산한 것임 

5. 통계 분석 시, 무응답은 결측치로 처리해 분석함

6. 장애유형 차이 : 보건복지부에서 인정하는 장애유형과 장애인체육 의무등급

에 의한 장애유형에 차이가 있음을 인지해야 함

   - 장애유형별 분석 시, 연구편의와 표본을 고려해서, 재분류함

   - 재분류 시, 기준은 보건복지부 고시 2011-91<장애등급판정기준>을  

참고 하였으며, 총 6가지 항목으로 분류함(지체, 시각, 청각/언어, 지적/ 

자폐, 뇌병변, 기타)

5. 본 보고서의 내용을 인용할 때에는 반드시 문화체육관광부와 대한장애인체육회

의 자료임을 밝혀야 함 

6. 본 보고서는 대한장애인체육회 홈페이지(www.koreanpc.kr)에서 전문    

다운로드 가능함
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제 1 절 조사 배경 및 목적
1. 조사 배경 

 생활체육 활동은 일상의 활력과 보람을 제공해 주는 동시에, 사회적·환경적으로 심신의 건강을 도모할 
수 있는 기회를 제공하며 어린이부터 고연령층, 장애인에 이르기까지 남녀노소 전 연령대로 그 선호영역이 
넓어지고 있음

 생활체육은 성취욕과 자긍심 증진은 물론 사회적, 환경적, 개인적 스트레스 등의 해소를 촉진하여 장애인들의 
자존심과 정체성 확립에 크게 기여하고, 장애인들의 삶의 질 향상에 일조하고 있음

 2005년 대한장애인체육회가 설립되며 장애인체육 관련 새로운 이정표를 마련하였으나, 공공체육시설에서의 
장애인편의시설, 장애인프로그램 등의 부재는 아직도 많이 개선되어져야 할 과제임

 이에 대한장애인체육회는 2006년부터 장애인 생활체육 참여 실태조사를 매 년 정기적으로 실시하고 있으며, 
장애인의 체육에 대한 관심과 요구를 효과적으로 수용하고 모든 장애인이 자발적이고 적극적으로 참여하여 
즐길 수 있는 환경을 조성하기 위해 노력하고 있음

2. 조사 목적

 본 조사의 목적은 장애인 생활체육의 참여 현황, 체육시설, 편의시설 등 실태와 현황을 파악하여 장애인 
생활체육의 향후 정책방향 설정을 위한 기초자료를 확보하고, 생활체육 활성화를 사업 추진 및 최상의 
행정서비스를 제공을 위해 기여하는 데에 있음

그림 1-1-1 조사 목적
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3. 국가통계승인 사항

 국가승인(협의)번호 : 제113020호

 조사주기 : 1년

 통계종류 : 일반통계

 공표범위 : 전국

 공표방법 및 URL

- 공표방법 : 간행물

- 간행물명 : 장애인 생활체육 실태조사(익년 1월)

- KOSIS : 장애인 생활체육 실태조사

4. 조사 내용

 본 조사에서 응답자를 대상으로 수집한 내용은 다음 그림과 같음

분 야 조사항목

체육활동 및 여건
체육시설 인지여부, 자주 이용하는 체육시설 유형/정도/수단/소요시간, 자주 
이용하는 이유, 자주 이용하지 않는 이유, 운동용품 구입여부/종류

장애인 생활체육 
실행 실태

최근 1년간 운동 유무, 운동 종류, 운동하게 된 경로, 평소 운동 빈도, 1회 운동 
시 시간, 운동의 목적, 건강관리의 유형, 주 운동 장소, 주 운동 장소 만족도, 
체육활동을 주로 함께하는 사람, 운동 시 보완점, 운동관련 할인혜택 여부, 
할인혜택 종류, 원하는 할인혜택 종류, 체육활동의 효과, 체육활동 참여가 
행복에 미치는 영향

장애인 생활체육 
비실행 실태

운동 시작 의사, 희망하는 운동, 가장 이용하고 싶은 체육시설, 운동하지 않는 이유

장애인 생활체육에 
대한 인식

장애인 생활체육 정보 얻은 경험, 장애인 생활체육 관련 정보 경로, 장애인의 
운동 효과, 장애인 운동 전문 지도자 필요도, 가장 좋은 할인 혜택, 장애인 
전문지도 경험 여부, 전문지도 종류, 장애인생활체육 지도법 만족도, 
애인생활체육 프로그램 만족도, 장애인생활체육 지도자프로그램 필요여부

장애인 생활체육 
시설에 대한 인식

필수 편의시설, 동호회 신규결성 및 조직확대 필요 여부, 지자체의 관심도, 
기업 후원의 적정성, 기타의견

응답자 정보 성별, 연령, 거주지역, 장애유형, 장애등급, 직업, 가구 월평균 소득

표 1-1-1 조사 내용
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5. 주요 개념 용어 정의

 장애인 생활체육 실행 개념은 다음과 같이 정의됨

표 1-1-2 장애인 생활체육 실행 개념 정의

구분
최근 1년간 
운동여부

운동 목적 운동 횟수 운동 시간 운동 장소

장애인 생활체육 완전실행자 실시
재활운동 

이외

1주일 
2~3회 
이상

1회당 30분 
이상

집 밖

장애인 생활체육 불완전 실행자 실시 실행자에 속하지 않는 모든 분류

현재 운동하지 않지만 운동 의지가 있는 자 미실시 - - - -

현재 운동하지 않고 운동 의지가 없는 자 미실시 - - - -

6. 조사 연혁

 대한장애인체육회·문화체육관광부 주관 장애인 생활체육실태조사는 2005년 최초작성 및 2007년 제 1회 
조사 이후, 매 년 지속하여 조사를 이어오고 있음

 주요연혁

- 2007.02: 제1회 조사 실시(참여자, 지도자, 대국민 인식조사, 총 3,143표본)

- 2007.12: 1,511표본조사

- 2008.12: 1,523표본조사

- 2009.12: 1,500표본조사 

- 2010.12: 1,500표본조사 

- 2011.12: 1,500표본조사 

- 2012.12: 1,500표본조사

- 2013.12: 2,500표본조사

- 2014.12: 2,500표본조사

- 2015.12: 2,500표본조사

- 2016.12: 5,000표본조사

- 2017.12: 5,000표본조사
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제 2 절 조사 설계
1. 표본 설계 개요

 전국 등록 재가 장애인을 목표 모집단으로 하여 장애유형 및 지역에 따라 제곱근 비례할당 시행,
95% 신뢰구간에서 표본오차 ±1.38%p 수준에서 책정 예산을 고려하여 5,000표본으로 설계

표 1-1-3 표본 설계

구 분 내 용

목표모집단1) 전국 등록 재가 장애인(2016년 말 기준 2,511,051명)

조사모집단2) 전국 만10세 이상 69세 미만 등록 재가 장애인 (2016년 말 기준 1,665,718명)
* 복수장애 장애인의 경우, 주장애유형으로 구분 [장애인 등록증을 통해 확인]

표본추출방법
전국 17개 광역단체별 할당된 표본수에 따라 확보된 장애인 DB리스트를 활용하여
1차 장애유형별, 2차 지역별 층화한 후 계통추출

표본할당 조사모집단에 근거하여 장애유형별, 지역별 제곱근비례할당

표본크기
약 5,000명(전 장애영역)
  * 장애유형 : 지체, 뇌병변, 시각, 청각/언어, 지적/자폐, 기타 6개 영역으로 구분

표집오차 표본오차 ±1.38%p 수준에서 책정 예산을 고려해 5,000명 표본 산정

유효표본 5,000명(95% 신뢰구간에서 표본오차 ±1.38%p)

1) 목표모집단은 장애인 생활체육실태조사 목적에 따라 개념적으로 정의한 것임
2) 조사모집단은 실제 표본설계를 위해 정의한 것임
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2. 모집단 분석 및 할당

 모집단 파악: 보건복지부의 전국 시, 도 장애인 등록현황 자료를 통해 전국 등록 재가 장애인 수를 파악하였음 
목표모집단3)인 전국 등록 재가장애인은  2,511,051명(2016년 말 기준)임
본 조사 목표모집단에 대한 지역별 장애유형별 분포는 아래와 같음

표 1-1-4 목표모집단 현황 (2016년 기준, 단위: 명)

구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타4) 합계

서울특별시 189,777 42,203 44,984 30,258 42,212 41,593 391,027

부산광역시 84,013 18,241 16,355 12,327 19,829 18,185 168,950

대구광역시 55,583 12,153 13,840 10,286 13,042 12,207 117,111

인천광역시 71,149 13,768 15,188 10,717 12,824 11,977 135,623

광주광역시 32,074 7,266 9,072 6,891 6,835 6,431 68,569

대전광역시 34,884 7,203 8,422 6,717 7,450 6,749 71,425

울산광역시 24,645 4,971 6,689 4,402 4,793 4,033 49,533

세종특별자치시 5,013 985 1,179 949 848 871 9,845

경기도 268,816 51,482 55,454 45,662 52,693 48,330 522,437

강원도 51,902 9,450 12,172 8,491 9,335 7,578 98,928

충청북도 47,307 8,983 11,468 10,261 8,667 8,002 94,688

충청남도 65,145 12,058 16,034 11,740 10,846 10,583 126,406

전라북도 68,350 11,772 15,572 12,339 12,258 10,054 130,345

전라남도 74,290 14,338 18,252 11,925 11,697 11,076 141,578

경상북도 84,396 16,600 21,926 16,062 16,224 14,435 169,643

경상남도 95,119 17,051 19,551 15,625 17,433 15,886 180,665

제주특별시 14,711 4,270 5,094 3,484 3,470 3,249 34,278

합계 1,267,174 252,794 291,252 218,136 250,456 231,239 2,511,051

3) 2016년 말 등록장애인 기준(2015 보건복지부 통계) 15개 장애유형을 연구편의상 6개 유형으로 재분류함, <보건
복지부 고시 2011-91 장애등급 판정기준> 참조

4) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질
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 조사모집단 설정: 전국의 10~69세 등록장애인 1,665,718명(2016년 말 기준)을 조사모집단으로 설정함
만 10세에서 69세까지의 조사모집단에 대한 지역별 장애유형별 분포는 아래와 같음

표 1-1-5 조사모집단 현황 (2016년 기준, 단위: 명)

구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타5) 합계

서울특별시 127,076 23,678 28,077 20,969 27,426 33,757 260,983 

부산광역시 57,472 11,713 11,749   8,148 11,315 15,374 115,771 

대구광역시 39,463   7,598   8,105   6,491   9,475 10,619   81,751 

인천광역시 51,609   7,654   9,481   7,415   9,751 10,150   96,060 

광주광역시 21,612   4,052   4,760   4,313   6,278   5,468   46,483 

대전광역시 24,503   4,213   4,853   3,686   6,082   5,705   49,042 

울산광역시 18,398   2,892   3,472   3,677   4,007   3,415   35,861 

세종특별자치시   3,461 441 590 489 854 727    6,562 

경기도  190,025 30,065 34,438 26,318 41,132 39,754 361,732 

강원도 32,450   4,986   5,453   4,672   7,822   6,188   61,571 

충청북도 30,216   4,829   5,560   4,569   9,564   6,613   61,351 

충청남도 40,978   5,846   7,124   6,272 10,743   8,693   79,656 

전라북도 40,133   6,170   6,640   5,950 11,399   8,616   78,908 

전라남도 40,607   6,088   7,546   7,114 11,007   9,293   81,655 

경상북도 52,589   8,618   9,600   8,349 14,903 12,190 106,249 

경상남도 63,361   9,874 10,530   8,793 14,265 13,540 120,363 

제주특별시   9,751   1,751   2,520   1,907   3,147   2,644   21,720 

합계 843,704  140,468 160,498 129,132 199,170 192,746 1,665,718 

5) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질
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구분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타6) 합계

비례할당
표본크기 2,532 482 387 567 423 579 5,000

허용오차 ±1.94% ±4.46% ±4.98% ±4.11% ±4.76% ±4.07% ±1.38%

제곱근 
비례할당

표본크기 1,560 679 614 767 636 744 5,000

허용오차 ±2.48% ±3.75% ±3.95% ±3.53% ±3.88% ±3.59% ±1.38%

 표본 할당
-  (1단계)조사모집단에 근거하여, 총 5,000 표본에 대해 6개 장애유형별 제곱근 비례할당 시행
   ‧ 장애유형별 생활체육 유무 변수에 대한 상대표준오차(rse)가 4% 이내가 되도록 총 표본의 크기를 5,000명을 결정

‧ 제곱근비례할당 시 장애유형별 모비율 추정치에 대한 허용오차가 비례할당에 비해 크게 감소

표 1-1-6 조사모집단 현황 (단위: 명, %)

- (2단계)각 장애유형에 제곱근비례할당된 표본을 지역에 제곱근비례할당함
구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타7) 합계

서울        160  76  66  75  70  82        529 

부산        107  48  40  47  48  55        345 

대구   89  40  36  43  39  46        293 

인천        101  43  38  44  39  45        310 

광주  66  31  29  35  29  33        223 

대전  70  31  27  35  29  34        226 

울산  61  26  27  28  24  26        192 

세종  26  11  10  13   9  12  81 

경기        195  83  72  91  77  89        607 

강원  80  33  30  39  32  35        249 

충북  78  33  30  44  31  36        252 

충남  90  37  35  46  34  42        284 

전북  89  36  34  48  35  42        284 

전남  90  39  37  47  35  43        291 

경북        102  44  41  54  42  49        332 

경남        112  46  42  53  44  52        349 

제주  44  22  20  25  19  23        153 

합계      1,560        679        614        767        636        744      5,000 

6) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질
7) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질

10 

3. 실사 설계

 조사 기간 : 2016년 9월 15일 ~ 10월 30일

 조사 방법 : 구조화된 설문지를 통한 전화면접조사를 기본으로 하되, 장애유형에 따른 가구방문면접조사 
등을 병행

 조사 절차 : 전화 및 방문 조사 → 설문지 집계 → 보완조사 및 재조사 → 최종 자료 검증

 자료 검증

- 실사 감독원 검증: 실사 감독원이 회수된 설문지의 모든 문항에 대해 에디팅 실시

- 전화 검증: 조사원별로 표본의 30%를 무작위로 추출하여 주요 항목에 대한 정확성, 실제 가구방문 
실시 여부 등에 대해 전화 검증 실시

- 자료처리과정의 검증: 전산 프로그램을 이용하여 자료의 입력과정에서 발생할 수 있는 오류 검증 
및 자료 입력 후 문항 간 논리성 검증, 입력값 범위 등 오류 검증

- 검증 단계별로 불합격한 설문지에 대해 보완조사 및 재조사 실시

4. 자료 처리

  지역별 실사 감독원이 회수된 설문지의 30% 이상을 무작위 추출하여 조사원 조사 여부, 응답의 정확성 
등에 대한 전화 검증을 실시함

  실사 감독원의 1차 검증에서 합격된 설문지는 에디팅 및 입력 과정에서 전산 프로그램에 의해 2차 검증, 
입력된 자료는 자료 처리 과정에서 내검 프로그램에 의해 3차 검증, 검증 단계별로 불합격된 설문지에 
대한 보완조사 및 재조사를 실시함

  무응답의 경우 최대한 응답을 받아 낼 수 있도록 유도하고, 그 이후 무응답 발생의 경우 시계열 유지를 
위해 기존과 같이 결측치로 처리함
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 실사가 완료된 설문지에 대해 에디팅, 코딩, 펀칭 등의 과정을 거쳐 자료처리를 진행하며, 논리적 오류 
체크 등에 대한 데이터클리닝 과정을 철저히 실시함

 자료처리 절차는 다음과 같음

구분 자료 검증 방법 담당자

1단계: 조사원 검증
- 조사원 교육을 받고 가이드를 숙지한 조사원이 설문 조사 후 

가이드에 따라 응답자의 응답 내용을 검증함
조사원

2단계: 조사 관리자 검증

- 면접조사 : 조사관리자는 조사원이 제출한 설문지의 로직 등을 
검토하고 이상이 있는 경우 해당 항목에 대해 전화검증 실시

- 전화조사 : 투입 조사원 전원에 대해 조사 실시간 감청 및 녹취콜 
검증 실시(조사원별 목표 표본수의 30% 검증), 문제가 발견될 
경우 재조사   

입력, 에디팅 
담당자

3단계: 전산 프로그램 검증 - 전산 프로그램 SPSS를 통해 이상치 검증 전산 담당자

4단계: 연구원 시계열 검증
- 담당 연구원이 항목별 데이터를 시계열비교하여 급격한 변화가 

나타날 경우 해당 항목에 대한 설문 재검증
담당 연구원
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5. 모수 추정 

1) 가중치 산정

  선정된 개인들의 표본대표성인 가중치는 사후층화(post-stratification)법을 적용하여, 17개 시․도 × 6개 
장애유형 = 102개 층에 대하여 추출률의 역수로 다음 식과 같이 산출하며(번째에 대한 기본 가중치) 
여기서 와 는 각각 번째 시․도, 번째 장애유형에 대한 모집단크기와  표본크기를 나타냄

 


… … … … … (1)

 본 조사는 지역별로 다수의 면접원이 가구를 직접 방문하여 조사 대상자를 찾아 조사하는 방법을 사용하고 
있음에 따라 지역*장애유형의 합이 표본설계내용과 다소 차이가 있을 수 있어 이를 보정하여 층별 최종 
가중치를 재산정해야 하며, 이와 같은 문제를 해결하는 방법 중의 하나가 calibration 이며 본 조사에서는 
갈퀴법을 사용함

갈퀴법(raking method) 

- 주변값(marginals)이 알려진 경우에 대한 설명은 아래와 같음

- 표본으로부터      가 추정되고 모집단으로부터 주변값 와 가 주어지
는 경우 다음과 같은 알고리즘을 지속적으로 각 행과 열에 대해 수행함으로서 표본으로부터 추정한 
셀의 크기가 모집단의 크기와 일치하게 됨

- 즉, 
을 초기값이라고 할 때, 다음의 공식을 행과 열 방향으로 반복수행하여 차이가 주어진 

값()보다 작으면 수행을 정지함

 
  

 



 
 

 
, … … … (2)

 
  

 



 
 

 
… … … (3)
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2) 모수 추정

 사후층화를 이용한 시도별 모평균의 추정량은 층화확률추출법의 추정식으로 계산할 수 있음

 
  


 … … … … … (4)

 여기서 i는 시도,  
  

 

 
이고 는 표본평균을 의미함

 



  



식 (4)에 주어진 시도별 모평균 추정량의 분산추정은 아래 식으로 계산함

  
  


 








여기서 s2
ijk은 표본평균 y ijk의 표본분산이며 아래 식으로 계산함


   



  

 






 전국단위의 특성에 대한 모평균의 추정량은 식(2)에 주어진 가중치를 사용하여 아래 식으로 계산함


  

  

  




  

  

  



 여기서 y ijkl 은  i시도, j장애유형에서 l번째 표본의 관찰값을 의미함
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6. 응답자 현황

 본 조사에 참여한 응답자의 특성은 아래와 같음

표 1-1-7 응답자 현황

구 분 지체 시각 청각/언어 지적/자폐 뇌병변 기타8) 합계

서울특별시 162 74 64 64 68 108 540

부산광역시 108 48 38 40 46 72 352

대구광역시 88 40 34 38 38 58 296

인천광역시 100 42 36 38 36 56 308

광주광역시 64 30 28 30 26 42 220

대전광역시 68 30 26 30 28 44 226

울산광역시 60 24 26 24 22 32 188

세종특별자치시 20 8 8 10 8 14 68

경기도 190 78 68 76 72 112 596

강원도 80 32 30 34 30 46 252

충청북도 76 32 28 38 30 46 250

충청남도 88 36 34 40 32 54 284

전라북도 90 36 34 42 34 54 290

전라남도 90 38 38 42 34 56 298

경상북도 100 42 38 48 40 64 332

경상남도 110 44 40 46 42 66 348

제주특별시 42 22 18 22 18 30 152

합계 1,536 656 588 662 604 954 5,000

8) 정신, 신장, 심장, 호흡기, 간, 안면, 장루/요루, 간질
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제 1 절 체육활동 및 여건
1. 생활권 주변 체육시설 인지도

¡ 생활권(집, 학교, 직장 등) 주변 체육시설을 ‘알고 있다’는 응답이 48.1%로 나타났으며, 
‘모른다’는 응답은 51.9%임

- 생활권 주변 체육 시설 인지도를 응답자 특성별로 살펴보면, 10대, 부산/울산/경남 
거주, 지체장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 인지 비율이 높은 것으로 나타남

그림 2-1-1 생활권 주변 체육시설 인지도 (단위: %)

표 2-1-1 생활권 주변 체육시설 인지도 (단위: %)

구 분 알고 있다 모른다

전 체 48.1 51.9

성별
남성 48.7 51.3
여성 47.2 52.8

연령

10대 55.8 44.2
20대 45.8 54.2
30대 49.7 50.3
40대 47.6 52.4
50대 45.5 54.5
60대 49.0 51.0

권역

서울 48.8 51.2
인천/경기 48.5 51.5
대전/충청 47.6 52.4
광주/전라 47.4 52.6
대구/경북 45.2 54.8

부산/울산/경남 49.5 50.5
강원/제주 48.5 51.5

장애유형

지체장애 49.9 50.1
시각장애 46.2 53.8

청각/언어장애 46.8 53.2
지적/자폐장애 46.7 53.3
뇌병변장애 46.9 53.1

기타 44.9 55.1
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2. 생활권 주변 체육시설 이용 여부

¡ 자주 이용하는 체육시설을 살펴보면 ‘기타 부대 체육시설’이 15.2%로 가장 높았으며, 
‘공공체육시설(11.0%)’, ‘자가시설(7.8%)’, ‘민간체육시설(3.6%)’, ‘학교/직장체육시설
(2.8%)’ 순을 보임

- 응답자 특성별로 살펴보면, 10대 연령층에서 전반적인 체육시설 이용 비율이 상대적으로 
높게 나타남

그림 2-1-2 생활권 주변 체육시설 이용 여부 (단위: %)

표 2-1-2 생활권 주변 체육시설 이용률 (단위: %)

구 분 공공체육시설 민간체육시설 학교/직장
체육시설

기타 부대 
체육시설 자가시설

전 체 11.0 3.6 2.8 15.2 7.8

성별
남성 10.5 3.5 3.1 14.0 7.9
여성 11.8 3.9 2.4 17.1 7.6

14.2 12.1 6.5 12.3 7.2

연령

10대
9.4 4.1 3.2 15.6 4.720대
9.0 1.9 1.8 17.8 5.930대

10.4 3.0 2.9 10.6 7.240대
9.9 3.5 2.8 14.1 8.450대

12.0 3.7 2.7 16.8 8.360대
11.4 4.4 2.1 17.4 8.1

권역

서울
11.1 4.4 3.0 15.2 6.7인천/경기
9.5 2.8 3.8 13.6 9.9대전/충청
9.5 2.9 2.4 16.0 8.3광주/전라

11.3 3.2 2.5 13.7 7.7대구/경북
12.4 3.3 3.2 15.1 6.8부산/울산/경남
11.7 3.4 2.2 13.9 9.9강원/제주
12.4 3.9 2.7 14.1 7.5

장애
유형

지체장애
6.9 4.2 2.9 18.0 9.5시각장애
9.5 2.9 1.8 17.2 7.4청각/언어장애

10.8 3.7 3.6 15.5 8.0지적/자폐장애
11.9 3.5 3.1 16.2 8.3뇌병변장애

기타 9.1 2.7 3.1 15.4 7.1
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3. 생활권 주변 체육시설 주 평균 이용 횟수

¡ 주 평균 이용 횟수는 ‘자가시설’이 4.40회로 가장 높게 나타났으며, 다음으로 ‘기타 부대 
체육시설(3.86회)’ > ‘공공체육시설(3.41회)’ > ‘학교/직장 체육시설(3.38회)’ > 
‘민간체육시설(3.15회)’ 순으로 나타남

그림 2-1-3 (체육시설별 이용자)생활권 주변 체육시설 주 평균 이용 횟수 (단위: 회)

표 2-1-3 (체육시설별 이용자)생활권 주변 체육시설 주 평균 이용 횟수 (단위: 회)

구 분 공공체육시설 민간체육시설 학교/직장
체육시설

기타 부대 
체육시설 자가시설

전 체 3.41 3.15 3.38 3.86 4.40

성별
남성 3.42 3.32 3.59 3.86 4.43

여성 3.40 2.92 2.98 3.85 4.36

연령

10대 3.45 2.68 2.63 3.19 5.02

20대 2.69 2.68 4.20 3.06 5.51

30대 4.12 3.73 4.71 4.07 4.00

40대 3.49 4.11 3.27 4.03 3.85

50대 3.52 3.58 3.12 3.54 4.67

60대 3.32 2.82 3.43 4.02 4.35

권역

서울 2.97 3.16 3.04 3.45 4.07

인천/경기 3.46 2.44 2.90 4.04 4.41

대전/충청 3.39 3.45 3.27 3.80 4.53

광주/전라 3.65 3.44 4.10 3.83 4.69
대구/경북 3.41 3.76 3.41 3.79 4.71

부산/울산/경남 3.59 3.88 4.17 4.10 3.92
강원/제주 3.49 3.27 2.82 3.82 4.81

장애
유형

지체장애 3.45 3.13 3.15 3.85 4.17

시각장애 3.84 2.68 3.23 3.60 4.35
청각/언어장애 3.35 3.93 3.73 4.09 4.66
지적/자폐장애 3.35 3.27 3.20 3.77 4.61
뇌병변장애 3.32 3.43 3.50 4.29 5.05

기타 3.16 2.91 4.42 3.72 4.56
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4. 생활권 주변 체육시설 이용 시 이동 수단

¡ 생활권 주변 체육시설 이용 시 이동 수단은 자가 시설을 제외한 모든 시설에서 ‘도보’를 
이용한다는 응답 비율이 가장 고, 다음으로 ‘자가용 승용/승합차’가 높게 나타남

그림 2-1-4 (체육시설별 이용자)생활권 주변 체육시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

표 2-1-4 (공공체육시설 이용자)공공체육시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

버스
(대중교통) 지하철 자전거 오토바이 기타

전 체 53.3 24.5 13.1 3.2 2.9 0.3 2.6

성별
남성 51.6 28.2 11.7 2.9 2.4 0.5 2.6
여성 55.7 19.5 15.1 3.7 3.6 0.0 2.5

연령

10대 37.9 53.0 2.5 3.1 0.0 0.0 3.5
20대 51.8 19.5 9.2 5.4 10.7 0.0 3.4
30대 42.6 33.8 13.0 7.0 0.0 3.6 0.0
40대 59.8 21.6 13.3 3.3 0.6 0.0 1.3
50대 49.7 27.1 10.5 3.4 4.6 0.0 4.7
60대 55.7 21.5 15.2 2.5 2.7 0.1 2.2

권역

서울 56.9 16.5 13.8 10.7 1.1 0.0 1.1
인천/경기 51.1 28.5 13.9 1.0 3.6 0.0 1.9
대전/충청 50.2 23.8 16.8 1.9 4.3 0.0 3.1
광주/전라 51.5 28.5 10.2 4.0 4.9 0.0 0.8
대구/경북 49.8 25.6 17.1 0.9 3.1 0.0 3.5

부산/울산/경남 58.3 23.4 9.6 2.3 0.6 0.4 5.4
강원/제주 54.4 22.8 9.9 1.5 5.5 4.2 1.7

장애
유형

지체장애 51.8 26.3 13.6 3.3 2.5 0.4 2.2
시각장애 53.3 18.8 15.4 7.1 1.8 0.0 3.6

청각/언어장애 68.9 12.3 8.8 0.0 7.0 1.2 1.8
지적/자폐장애 42.7 35.0 13.8 4.8 2.5 0.0 1.2
뇌병변장애 58.7 18.8 9.3 2.0 6.1 0.0 5.0

기타 59.5 18.7 15.1 2.0 0.8 0.0 4.0
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표 2-1-5 (민간체육시설 이용자)민간체육시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

자전거 버스
(대중교통) 지하철 오토바이 택시 기타

전 체 51.9 35.9 3.4 3.1 2.2 1.7 1.0 0.8

성별
남성 52.6 36.0 4.6 2.2 0.6 2.9 0.5 0.5
여성 50.9 35.7 1.9 4.3 4.4 0.0 1.6 1.2

연령

10대 30.2 63.8 0.0 0.0 6.1 0.0 0.0 0.0
20대 47.5 37.7 14.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
30대 64.9 26.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.2
40대 53.4 40.2 2.5 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0
50대 57.0 26.8 0.0 8.0 3.9 4.3 0.0 0.0
60대 52.8 34.2 4.9 2.8 0.7 1.5 2.0 1.1

권역

서울 58.9 25.9 6.8 2.7 3.0 0.0 0.0 2.7
인천/경기 47.7 49.0 0.0 1.1 0.0 0.0 2.1 0.0
대전/충청 55.6 32.3 0.0 3.4 8.6 0.0 0.0 0.0
광주/전라 51.7 33.9 11.4 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0
대구/경북 47.0 33.7 5.2 3.4 0.0 7.5 0.0 3.2

부산/울산/경남 52.5 27.2 3.4 4.7 5.9 6.3 0.0 0.0
강원/제주 53.6 27.2 0.0 19.1 0.0 0.0 0.0 0.0

장애
유형

지체장애 51.0 38.6 4.3 1.2 1.6 3.1 0.0 0.0
시각장애 64.0 26.7 0.0 6.4 2.9 0.0 0.0 0.0

청각/언어장애 69.0 15.4 4.7 10.9 0.0 0.0 0.0 0.0
지적/자폐장애 53.8 38.2 4.3 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0
뇌병변장애 36.1 44.6 0.0 0.0 7.1 0.0 12.2 0.0

기타 41.3 33.7 3.1 12.4 0.0 0.0 0.0 9.5

표 2-1-6 (학교/직장체육시설 이용자)학교/직장체육시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

구 분 도보 자가용 
승용/승합차

버스
(대중교통) 지하철 자전거 기타

전 체 63.6 20.0 5.6 4.6 2.8 3.4

성별
남성 62.8 18.5 7.2 3.6 3.7 4.2
여성 65.1 23.0 2.6 6.4 1.2 1.7

연령

10대 50.0 41.9 8.2 0.0 0.0 0.0
20대 34.6 10.0 0.0 16.7 28.2 10.6
30대 54.9 21.2 24.0 0.0 0.0 0.0
40대 66.1 18.7 0.0 4.0 0.0 11.2
50대 67.4 18.3 4.7 4.1 5.5 0.0
60대 67.2 19.2 6.2 4.6 0.0 2.7

권역

서울 66.2 12.6 13.4 7.8 0.0 0.0
인천/경기 52.1 31.4 0.0 7.2 5.4 3.9
대전/충청 71.6 16.0 7.0 0.0 5.4 0.0
광주/전라 51.5 39.3 0.0 0.0 3.7 5.5
대구/경북 72.3 9.6 4.4 9.7 0.0 4.0

부산/울산/경남 72.7 8.7 8.9 3.0 0.0 6.7
강원/제주 77.5 0.0 22.5 0.0 0.0 0.0

장애
유형

지체장애 68.4 16.6 4.2 6.5 1.8 2.6
시각장애 57.4 33.1 9.5 0.0 0.0 0.0

청각/언어장애 91.3 0.0 0.0 0.0 8.7 0.0
지적/자폐장애 35.1 26.7 13.3 6.0 7.6 11.4
뇌병변장애 60.4 29.5 0.0 5.9 4.2 0.0

기타 76.0 15.6 5.3 0.0 0.0 3.1
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표 2-1-7 (기타 부대 체육시설 이용자)기타 부대 체육시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

자전거 버스
(대중교통) 지하철 오토바이 기타

전 체 83.9 8.8 2.8 2.3 0.7 0.1 1.4

성별
남성 81.7 9.7 3.8 2.7 0.4 0.1 1.5
여성 86.7 7.8 1.5 1.7 0.9 0.1 1.3

연령

10대 72.3 27.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
20대 80.8 9.2 6.8 0.0 1.4 0.0 1.8
30대 79.4 9.9 4.5 3.3 0.0 0.0 2.8
40대 81.6 10.3 3.4 2.1 1.6 0.6 0.4
50대 84.5 6.8 2.9 2.4 1.3 0.4 1.7
60대 85.6 8.4 2.1 2.4 0.3 0.0 1.2

권역

서울 84.8 8.3 3.6 2.5 0.8 0.0 0.0
인천/경기 84.5 9.6 2.2 1.1 0.0 0.3 2.3
대전/충청 76.6 9.7 7.4 2.7 2.6 0.5 0.5
광주/전라 82.3 10.2 1.4 3.7 1.4 0.0 1.0
대구/경북 88.0 4.0 2.6 3.0 0.0 0.0 2.3

부산/울산/경남 88.6 6.5 1.9 1.8 0.0 0.0 1.2
강원/제주 72.9 19.4 0.0 3.5 1.2 0.0 3.0

장애
유형

지체장애 86.6 7.7 3.4 1.2 0.7 0.0 0.4
시각장애 85.0 7.4 1.4 1.3 1.9 0.0 3.0

청각/언어장애 80.2 10.3 1.6 4.7 0.0 1.6 1.6
지적/자폐장애 82.3 10.1 4.4 3.1 0.0 0.0 0.0
뇌병변장애 76.2 11.6 1.5 3.4 0.7 0.0 6.6

기타 82.4 10.4 1.7 4.2 0.5 0.0 0.9

표 2-1-8 (자가시설 이용자)자가시설 이용 시 이동 수단 (단위: %)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

자전거 버스
(대중교통) 지하철 오토바이 기타

전 체 39.1 0.0 4.1 0.0 0.0 0.0 56.8

성별
남성 38.0 0.0 4.6 0.0 0.0 0.0 57.4
여성 40.9 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 55.7

연령

10대 13.4 0.0 7.6 0.0 0.0 0.0 79.0
20대 35.5 0.0 8.2 0.0 0.0 0.0 56.3
30대 47.6 0.0  0.0 0.0 0.0 52.4
40대 27.4 0.0 6.1 0.0 0.0 0.0 66.5
50대 53.3 0.0 5.8 0.0 0.0 0.0 40.9
60대 35.6 0.0 2.8 0.0 0.0 0.0 61.6

권역

서울 40.0 0.0 3.1 0.0 0.0 0.0 56.9
인천/경기 44.4 0.0 4.3 0.0 0.0 0.0 51.3
대전/충청 48.3 0.0 2.7 0.0 0.0 0.0 49.0
광주/전라 33.2 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 63.4
대구/경북 29.2 0.0 2.1 0.0 0.0 0.0 68.6

부산/울산/경남 31.7 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 62.4
강원/제주 42.5 0.0 9.9 0.0 0.0 0.0 47.6

장애
유형

지체장애 41.4 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 55.1
시각장애 34.9 0.0 2.9 0.0 0.0 0.0 62.2

청각/언어장애 48.7 0.0 6.9 0.0 0.0 0.0 44.5
지적/자폐장애 30.3 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 62.7
뇌병변장애 39.1 0.0 2.2 0.0 0.0 0.0 58.7

기타 37.0 0.0 4.9 0.0 0.0 0.0 58.1
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5. 주변 체육시설 접근성

¡ 주변 체육시설 접근성은 자가시설을 제외하고, ‘기타 부대 체육시설’이 ‘5~10분 이내’소요된
다는 응답이 31.8%로 가장 접근성이 좋은 것으로 나타났음

- 공공체육시설 이용 시 이동 시간을 연령별로 살펴보면, 연령이 높을수록 이동시간이 
적은 것으로 나타남

그림 2-1-5 (체육시설별 이용자) 주변 체육시설 접근성 (단위: %)

표 2-1-9 (공공체육시설 이용자)공공체육시설 이용 시 이동 시간 (단위: %, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 
이내

10~15분 
이내

15~20분 
이내

20~30분 
이내 30분 이상 평균(분)

전 체 4.7 23.8 22.0 12.3 13.5 23.6 (18.79)

성별
남성 6.6 21.5 19.2 13.6 14.5 24.6 (19.21)
여성 2.1 27.1 25.8 10.5 12.2 22.3 (18.22)

연령

10대 9.1 13.1 15.1 8.0 18.6 36.1 (24.04)
20대 3.4 13.6 22.6 15.1 15.7 29.6 (18.50)
30대 12.7 15.7 10.1 26.5 2.3 32.6 (28.30)
40대 1.5 30.1 19.0 5.4 18.1 25.9 (20.17)
50대 2.3 20.8 29.0 12.7 15.0 20.2 (17.85)
60대 5.4 26.1 21.7 12.2 12.6 22.1 (17.38)

권역

서울 3.9 24.5 25.4 8.4 12.3 25.6 (21.52)
인천/경기 3.3 22.1 20.6 18.2 10.0 25.8 (18.60)
대전/충청 4.6 30.8 15.1 16.6 18.8 14.1 (17.35)
광주/전라 5.6 21.3 28.1 6.7 9.1 29.3 (20.53)
대구/경북 4.1 22.5 25.7 9.5 17.6 20.5 (16.99)

부산/울산/경남 6.3 24.7 19.9 11.4 14.8 22.8 (17.82)
강원/제주 8.9 22.7 18.5 5.8 21.6 22.6 (18.05)

장애
유형

지체장애 4.3 23.2 21.4 13.2 14.9 22.9 (19.43)
시각장애 5.5 28.2 33.4 5.1 10.6 17.2 (15.58)

청각/언어장애 2.9 24.0 25.1 17.7 18.0 12.2 (14.30)
지적/자폐장애 4.4 20.6 20.2 8.2 13.7 33.0 (20.47)
뇌병변장애 8.6 24.3 22.3 10.6 10.1 24.3 (19.31)

기타 4.9 28.4 17.8 14.1 7.3 27.5 (17.63)
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- 민간체육시설 이용 시 이동 시간을 응답자 특성별로 살펴보면, ‘10~15분 이내’의 응답비율
이 남성, 10대, 부산/울산/경남, 지적/자폐장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 
것으로 나타남

표 2-1-10 (민간체육시설 이용자)민간체육시설 이용 시 이동 시간 (단위: %, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 
이내

10~15분 
이내

15~20분 
이내

20~30분 
이내 30분 이상 평균(분)

전 체 4.6 16.2 28.4 10.2 16.6 23.9 (20.77)

성별
남성 2.7 18.3 29.3 12.3 17.9 19.5 (18.59)
여성 7.1 13.5 27.3 7.4 14.9 29.9 (23.70)

연령

10대 0.0 22.9 37.0 8.4 9.4 22.3 (18.40)
20대 0.0 4.7 16.4 10.0 29.1 39.8 (22.73)
30대 7.9 23.3 0.0 33.8 11.6 23.5 (16.57)
40대 4.0 16.3 31.4 8.2 20.5 19.5 (18.18)
50대 12.4 20.8 27.0 10.5 13.1 16.2 (15.27)
60대 2.3 13.5 30.3 9.1 17.7 27.1 (24.50)

권역

서울 9.5 23.1 3.0 19.1 19.6 25.6 (21.00)
인천/경기 2.6 7.3 34.5 0.0 23.3 32.3 (26.81)
대전/충청 3.4 24.7 22.6 18.9 19.6 10.8 (15.79)
광주/전라 3.1 23.0 27.3 5.7 6.0 34.9 (24.76)
대구/경북 0.0 10.9 38.9 24.2 7.0 18.9 (15.78)

부산/울산/경남 7.9 18.0 43.1 10.7 7.2 13.1 (13.44)
강원/제주 3.1 26.4 33.5 8.1 24.1 4.8 (12.32)

장애
유형

지체장애 5.7 10.8 31.2 8.6 15.1 28.6 (23.70)
시각장애 2.7 22.0 16.1 23.2 20.7 15.3 (16.82)

청각/언어장애 3.8 37.8 31.8 14.0 2.9 9.7 (12.19)
지적/자폐장애 0.0 31.8 32.3 6.6 18.5 10.8 (12.84)
뇌병변장애 3.7 11.1 31.1 0.0 31.8 22.3 (23.27)

기타 7.6 11.0 16.6 15.7 13.7 35.4 (22.25)
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- 학교/직장체육시설 이용 시 이동 시간을 연령별로 살펴보면, 10~20대는 ‘30분 이상’ 
소요된다는 응답이 많았던 반면, 30대 이상은 ‘5~10분 이내’ 소요된다는 응답이 많았음

표 2-1-11 (학교/직장체육시설 이용자)학교/직장체육시설 이용 시 이동 시간 (단위: %, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 
이내

10~15분 
이내

15~20분 
이내

20~30분 
이내 30분 이상 평균(분)

전 체 7.1 36.2 22.0 9.1 3.7 21.8 (20.79)

성별
남성 7.2 32.8 23.7 10.5 5.1 20.7 (17.06)
여성 6.9 42.9 18.6 6.4 1.1 24.2 (28.22)

연령

10대 15.1 35.1 5.4 0.0 5.4 39.0 (23.09)
20대 0.0 24.6 31.1 7.1 0.0 37.3 (16.58)
30대 0.0 64.5 11.6 0.0 0.0 24.0 (25.94)
40대 5.2 30.1 21.4 19.5 15.8 8.0 (18.56)
50대 3.3 37.1 32.3 11.1 1.3 14.9 (12.64)
60대 10.1 36.1 19.4 7.5 2.0 25.0 (25.23)

권역

서울 5.9 26.0 28.4 5.9 0.0 33.8 (24.27)
인천/경기 1.3 48.8 13.7 9.5 3.2 23.5 (29.04)
대전/충청 6.8 39.0 28.9 5.4 1.9 17.9 (13.51)
광주/전라 17.6 39.9 21.0 3.7 0.0 17.8 (12.66)
대구/경북 12.8 28.6 26.8 8.1 4.7 19.1 (12.32)

부산/울산/경남 8.3 19.2 23.4 19.5 11.0 18.6 (22.66)
강원/제주 7.5 48.6 21.5 0.0 0.0 22.5 (11.62)

장애
유형

지체장애 4.6 37.7 28.9 4.2 2.6 22.1 (23.76)
시각장애 12.5 35.2 8.8 10.4 9.5 23.6 (17.21)

청각/언어장애 19.8 37.3 23.1 13.8 6.0 0.0 (7.98)
지적/자폐장애 6.5 32.7 17.1 7.6 2.3 33.9 (19.22)
뇌병변장애 0.0 35.1 13.9 19.8 5.0 26.2 (31.19)

기타 13.4 35.7 17.7 19.3 3.5 10.5 (11.81)
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- 응답자 특성별로 기타 부대 체육시설 이용시 이동 시간을 살펴보면, 대부분의 응답자 
집단에서 ‘5~10분 이내’라는 응답이 가장 높은 비율을 차지한 가운데 20대집단에서는 
‘10~15분 이내’의 비율이 가장 높은 것으로 나타남

표 2-1-12 (기타 부대 체육시설 이용자)기타 부대 체육시설 이용 시 이동 시간 (단위: %, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 
이내

10~15분 
이내

15~20분 
이내

20~30분 
이내 30분 이상 평균(분)

전 체 19.1 31.8 16.1 8.3 7.0 17.7 (15.54)

성별
남성 18.3 29.6 19.3 9.1 6.4 17.2 (16.04)
여성 20.0 34.6 12.2 7.2 7.8 18.3 (14.91)

연령

10대 13.0 34.6 21.9 11.2 9.3 10.0 (11.10)
20대 7.3 22.3 29.5 9.5 2.2 29.2 (18.47)
30대 20.6 25.3 21.0 6.0 9.5 17.5 (14.26)
40대 17.9 32.7 19.4 6.3 10.9 12.8 (12.94)
50대 17.6 24.2 17.6 8.3 7.7 24.6 (20.63)
60대 21.0 36.6 12.7 8.7 6.0 15.0 (14.03)

권역

서울 18.6 36.2 11.3 9.3 6.5 18.2 (15.16)
인천/경기 15.5 31.5 18.7 9.4 6.7 18.2 (16.99)
대전/충청 17.5 28.5 22.6 12.9 4.6 13.9 (12.82)
광주/전라 17.8 32.1 18.5 6.9 12.3 12.5 (14.66)
대구/경북 22.8 33.4 12.3 6.2 2.1 23.2 (16.28)

부산/울산/경남 25.5 32.9 13.0 4.9 5.9 17.8 (13.66)
강원/제주 18.9 16.2 17.7 7.0 16.9 23.4 (21.96)

장애
유형

지체장애 20.8 34.8 14.2 7.8 6.5 15.9 (14.00)
시각장애 19.2 31.1 18.0 11.1 5.4 15.2 (15.18)

청각/언어장애 21.3 26.6 10.2 10.9 10.7 20.3 (17.48)
지적/자폐장애 9.8 37.3 20.4 6.4 9.6 16.5 (16.44)
뇌병변장애 19.6 16.6 21.1 6.2 3.4 33.1 (22.62)

기타 19.7 30.5 18.4 8.7 8.0 14.7 (14.22)
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- 자가시설 이용 시 이동 시간을 응답자 특성별로 살펴보면, 전 응답자 집단에서 ‘5분 
이내’ 소요된 경우가 가장 높게 나타남

표 2-1-13 (자가시설 이용자)자가시설 이용 시 이동 시간 (단위: %, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 이내 10~15분 이내 15~20분 이내 평균(분)

전 체 83.6 10.9 3.7 1.8 (1.99)

성별
남성 84.1 11.0 3.5 1.4 (1.91)
여성 83.0 10.5 4.1 2.4 (2.12)

연령

10대 92.5 0.0 0.0 7.5 (1.53)
20대 82.1 11.3 0.0 6.6 (2.33)
30대 93.4 6.6 0.0 0.0 (1.56)
40대 87.5 12.5 0.0 0.0 (1.26)
50대 74.4 19.2 3.6 2.8 (2.74)
60대 85.8 7.3 5.5 1.4 (1.85)

권역

서울 79.4 17.3 0.0 3.3 (2.03)
인천/경기 84.4 12.3 1.8 1.4 (2.01)
대전/충청 83.1 12.1 3.5 1.3 (2.17)
광주/전라 84.8 12.6 2.6 0.0 (1.53)
대구/경북 89.8 3.6 5.2 1.4 (1.54)

부산/울산/경남 87.2 3.0 5.8 4.0 (2.07)
강원/제주 71.5 12.5 16.0 0.0 (2.94)

장애
유형

지체장애 82.3 12.5 4.3 0.8 (2.00)
시각장애 86.9 8.1 2.5 2.5 (1.77)

청각/언어장애 83.5 10.2 6.4 0.0 (2.32)
지적/자폐장애 86.4 10.4 0.0 3.2 (1.71)
뇌병변장애 86.9 7.1 4.3 1.7 (1.89)

기타 80.2 10.2 4.4 5.1 (2.39)
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6. 생활권 주변 체육시설 이용하는 이유

¡ 체육시설 이용자들은 자주 이용하는 이유에 대해서는 ‘거리상 가까워서’라는 응답이 25.9%
로 가장 많았으며, 다음으로 ‘시설이용료가 무료 또는 저렴해서(4.3%)’, ‘전문적인 체육시설
을 갖추고 있어서(2.4%)’ 등의 순임

- 연령에 따라 살펴보면 10대의 경우 ‘전문적인 체육 시설을 갖추고 있어서(5.1%)’ 및 
‘체육활동 프로그램이 다양해서(4.5%)’의 응답 비율이 타 연령층 대비 상대적으로 높음

그림 2-1-6 (체육시설 이용자) 생활권 주변 체육시설 이용하는 이유 (단위: %)

표 2-1-14 (체육시설 이용자)생활권 주변 체육시설 이용하는 이유 (단위: %)

구 분 거리상 
가까워서

시설
이용료가 

무료 
또는 

저렴해서

전문적인 
체육

시설을 
갖추고  
있어서

체육활동 
프로

그램이 
다양해서

선호하는 
체육

지도자가 
있어서

적극적 
홍보로 
인한 

체육시설  
정보 
획득

기타 무응답

모두 
이용 
경험 
없음

전 체 25.9 4.3 2.4 1.4 0.5 0.1 2.3 0.4 62.8

성별
남성 24.8 4.2 2.3 1.5 0.5 0.1 2.4 0.3 63.9
여성 27.6 4.5 2.5 1.3 0.5 0.2 2.0 0.5 61.1

연령

10대 24.2 1.9 5.1 4.5 3.2  3.8 0.6 56.7
20대 22.6 4.2 1.1 2.7 0.8  1.5  67.0
30대 23.5 2.8 2.5 0.6 0.6 0.3 2.8  66.9
40대 22.1 4.0 1.3 1.2 0.3 0.1 2.0 0.5 68.3
50대 23.9 5.2 2.7 0.7 0.2 0.3 2.1 0.4 64.4
60대 29.0 4.3 2.4 1.6 0.5 0.0 2.3 0.3 59.4

권역

서울 28.9 3.0 2.6 1.7 0.2 0.2 2.0 0.4 61.1
인천/경기 24.8 3.2 2.8 2.2 0.4  2.5 0.3 63.7
대전/충청 26.1 4.0 1.9 0.7 1.1 0.1 1.4 0.2 64.4
광주/전라 26.4 5.6 1.7 1.1 0.4 0.1 2.8 0.5 61.4
대구/경북 23.4 5.3 2.2 0.8 0.2  2.9 0.6 64.6

부산/울산/경남 26.1 4.3 2.8 1.7 0.3 0.2 2.3 0.2 62.0
강원/제주 27.0 5.2 2.5 1.7 0.7 0.2 1.5 0.2 60.9

장애
유형

지체장애 26.0 3.8 2.4 2.0 0.3 0.1 2.1 0.4 62.8
시각장애 27.9 4.3 2.4 0.8 0.5  2.3 0.5 61.4

청각/언어장애 28.2 4.4 1.4 0.7 0.3  1.2 0.5 63.3
지적/자폐장애 24.2 3.3 2.3 2.0 1.2 0.2 3.6 0.6 62.7
뇌병변장애 26.0 6.0 2.5 2.0 0.2  2.5 0.2 60.8

기타 24.2 4.6 2.8 0.6 0.6 0.3 2.1 0.1 64.6
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7. 생활권 주변 체육시설 이용하지 않는 이유

¡ 체육시설을 자주 이용하지 않는 이유에 대해서는 ‘시간적 여유가 없어서’라는 응답이 20.3%
로 가장 많았으며, 다음으로 ‘체육시설에 대한 정보가 없어서(16.6%)’, ‘거리상 멀어서
(14.5%) 등의 순임

- 체육시설을 자주 이용하지 않는 이유에 대한 응답자 특성별 분석 결과를 보면, ‘시간적 
여유가 없어서’에 대한 응답은 20대 이상에서 높게 나타났으며, 10대에서는 ‘체육시설에 
대한 정보가 없어서’라는 응답이 상대적으로 높게 나타남

그림 2-1-7 (체육시설 비이용자) 생활권 주변 체육시설 이용하지 않는 이유 (단위: %)

표 2-1-15 (체육시설 비이용자)생활권 주변 체육시설 이용하지 않는 이유 (단위: %)

구 분
시간적 
여유가  
없어서

체육시설에
대한 

정보가 
없어서

거리상 
멀어서

시설
이용료가 
비싸서

체육활동 
프로그램이 
다양하지  
않아서

체육시설이
전문적
이지 

않아서

기타 무응답

전 체 20.3 16.6 14.5 4.5 2.2 2.1 21.5 18.3

성별
남성 20.8 15.7 15.0 4.4 2.2 2.0 21.5 18.4
여성 19.5 18.1 13.9 4.6 2.1 2.2 21.4 18.1

연령

10대 12.0 21.7 13.5 6.2 3.8 3.3 18.3 21.3
20대 24.4 18.1 18.0 3.9 1.4 0.9 18.2 15.1
30대 21.4 16.9 14.8 5.2 2.3 2.0 17.6 19.8
40대 19.7 16.8 15.7 4.1 1.9 1.7 22.5 17.5
50대 22.0 15.6 14.5 3.7 2.3 2.8 22.3 16.8
60대 19.6 16.6 13.9 4.8 2.2 1.9 21.9 19.2

권역

서울 23.5 14.8 11.6 4.8 2.4 2.4 22.0 18.5
인천/경기 20.7 17.4 15.6 4.4 2.4 2.2 21.1 16.1
대전/충청 19.6 16.1 16.1 4.7 1.8 3.0 20.7 18.0
광주/전라 17.8 17.7 15.6 4.0 1.9 2.2 21.4 19.5
대구/경북 19.4 17.2 14.7 3.3 1.9 1.0 22.4 20.0

부산/울산/경남 20.3 17.5 13.2 5.2 1.9 1.9 21.0 19.1
강원/제주 18.2 12.4 15.7 4.3 3.9 1.4 22.4 21.7

장애
유형

지체장애 22.7 14.8 14.6 4.0 2.6 2.3 21.5 17.4
시각장애 19.9 16.6 13.4 4.7 2.5 1.6 21.0 20.2

청각/언어장애 20.7 19.6 13.2 5.1 1.1 2.9 18.9 18.3
지적/자폐장애 18.9 19.0 13.9 4.6 1.4 1.3 19.1 21.9
뇌병변장애 13.3 17.4 16.9 6.5 1.6 1.9 23.4 19.0

기타 16.4 19.5 15.4 4.0 1.8 2.1 24.2 16.6
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8. 향후 생활권 주변에서 이용을 원하는 체육시설

¡ 향후 생활권 내에서 이용을 희망하는 체육시설에 대해 ‘공공체육시설’을 희망한다는 응답이 
43.0%로 가장 많았으며, 다음으로 ‘자가시설(29.9%)’, ‘기타 부대 체육시설(17.6%)’ 등의 
순을 보임

- 응답자 특성별로 보면 ‘공공체육시설’이용을 희망한다는 응답이 10~20대에서 상대적으로 
높음

그림 2-1-8 향후 생활권 주변에서 이용을 원하는 체육시설 (단위: %)

표 2-1-16 향후 생활권 주변에서 이용을 원하는 체육시설 (단위: %)

구 분 공공체육시설 자가시설 기타 부대 
체육시설 민간체육시설 학교/직장

체육시설

전 체 43.0 29.9 17.6 5.1 4.4

성별
남성 44.1 29.3 16.4 5.3 4.9
여성 41.2 30.8 19.5 4.9 3.7

연령

10대 46.8 29.0 10.3 4.9 8.9
20대 49.1 27.2 7.6 8.6 7.4
30대 42.6 26.8 17.4 5.9 7.3
40대 44.4 31.5 15.1 5.3 3.7
50대 39.6 31.7 18.0 6.4 4.3
60대 43.4 29.3 19.6 4.0 3.6

권역

서울 46.9 27.2 15.7 5.7 4.5
인천/경기 43.7 26.2 19.6 6.4 4.1
대전/충청 41.8 32.3 16.5 3.9 5.5
광주/전라 38.8 34.2 17.9 4.7 4.4
대구/경북 38.7 35.3 17.4 4.8 3.7

부산/울산/경남 43.7 30.3 17.0 4.2 4.7
강원/제주 46.4 28.4 17.3 4.0 3.9

장애
유형

지체장애 43.9 29.2 17.2 5.5 4.1
시각장애 42.0 28.3 21.6 4.4 3.7

청각/언어장애 41.9 28.4 20.1 5.7 4.0
지적/자폐장애 45.0 31.6 13.2 3.8 6.4
뇌병변장애 41.5 30.5 19.5 4.9 3.6

기타 39.2 33.0 17.6 5.2 4.9
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9. 최근 1년간 운동용품 구매 여부

¡ 최근 1년간 운동용품을 ‘구매한 경험이 있다’는 응답은 15.9%로 나타남

- 최근 1년간 운동용품 구매 여부에 대해 응답자 특성별로 살펴보면, 여성(16.1%)이 남성
(15.8%)보다, 연령별로는 10대(28.3%)에서 운동용품을 ‘구매한 경험이 있다’는 응답이 
높게 나타남

그림 2-1-9 최근 1년간 운동용품 구매 여부 (단위: %)

표 2-1-17 최근 1년간 운동용품 구매 여부 (단위: %)

구 분 구매한 적 있다 구매한 적 없다

전 체 15.9 84.1

성별
남성 15.8 84.2

여성 16.1 83.9

연령

10대 28.3 71.7

20대 19.2 80.8

30대 15.7 84.3

40대 14.0 86.0

50대 16.2 83.8

60대 15.3 84.7

권역

서울 16.4 83.6

인천/경기 16.5 83.5

대전/충청 16.2 83.8

광주/전라 15.8 84.2

대구/경북 13.1 86.9

부산/울산/경남 16.4 83.6

강원/제주 16.3 83.7

장애유형

지체장애 16.3 83.7

시각장애 14.1 85.9

청각/언어장애 15.0 85.0

지적/자폐장애 18.0 82.0

뇌병변장애 16.1 83.9

기타 14.1 85.9

32 

10. 최근 1년간 운동용품 구매 현황

¡ 최근 1년간 구매한 운동용품의 종류는 보면, ‘스포츠 신발류’가 40.7%로 가장 많았으며, 
‘스포츠 의류(37.7%)’, ‘구기류(19.5%)’ 등의 순임

- 최근 1년간 구매한 운동용품의 종류를 응답자 특성별로 살펴보면, ‘스포츠 신발류’ 구매는 
30대(52.8%)에서, ‘스포츠 의류’는 60대(40.5%) 연령층에서 상대적으로 높음

그림 2-1-10 최근 1년간 운동용품 구매 현황 (단위: %)

표 2-1-18 최근 1년간 운동용품 구매 현황 (단위: %)

구 분 스포츠 신발류 스포츠 의류 구기류 라켓류
(배트 포함) 기타

전 체 40.7 37.7 19.5 8.8 25.1

성별
남성 41.6 33.7 20.6 9.5 23.5

여성 39.4 43.8 17.9 7.7 27.5

연령

10대 39.8 36.6 18.3 12.8 28.4

20대 35.2 40.2 27.6 10.7 26.4

30대 52.8 23.8 17.3 8.9 29.2

40대 34.8 33.3 20.4 13.5 25.4

50대 39.5 38.6 17.2 10.2 25.9

60대 41.6 40.5 20.0 6.1 23.5

권역

서울 38.9 40.7 17.7 9.1 24.8

인천/경기 37.0 41.3 25.1 5.7 25.3

대전/충청 51.7 31.6 16.1 9.5 25.7

광주/전라 43.5 32.4 18.7 10.2 24.5

대구/경북 43.7 33.0 15.1 11.3 27.1

부산/울산/경남 34.9 38.8 20.6 10.4 22.9

강원/제주 47.6 41.1 9.0 9.4 28.6

장애
유형

지체장애 37.5 39.8 21.2 8.7 25.2

시각장애 44.2 31.0 19.8 11.2 33.5

청각/언어장애 47.8 37.4 17.1 5.3 19.2

지적/자폐장애 45.4 37.3 21.8 11.3 22.5

뇌병변장애 34.8 28.4 14.1 8.9 29.3

기타 47.6 41.6 14.1 5.8 21.7
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제 2 절 장애인 생활체육 참여 실태
1. 장애인 생활체육 실행 유형

¡ 장애인 생활체육 실행 유형 조사 결과, ‘완전 실행자’는 전체의 20.1%, ‘불완전 실행자’는 
전체의 55.8%로 나타났으며, ‘현재 운동하지 않지만 운동의지가 있는 자’는 12.8%, ‘현재 
운동하지 않고 향후에도 운동할 의지가 없는 자’는 11.3%로 나타남

- 장애인 생활체육 실행 유형을 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘불완전실행자’의 
비율이 가장 높은 가운데 ‘완전실행자’의 비율은 남성, 10대, 인천/경기, 청각/언어장애 
집단에서 가장 높은 것으로 나타남

그림 2-2-1 장애인 생활체육 실행 유형9)

¡ 연도별 장애인 생활체육 실행자 비율은 2009년 7.0%, 2010년 8.6%, 2011년 9.6%, 2012년 
10.6%, 2013년 12.3%, 2014년 14.1%, 2015년 15.8%, 2016년 17.7%, 2017년 20.1%로 
지속적인 증가 추이를 보임

¡ 장애인 생활체육 불완전 실행자 비율은 55.8%로 2016년 대비 1.3%p 감소하여, 4년 연속 
감소 추세임

9) 장애인 생활체육 실행 개념은 다음과 같이 정의됨.
 - 장애인 생활체육 실행자 : 최근 1년간 운동 실시, 재활운동 이외 목적, 1주일 2~3회 이상 운동, 1회당 30분 이상, 

집 밖에서 운동하는 자
 - 장애인 생활체육 불완전 실행자 : 최근 1년간 운동 실시, 실행자에 속하지 않는 모든 분류에 해당됨
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그림 2-2-2 연도별 장애인 생활체육 실행 유형 (단위: %)

표 2-2-1 장애인 생활체육 실행 유형 (단위: %)

구 분
장애인 생활체육  

실행자
장애인 생활체육 
불완전 실행자

현재 운동하지 
않지만 운동

의지가 있는 자

현재 운동하지 않고 
운동의지가 없는 자

전 체 20.1 55.8 12.8 11.3

성별
남성 20.5 55.7 12.2 11.6

여성 19.5 55.9 13.7 10.9

연령

10대 28.9 49.6 9.3 12.3

20대 21.4 60.4 11.9 6.3

30대 16.6 55.4 15.8 12.2

40대 14.7 57.7 14.3 13.3

50대 17.5 59.5 12.9 10.1

60대 22.7 53.4 12.2 11.7

권역

서울 19.6 52.1 16.7 11.6

인천/경기 22.6 56.4 11.9 9.1

대전/충청 19.5 63.6 5.9 11.0

광주/전라 18.7 51.8 14.0 15.4

대구/경북 16.4 55.9 15.7 11.9

부산/울산/경남 20.4 56.1 11.6 12.0

강원/제주 19.9 54.3 16.2 9.5

장애유형

지체장애 20.7 57.2 11.6 10.4

시각장애 18.8 51.9 16.7 12.6

청각/언어장애 27.6 56.2 8.9 7.4

지적/자폐장애 17.7 49.9 17.1 15.3

뇌병변장애 16.3 59.8 9.9 14.0

기타 18.4 55.6 15.3 10.7
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2. 최근 1년간 운동 실시 여부

¡ 최근 1년간 운동한 경험이 있는지 조사한 결과, ‘있다’는 응답자는 전체의 75.9%로, ‘없다’는 
응답 24.1% 대비 상당히 높은 응답 비율을 보임

그림 2-2-3 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위: %)

¡ 연도별 운동 실시 비율은 2009년 69.8%, 2010년 64.2%, 2011년 70.4%, 2012년 77.1%, 
2013년 69.3%, 2014년 69.8%, 2015년 70.3%로 나타났으며, 2016년은 74.8%, 2017년 
75.9%로 전년 대비 1.1%p 증가한 수준인 것으로 확인됨

그림 2-2-4 연도별 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위: %)
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- 응답자 특성별로 살펴보면, 20대, 대전/충청 거주, 청각/언어장애 응답자 집단에서  
타 집단 대비 운동 실시 비율이 높은 것으로 나타남

표 2-2-2 최근 1년간 운동 실시 여부 (단위: %)

구 분 있다 없다

전 체 75.9 24.1

성별
남성 76.2 23.8

여성 75.3 24.7

연령

10대 78.5 21.5

20대 81.8 18.2

30대 72.0 28.0

40대 72.4 27.6

50대 77.0 23.0

60대 76.1 23.9

권역

서울 71.7 28.3

인천/경기 78.9 21.1

대전/충청 83.0 17.0

광주/전라 70.5 29.5

대구/경북 72.4 27.6

부산/울산/경남 76.4 23.6

강원/제주 74.2 25.8

장애유형

지체장애 78.0 22.0

시각장애 70.7 29.3

청각/언어장애 83.7 16.3

지적/자폐장애 67.5 32.5

뇌병변장애 76.1 23.9

기타 74.0 26.0
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3. (운동 경험자)운동 횟수

¡ 최근 1년간 운동경험이 있는 응답자 중 ‘거의 매일’ 운동을 한다는 응답의 비율이 27.0%로 
가장 높게 나타남

¡ 이어서 ‘일주일에 3번 정도’ 18.4%, ‘일주일에 2번 정도’ 16.4%, ‘일주일에 4~5번 정도’ 
15.5%의 순으로 높은 응답 비율을 보임

¡ 반면 ‘한 달에 2~3번 정도’는 7.7%, ‘한 달에 1번 이하’는 4.8%로 상대적으로 낮은 비중을 
차지하는 것으로 나타남

그림 2-2-5 (운동 경험자)운동 횟수 (단위: %)

¡ 연도별 운동 횟수를 보면, ‘일주일에 2~3번 정도’의 응답비율이 매년 증가하는 추세를 
보이고 있으며, ‘거의 매일’ 및 ‘일주일에 2~3번 정도’의 응답비율은 연도별 높은 비중을 
차지고 있음

그림 2-2-6 (운동 경험자)연도별 운동 횟수 (단위: %)
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- 응답자 특성별로 살펴보면, ‘거의 매일’ 운동한다는 비율은 60대 및 뇌병변장애 응답자 
집단에서, ‘한 달에 1번 이하’ 운동한다는 비율은 여성, 50대, 인천/경기 지역, 
청각/언어장애 응답자 집단에서 가장 높은 것으로 나타남

표 2-2-3 (운동 경험자)운동 횟수 (단위: %)

구 분
한 달에 
1번 이하

한 달에 
2~3번 
정도

일주일에 
1번 정도

일주일에 
2번 정도

일주일에 
3번 정도

일주일에 
4~5번 
정도

거의 매일
규칙적으로
운동하지 

않음

전 체 4.8 7.7 9.6 16.4 18.4 15.5 27.0 0.7

성별
남성 4.2 8.5 10.0 15.7 14.6 18.2 28.1 0.7

여성 5.7 6.5 8.9 17.4 24.2 11.3 25.5 0.5

연령

10대 0.4 0.0 8.1 39.6 12.3 10.8 28.7 0.0

20대 3.5 5.8 12.0 21.4 9.2 19.2 27.4 1.5

30대 5.3 12.7 11.2 22.7 8.8 17.5 21.7 0.2

40대 5.6 16.3 12.5 15.0 10.5 17.3 22.0 0.7

50대 6.1 9.1 11.5 18.4 16.8 13.4 24.0 0.7

60대 4.2 4.6 7.5 12.9 24.0 15.6 30.5 0.6

권역

서울 5.0 9.1 9.3 17.7 14.6 16.3 26.7 1.3

인천/경기 5.5 7.1 8.7 17.8 19.0 14.4 27.5 0.0

대전/충청 4.4 8.3 9.3 18.8 15.1 14.1 29.3 0.7

광주/전라 3.6 7.6 10.7 15.3 18.2 15.8 27.6 1.1

대구/경북 4.2 8.0 9.5 13.7 21.2 16.9 25.7 0.9

부산/울산/경남 5.0 7.1 11.2 14.4 20.3 17.1 24.4 0.5

강원/제주 3.9 7.2 8.9 13.5 22.6 13.0 29.5 1.3

장애
유형

지체장애 4.6 8.4 9.0 15.8 20.1 14.6 27.1 0.5

시각장애 3.8 5.4 10.6 19.4 15.5 16.3 28.4 0.7

청각/언어장애 5.9 5.8 10.7 11.6 21.4 17.1 26.4 1.1

지적/자폐장애 4.3 8.5 10.7 18.9 11.9 18.7 26.0 0.9

뇌병변장애 5.5 4.1 7.8 18.2 17.5 15.7 30.7 0.5

기타 5.5 9.5 11.1 17.0 17.2 14.4 24.6 0.8
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4. (운동 경험자)운동 종류

¡ 주로 하는 운동 종류를 살펴보면 ‘걷기 및 가벼운 달리기’가 67.2%로 가장 높고, 다음으로 
‘수영’이 6.0%, 타 종목은 모두 5.0% 이내로 나타남

- 주로 하는 운동 종류를 응답자 특성별로 살펴보면, 전 응답자 집단에서 모두 걷기 및 
가벼운 달리기가 가장 높은 비율로 나타남

그림 2-2-7 (운동 경험자)주로 하는 운동 종류 (단위: %)

표 2-2-4 (운동 경험자)주로 하는 운동 종류 (단위: %)

구 분
걷기 및 
가벼운  
달리기

수영
웨이트 

트레이닝
재활운동 등산 맨손체조 줄넘기 기타

전 체 67.2 6.0 4.9 3.5 3.4 2.5 0.2 12.1

성별
남성 66.2 4.4 5.6 3.5 4.9 1.9 0.4 13.1
여성 68.6 8.6 3.9 3.5 1.1 3.6 0.0 10.7

연령

10대 43.5 12.8 4.5 11.0 1.0 0.7 0.0 26.6
20대 54.0 5.8 5.9 7.4 4.4 2.7 0.6 19.1
30대 68.1 3.3 6.3 5.1 4.3 0.5 0.3 12.1
40대 71.3 4.6 4.9 2.3 1.1 2.3 0.0 13.6
50대 68.6 4.5 4.3 2.9 5.6 2.3 0.4 11.4
60대 68.1 7.2 5.0 3.1 2.9 3.1 0.1 10.5

권역

서울 69.4 3.9 5.5 2.6 3.8 3.3 0.6 10.8
인천/경기 63.6 8.6 5.8 2.4 3.6 2.6 0.0 13.4
대전/충청 69.0 5.8 5.8 3.5 2.8 1.6 0.1 11.4
광주/전라 72.1 4.4 3.9 4.3 4.3 1.1 0.6 9.3
대구/경북 65.9 5.5 3.5 5.0 2.9 4.4 0.2 12.6

부산/울산/경남 65.1 5.6 4.9 4.6 3.5 2.5 0.1 13.6
강원/제주 74.6 4.5 0.8 4.4 2.5 1.8 0.4 11.0

장애
유형

지체장애 65.5 8.3 4.6 3.7 3.5 2.4 0.1 11.9
시각장애 73.1 1.4 5.2 0.6 4.1 4.7 1.2 9.7

청각/언어장애 67.0 4.0 4.9 2.0 6.6 1.8 0.3 13.3
지적/자폐장애 62.6 4.5 6.8 3.8 3.5 2.6 0.2 15.9
뇌병변장애 66.5 4.9 5.5 8.5 1.0 2.5 0.1 11.0

기타 75.4 2.9 3.9 2.2 2.2 2.1 0.0 11.3
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5. (운동 경험자)운동을 하게 된 경로

¡ 운동을 하게 된 경로를 살펴보면 ‘자발적’이 88.8%로 가장 높고, 다음으로 ‘친구 및 지인의 
권유’가 9.0%로 높음

- 운동을 하게 된 경로를 응답자 특성별로 살펴보면, 전 응답자 집단에서 자발적으로 운동을 
하게 된 경우가 가장 높게 나타남

그림 2-2-8 (운동 경험자)운동을 하게 된 경로 (단위: %)

표 2-2-5 (운동 경험자)운동을 하게 된 경로 (단위: %)

구 분 자발적
친구 및 지인 

권유
각종지면
홍보물

TV/라디오 
홍보

인터넷 기타

전 체 88.8 9.0 0.5 0.4 0.0 1.2

성별
남성 88.9 8.9 0.4 0.5 0.0 1.2
여성 88.6 9.1 0.6 0.3 0.1 1.3

연령

10대 68.6 23.4 0.0 0.0 1.4 6.6
20대 74.5 21.4 0.0 0.8 0.0 3.3
30대 85.6 12.0 0.3 1.1 0.0 0.9
40대 87.6 10.4 0.0 0.1 0.0 1.8
50대 90.8 6.6 1.4 0.6 0.0 0.6
60대 91.4 7.0 0.3 0.3 0.0 0.9

권역

서울 89.1 8.9 0.0 0.0 0.2 1.7
인천/경기 88.0 9.5 0.6 0.6 0.1 1.4
대전/충청 88.2 10.5 0.7 0.2 0.0 0.4
광주/전라 88.0 9.1 0.4 1.2 0.0 1.2
대구/경북 89.7 6.6 1.1 0.4 0.0 2.1

부산/울산/경남 89.7 8.4 0.6 0.4 0.0 0.9
강원/제주 91.4 8.4 0.0 0.2 0.0 0.0

장애
유형

지체장애 92.0 6.5 0.8 0.3 0.0 0.5
시각장애 91.6 6.5 0.2 0.5 0.0 1.1

청각/언어장애 89.9 7.3 0.5 0.2 0.5 1.6
지적/자폐장애 72.2 22.5 0.2 0.6 0.0 4.5
뇌병변장애 88.4 9.4 0.0 0.8 0.0 1.5

기타 87.3 10.4 0.1 0.9 0.0 1.3
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6. (운동 경험자)운동 시간

¡ 최근 1년 간 운동경험이 있는 응답자를 대상으로 한 번 운동할 때 시간을 얼마 정도 소요하는
지 조사한 결과, ‘30~60분 이하’라는 응답이 전체의 44.2%로 가장 높고, ‘1시간~1시간 
30분’이라는 응답이 22.2%로 두 번째로 높음

¡ 이어서 ‘30분 이하’ 20.2%, ‘1시간 30분~2시간’ 7.4%, ‘2시간 이상’ 6.0%의 순으로 높은 
응답 비율을 보임

그림 2-2-9 (운동 경험자)운동 시간 (단위: %)

¡ 운동 시간을 연도별로 비교해 보면 ‘120분 이상’ 운동 비율은 지속적으로 줄어들고, ‘30분 
이하’의 운동 비율은 지속적으로 증가하고 있는 것으로 나타남

그림 2-2-10 (운동 경험자)연도별 운동 시간 (단위: %)
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- 운동 시간을 응답자 특성별로 살펴보면, 한 번에 ‘2시간 이상’ 운동한다는 비율은 남성, 
30대, 서울 거주자 집단에서 가장 높은 것으로, ‘30분 이하’ 운동한다는 비율은 여성, 
60대, 부산/울산/경남 거주자 집단에서 가장 높은 것으로 나타남

표 2-2-6 (운동 경험자)운동 시간 (단위: %)

구 분 30분 이하
30~60분

이하
1시간~

1시간 30분
1시간 30분

~2시간
2시간 이상

전 체 20.2 44.2 22.2 7.4 6.0

성별
남성 16.9 44.9 23.0 8.8 6.5

여성 25.2 43.2 20.9 5.4 5.3

연령

10대 17.4 52.3 21.9 4.0 4.4

20대 13.3 44.0 29.3 6.5 6.8

30대 17.5 45.3 18.9 10.3 8.0

40대 18.3 46.5 22.5 6.8 5.9

50대 17.4 46.0 22.6 8.3 5.8

60대 23.4 42.1 21.6 7.1 5.8

권역

서울 14.2 42.8 27.1 7.7 8.3

인천/경기 19.5 47.7 21.4 6.7 4.7

대전/충청 23.5 44.8 21.0 4.5 6.2

광주/전라 19.2 43.9 21.8 9.0 6.2

대구/경북 21.6 46.4 16.6 9.9 5.6

부산/울산/경남 24.4 39.9 22.6 6.7 6.4

강원/제주 18.4 37.5 26.8 12.3 5.0

장애
유형

지체장애 19.8 45.7 22.4 6.3 5.8

시각장애 22.6 41.9 20.3 8.1 7.1

청각/언어장애 20.2 42.3 22.5 11.5 3.5

지적/자폐장애 17.8 42.7 25.1 5.1 9.4

뇌병변장애 22.0 42.3 22.0 9.2 4.4

기타 20.9 43.8 19.6 10.1 5.6
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7. (운동 경험자)운동 목적

¡ 운동 경험자를 대상으로 운동 목적을 조사한 결과 ‘건강증진 및 관리’라는 응답이 전체의 
48.7%, ‘재활운동’이라는 응답이 43.4%의 비율을 보였고, 반면 ‘여가활동’은 6.9%, ‘기타’는 
1.0%의 응답 비율을 보임

그림 2-2-11 (운동 경험자)운동 목적 (단위: %)

¡ 연도별 운동 목적에 대해 살펴보면 ‘재활운동’ 응답 비율이 매년 감소하는 경향을 보임 
‘건강증진’의 경우 응답 비율이 꾸준히 증가하여 2013년 이후로는 40% 이상을 차지하고 
있음

그림 2-2-12 (운동 경험자)연도별 운동 목적 (단위: %)
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- 운동 목적을 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘건강증진 및 관리’ 및 
‘재활운동’이라는 응답이 가장 많은 가운데 ‘여가활동’의 응답 비율은 남성, 40대, 
광주/전라 거주자 집단에서 타 집단 대비 높은 것으로 나타남

표 2-2-7 (운동 경험자)운동 목적 (단위: %)

구 분 건강증진 및  관리 재활운동 여가활동 기타

전 체 48.7 43.4 6.9 1.0

성별
남성 46.5 44.6 7.8 1.2

여성 52.2 41.5 5.7 0.6

연령

10대 45.6 44.7 9.0 0.7

20대 48.1 44.0 7.9 0.0

30대 36.8 50.3 10.3 2.6

40대 43.5 45.5 10.9 0.1

50대 47.3 44.1 6.8 1.8

60대 52.8 41.3 5.2 0.6

권역

서울 50.4 42.6 6.1 0.9

인천/경기 44.4 46.6 7.5 1.5

대전/충청 48.0 44.7 6.8 0.5

광주/전라 48.4 41.1 9.1 1.4

대구/경북 46.8 45.0 7.7 0.5

부산/울산/경남 56.2 38.2 5.0 0.6

강원/제주 50.6 42.4 6.6 0.4

장애유형

지체장애 48.2 43.6 6.9 1.3

시각장애 54.5 38.9 5.6 1.0

청각/언어장애 52.9 40.8 6.2 0.0

지적/자폐장애 46.6 44.4 8.1 0.8

뇌병변장애 42.5 51.4 6.1 0.0

기타 50.0 40.7 8.5 0.8
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8. (운동 경험자)건강관리 유형

¡ 운동 경험자를 대상으로 건강관리 유형에 대해 조사한 결과 ‘체력증진’이 73.7%로 가장 
높고, 다음으로 ‘성인병 관리’ 14.5%, ‘체중감량’ 11.0% 순으로 나타남

- 건강관리 유형을 응답자 특성에 따라 살펴보면 전 집단에서 ‘체력증진’이 가장 높게 
나타남

그림 2-2-13 (운동 경험자)건강관리 유형 (단위: %)

표 2-2-8 (운동 경험자)건강관리 유형 (단위: %)

구 분 체력증진 성인병 관리 체중감량 기타

전 체 73.7 14.5 11.0 0.8

성별
남성 73.3 15.3 10.4 1.0

여성 74.2 13.4 11.8 0.6

연령

10대 77.6 6.1 13.1 3.2

20대 72.3 8.4 17.0 2.3

30대 78.7 5.9 15.4 0.0

40대 70.2 16.6 13.2 0.0

50대 72.7 16.3 10.1 0.9

60대 74.2 15.2 9.8 0.8

권역

서울 67.1 18.3 13.8 0.8

인천/경기 75.8 14.0 9.2 0.9

대전/충청 76.9 12.0 9.9 1.2

광주/전라 76.5 15.7 7.8 0.0

대구/경북 71.6 11.0 15.5 2.0

부산/울산/경남 73.8 14.3 11.8 0.2

강원/제주 71.6 17.4 9.5 1.5

장애
유형

지체장애 72.8 14.6 11.4 1.1

시각장애 74.2 18.8 6.6 0.4

청각/언어장애 74.1 17.3 8.3 0.4

지적/자폐장애 71.6 9.5 17.6 1.3

뇌병변장애 78.0 13.9 8.2 0.0

기타 75.6 12.8 11.0 0.5
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9. (운동 경험자)주 운동 장소

¡ 운동 경험자의 49.7%는 주 운동장소로 ‘근처 야외 등산로나 공원’을 가장 높게 꼽았으며, 
다음으로 ‘집안’ 11.9%, ‘복지관 체육시설’ 9.1%, ‘학교 체육시설’ 7.8%, ‘민간 스포츠 
시설’ 7.6%, ‘공공체육시설’ 5.0%, ‘장애인시설(부석시설 포함)’ 4.0% 등의 순으로 높은 
응답 비율을 보임

- 응답자 특성별로 운동 장소를 살펴보면, 대부분의 응답자 집단에서 ‘근처 야외 등산로나 
공원’이라는 응답이 가장 높은 비율을 차지한 가운데 ‘10대’ 집단에서는 ‘민간 스포츠 
시설’의 비율이 가장 높은 것으로 나타남

그림 2-2-14 (운동 경험자)주 운동 장소 (단위: %)

표 2-2-9 (운동 경험자)주 운동 장소 (단위: %)

구 분
근처야외
등산로나

공원
집안

복지관
체육시설

학교
체육시설

민간
스포츠
시설

공공
체육시설

장애인
시설
(부속

시설포함)

기타

전 체 49.7 11.9 9.1 7.8 7.6 5.0 4.0 4.8

성별
남성 49.8 9.8 8.5 8.6 9.1 4.9 4.6 4.7
여성 49.6 15.3 10.0 6.6 5.4 5.1 3.2 4.9

연령

10대 20.6 19.1 9.3 9.4 31.5 5.7 2.2 2.3
20대 30.9 8.3 9.6 13.4 18.2 5.6 6.4 7.6
30대 33.6 7.8 11.8 7.9 14.8 6.7 12.9 4.5
40대 43.4 15.8 8.4 7.1 8.5 5.6 5.9 5.3
50대 48.7 11.4 11.0 8.9 8.5 3.3 3.9 4.2
60대 58.1 11.7 7.9 6.8 3.3 5.2 2.1 4.8

권역

서울 50.7 11.9 8.9 6.6 7.2 4.7 5.8 4.2
인천/경기 49.1 11.2 7.9 7.7 11.2 5.3 2.9 4.8
대전/충청 51.8 12.2 7.3 7.3 5.9 5.7 5.9 3.9
광주/전라 45.9 11.4 8.7 11.4 5.2 6.4 3.1 7.9
대구/경북 48.1 13.2 12.3 6.0 8.4 2.2 4.1 5.6

부산/울산/경남 49.2 13.1 10.5 9.0 4.9 5.1 4.2 4.1
강원/제주 59.4 10.5 10.6 5.5 6.0 4.1 2.5 1.5

장애
유형

지체장애 52.2 11.6 8.3 7.4 6.8 5.3 3.6 4.7
시각장애 50.6 15.1 9.0 9.7 4.5 4.2 3.7 3.1

청각/언어장애 51.1 9.5 8.1 6.0 6.3 7.1 3.4 8.5
지적/자폐장애 36.4 10.6 13.2 8.5 13.8 5.9 6.1 5.4
뇌병변장애 47.0 11.5 8.4 8.6 9.8 3.7 6.1 4.8

기타 51.0 14.3 10.1 8.3 7.5 2.4 3.4 2.8
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10. (운동 경험자)체육시설 만족도

¡ 주로 이용하는 체육시설에 대해 운동 경험자의 54.0%는 ‘만족 한다’(매우 만족 8.3% + 
만족 45.7%)는 의견을 보인 반면, ‘불만족 한다’(매우 불만족 1.9% + 불만족 7.8%)는 
9.8%로 나타남

그림 2-2-15 (운동 경험자)체육시설 만족도 (단위: %)

¡ 연도별 체육시설 만족도는 2016년(52.1%) 대비 1.9%p 증가한 것으로 나타났고,     
 2008년 이후 계속해서 불만족 비율은 꾸준히 감소 추세임

그림 2-2-16 (운동 경험자)연도별 체육시설 만족도 (단위: %)
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- 체육시설 만족도를 응답자 특성별로 살펴보면, 60대, 부산/울산/경남, 청각/언어 장애 
응답자들의 만족도가 타 집단 대비 가장 높았으며, 반면 40대, 대구/경북 지역, 시각장애 
응답자들의 만족도는 타 집단 대비 가장 낮은 것으로 나타남

표 2-2-10 (운동 경험자)체육시설 만족도 (단위: %)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2 평균 (점)

전 체 1.9 7.8 36.2 45.7 8.3 9.8 36.2 54.0 3.51

성별
남성 2.0 7.9 35.1 46.2 8.8 9.8 35.1 55.0 3.52

여성 1.9 7.7 37.9 44.9 7.6 9.6 37.9 52.5 3.49

연령

10대 4.2 8.2 32.7 39.3 15.6 12.4 32.7 54.9 3.54

20대 0.6 12.8 35.7 40.1 10.8 13.4 35.7 50.9 3.48

30대 4.1 9.1 30.3 49.1 7.3 13.3 30.3 56.4 3.46

40대 2.8 12.6 35.3 43.8 5.4 15.4 35.3 49.3 3.36

50대 1.6 6.4 40.2 44.5 7.3 7.9 40.2 51.8 3.50

60대 1.6 6.5 35.6 47.3 9.1 8.1 35.6 56.4 3.56

권역

서울 1.7 7.4 37.6 43.7 9.6 9.1 37.6 53.3 3.52

인천/경기 1.8 7.9 36.6 44.6 9.1 9.7 36.6 53.7 3.51

대전/충청 1.5 9.9 36.5 44.0 8.0 11.5 36.5 52.0 3.47

광주/전라 1.4 7.1 37.8 48.1 5.6 8.5 37.8 53.7 3.49

대구/경북 2.7 9.1 36.8 44.9 6.6 11.7 36.8 51.5 3.44

부산/울산/경남 2.3 5.9 32.6 50.1 9.1 8.2 32.6 59.2 3.58

강원/제주 2.5 8.9 35.5 44.3 8.8 11.4 35.5 53.1 3.48

장애
유형

지체장애 2.0 6.5 35.5 47.4 8.5 8.5 35.5 55.9 3.54

시각장애 1.9 8.5 42.4 41.8 5.3 10.5 42.4 47.1 3.40

청각/언어장애 1.4 7.6 33.0 49.5 8.5 9.0 33.0 58.1 3.56

지적/자폐장애 2.8 9.0 38.3 40.8 9.0 11.9 38.3 49.8 3.44

뇌병변장애 1.9 11.0 33.0 44.3 9.7 12.9 33.0 54.1 3.49

기타 1.1 9.8 37.2 43.7 8.1 11.0 37.2 51.8 3.48
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11. (운동 경험자)체육활동 동반 참여자

¡ 체육활동 동반 참여자로는 ‘혼자’가 69.7%로 가장 높고, 다음으로 ‘배우자/자녀’ 8.3%, 
‘그 외 가족/친지’ 7.5% 등의 순임

- 응답자 특성별로 살펴보면, 체육활동에 ‘혼자’ 참여하는 비율은 50~60대에서 비교적 
많고, 30대 이하의 전 연령층에서는 ‘그 외 가족/친지’와 참여한다는 응답이 다소 높게 
나타남

그림 2-2-17 (운동 경험자)체육활동 동반 참여자 (단위: %)

표 2-2-11 (운동 경험자)체육활동 동반 참여자 (단위: %)

구 분 혼자
배우자/
자녀

그외
가족/친지

친구
(연인포함)

지역주민
동호회
회원

직장동료 기타

전 체 69.7 8.3 7.5 5.4 4.0 3.4 0.8 1.0

성별
남성 70.3 8.7 7.3 5.1 3.2 3.5 1.0 0.9
여성 68.7 7.6 8.0 5.8 5.2 3.2 0.6 1.0

연령

10대 57.7 5.6 12.4 10.0 2.5 6.6 0.0 5.2
20대 61.6 5.3 15.0 6.9 2.5 5.4 1.0 2.3
30대 69.1 5.8 10.4 5.7 3.3 1.9 2.7 1.1
40대 69.1 8.9 8.6 5.1 3.6 2.9 1.1 0.6
50대 71.6 8.1 6.7 4.8 3.8 2.8 1.1 1.0
60대 70.6 9.0 6.2 5.2 4.5 3.5 0.4 0.6

권역

서울 69.6 7.5 8.8 5.1 4.5 2.6 0.8 1.0
인천/경기 71.4 8.8 7.3 4.9 3.3 2.9 0.8 0.5
대전/충청 69.5 8.0 7.4 5.3 4.5 3.1 0.9 1.3
광주/전라 67.9 8.9 6.8 6.2 4.0 4.4 1.3 0.6
대구/경북 68.8 5.8 9.1 5.3 4.2 5.1 0.6 0.9

부산/울산/경남 69.3 9.3 6.6 5.4 3.7 3.2 0.8 1.6
강원/제주 67.6 8.6 6.7 6.9 5.6 3.2 0.6 0.9

장애유형

지체장애 71.9 7.8 5.7 5.2 4.1 3.4 1.0 0.8
시각장애 74.3 7.0 9.2 3.3 3.6 1.7 0.4 0.5

청각/언어장애 68.1 15.0 4.4 6.2 3.1 2.3 0.8 0.1
지적/자폐장애 61.8 5.1 13.2 7.6 2.8 5.5 0.9 3.1
뇌병변장애 69.3 6.9 8.6 5.4 5.1 3.3 0.2 1.2

기타 64.7 10.2 10.8 4.9 4.5 3.4 1.2 0.4
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12. (운동 경험자)운동 시 보완점

¡ 운동 시 보완점에 대해 조사한 결과 ‘비용지원’이 24.8%로 가장 높게 나타남

¡ 다음으로 ‘체육시설의 장애인 편의시설’ 15.7%, ‘장애인용 운동용품 및 장비’ 14.6%, ‘보조
인력 지원’ 5.3%, ‘장애인생활체육 프로그램’ 5.2%, ‘장애인 생활체육 지도’ 4.6% 순임

- 운동 시 보완점을 응답자 특성에 따라 살펴보면, 대부분의 응답자 집단에서 ‘기타’가 
가장 높아 운동과 관련하여 다양한 수요가 나타나고 있음
10대의 경우 ‘비용 지원’의 응답률이 가장 높게 나타남

그림 2-2-18 (운동 경험자)운동 시 보완점 (단위: %)

표 2-2-12 (운동 경험자)운동 시 보완점 (단위: %)

구 분 비용지원
체육시설의

장애인
편의시설

장애인용
운동용품 및 

장비

보조인력
지원
(이동

참여 등)

장애인
생활체육
프로그램

장애인
생활체육

지도
기타

전 체 24.8 15.7 14.6 5.3 5.2 4.6 29.9

성별
남성 25.5 16.2 14.1 4.9 5.1 4.2 29.9
여성 23.8 14.8 15.4 5.8 5.2 5.1 30.0

연령

10대 31.8 19.5 10.2 7.3 5.8 9.8 15.6
20대 18.0 18.3 15.8 5.2 16.8 3.4 22.5
30대 23.6 17.2 18.1 6.7 7.1 5.3 22.0
40대 28.9 16.4 11.6 6.2 6.6 5.5 24.7
50대 25.4 16.1 11.6 5.2 5.4 4.9 31.4
60대 23.9 14.5 16.5 4.7 3.1 3.9 33.4

권역

서울 25.7 12.9 16.9 3.7 7.1 1.8 31.9
인천/경기 22.9 17.3 12.0 5.3 4.9 6.8 30.7
대전/충청 26.3 14.7 15.1 5.9 4.2 4.4 29.4
광주/전라 26.3 16.8 17.5 5.5 3.4 3.0 27.5
대구/경북 22.6 17.4 13.7 6.2 6.5 4.1 29.5

부산/울산/경남 26.4 14.7 15.1 5.1 5.1 5.3 28.3
강원/제주 25.4 13.5 15.0 5.9 4.8 2.2 33.2

장애
유형

지체장애 26.1 14.5 15.2 3.7 4.5 4.2 31.7
시각장애 21.1 18.0 12.3 10.3 5.3 3.9 29.1

청각/언어장애 22.4 17.2 10.8 5.2 6.1 3.8 34.5
지적/자폐장애 23.0 15.5 17.3 8.0 8.6 5.6 22.1
뇌병변장애 22.2 18.4 14.9 7.5 6.1 4.2 26.7

기타 27.3 16.2 13.6 4.0 3.6 6.6 28.7
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13. (운동 경험자)운동 관련 할인혜택 여부

¡ 운동 경험자를 대상으로 운동 관련 할인혜택 여부를 조사한 결과 ‘없다’는 89.5%,
‘있다’는 10.5%임

- 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 10대, 인천/경기, 뇌병변장애 응답자에게서 운동 관련 
할인혜택의 응답 비율이 높은 편임

그림 2-2-19 (운동 경험자)운동 관련 할인혜택 여부 (단위: %)

표 2-2-13 (운동 경험자)운동 관련 할인혜택 여부 (단위: %)

구 분 있다 없다

전 체 10.5 89.5

성별
남성 9.1 90.9

여성 12.6 87.4

연령

10대 15.5 84.5

20대 11.9 88.1

30대 7.7 92.3

40대 10.2 89.8

50대 11.3 88.7

60대 10.1 89.9

권역

서울 9.9 90.1

인천/경기 12.2 87.8

대전/충청 11.5 88.5

광주/전라 9.2 90.8

대구/경북 7.9 92.1

부산/울산/경남 11.4 88.6

강원/제주 5.3 94.7

장애
유형

지체장애 11.5 88.5

시각장애 7.0 93.0

청각/언어장애 8.7 91.3

지적/자폐장애 11.1 88.9

뇌병변장애 12.5 87.5

기타 8.1 91.9
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14. (운동 경험자)할인혜택 종류

¡ 할인혜택 종류에 대해 조사한 결과 ‘비용 할인 또는 감면’이 94.1%로 가장 높고. ‘이동지원’ 
3.4%, ‘장비지원’ 2.4%, ‘기타’ 0.1% 순으로 나타남

- 할인혜택 종류를 응답자 특성별로 살펴보면, 전 응답자 집단에서 모두 ‘비용 할인 또는 
감면’이 가장 높은 비율로 나타남

그림 2-2-20 (운동 경험자)할인혜택 종류 (단위: %)

표 2-2-14 (운동 경험자)할인혜택 종류 (단위: %)

구 분
비용 할인 또는  

감면
이동지원 장비지원 기타

전 체 94.1 3.4 2.4 0.1

성별
남성 92.7 4.9 2.2 0.2

여성 95.6 1.7 2.7 0.0

연령

10대 92.3 0.0 7.7 0.0
20대 96.4 3.6 0.0 0.0

30대 88.4 7.5 4.1 0.0

40대 100.0 0.0 0.0 0.0

50대 90.9 5.5 3.6 0.0
60대 94.7 3.0 2.1 0.3

권역

서울 98.0 2.0 0.0 0.0

인천/경기 97.7 2.3 0.0 0.0
대전/충청 99.1 0.0 0.9 0.0

광주/전라 83.5 4.8 10.5 1.2

대구/경북 91.7 3.4 4.9 0.0

부산/울산/경남 89.0 7.0 4.0 0.0
강원/제주 82.5 12.3 5.2 0.0

장애
유형

지체장애 94.1 4.0 1.9 0.0

시각장애 83.5 10.3 4.2 2.0

청각/언어장애 98.0 0.0 2.0 0.0
지적/자폐장애 96.2 1.9 1.9 0.0

뇌병변장애 95.7 0.0 4.3 0.0

기타 93.2 3.2 3.7 0.0
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15. (운동 경험자)희망 할인혜택 종류

¡ 희망하는 할인혜택 종류를 조사한 결과 ‘비용 할인 또는 감면’이 67.1%로 가장 높고, 
다음으로 ‘장비지원’ 17.3%, ‘이동지원’ 6.4% 순으로 나타남

- 희망 할인혜택 종류를 응답자 특성별로 살펴보면, 전 응답자 집단에서 모두 ‘비용 할인 
또는 감면’이 가장 높은 비율로 나타남

그림 2-2-21 (운동 경험자)희망 할인혜택 종류 (단위: %)

표 2-2-15 (운동 경험자)희망 할인혜택 종류 (단위: %)

구 분
비용 할인 
또는 감면

장비지원 이동지원 기타

전 체 67.1 17.3 6.4 9.2

성별
남성 65.3 18.3 6.7 9.6

여성 69.9 15.7 6.0 8.4

연령

10대 69.8 15.3 9.0 5.9
20대 67.7 17.0 7.2 8.0

30대 66.3 18.9 6.9 7.9

40대 65.5 18.4 5.8 10.3
50대 67.6 16.8 7.2 8.4

60대 67.2 17.2 5.9 9.7

권역

서울 65.2 17.9 8.3 8.6

인천/경기 68.3 17.2 4.5 10.0
대전/충청 66.4 17.8 8.0 7.8

광주/전라 67.2 17.5 6.3 9.0

대구/경북 63.1 17.0 8.8 11.1
부산/울산/경남 70.6 16.4 5.4 7.5

강원/제주 64.8 17.6 6.4 11.2

장애
유형

지체장애 67.1 17.5 6.3 9.1

시각장애 62.9 17.1 7.9 12.1
청각/언어장애 68.4 17.0 5.6 8.9

지적/자폐장애 67.6 17.3 6.3 8.8

뇌병변장애 67.9 19.4 6.4 6.3

기타 68.5 14.8 6.7 10.0
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16-1. (운동 경험자)체육활동이 신체적 건강 유지에 미치는 효과

¡ 체육활동이 신체적 건강을 유지하는데 ‘효과가 있다’는 응답이 80.7%(매우 효과가 있다 
26.5% + 효과가 있다 54.2%)로 높은 반면, ‘효과가 없다’(전혀 효과 없다 0.3% + 효과가 
없다 0.9%)는 1.2%로 나타남

- 체육활동이 신체적 건강 유지에 ‘효과가 있다’는 인식은 20대 및 40대에서 상대적으로 
높게 나타남

그림 2-2-22 (운동 경험자)체육활동이 신체적 건강 유지에 미치는 효과 (단위: %)

표 2-2-16 (운동 경험자)체육활동이 신체적 건강 유지에 미치는 효과 (단위: %)

구 분
전혀 

효과가 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 0.3 0.9 18.1 54.2 26.5 1.2 18.1 80.7 4.06

성별
남성 0.2 0.9 17.9 54.1 26.8 1.1 17.9 81.0 4.06
여성 0.3 1.0 18.4 54.2 26.0 1.3 18.4 80.3 4.05

연령

10대 2.4 1.2 16.5 42.7 37.3 3.6 16.5 80.0 4.11
20대 0.8 0.9 13.4 55.6 29.2 1.7 13.4 84.8 4.12
30대 0.2 0.5 18.9 56.4 24.0 0.7 18.9 80.4 4.04
40대 0.3 0.4 16.1 57.2 26.0 0.7 16.1 83.3 4.08
50대 0.0 1.5 19.4 52.4 26.7 1.5 19.4 79.1 4.04
60대 0.2 0.9 18.5 54.5 26.0 1.1 18.5 80.4 4.05

권역

서울 0.0 1.6 18.4 51.2 28.7 1.6 18.4 79.9 4.07
인천/경기 0.1 0.9 18.7 56.5 23.9 1.0 18.7 80.3 4.03
대전/충청 0.5 0.8 18.7 54.6 25.4 1.4 18.7 79.9 4.03
광주/전라 0.7 0.8 18.1 54.8 25.7 1.4 18.1 80.4 4.04
대구/경북 0.3 1.3 19.7 50.0 28.7 1.6 19.7 78.7 4.05

부산/울산/경남 0.3 0.2 15.2 55.1 29.1 0.6 15.2 84.2 4.12
강원/제주 0.0 1.3 18.3 53.4 27.0 1.3 18.3 80.4 4.06

장애
유형

지체장애 0.2 1.0 18.2 53.7 27.0 1.2 18.2 80.7 4.06
시각장애 0.1 1.1 20.1 54.2 24.4 1.3 20.1 78.6 4.02

청각/언어장애 0.2 0.0 17.0 54.2 28.6 0.2 17.0 82.8 4.11
지적/자폐장애 0.9 1.4 20.1 51.6 25.9 2.3 20.1 77.6 4.00
뇌병변장애 0.0 1.0 15.4 56.8 26.8 1.0 15.4 83.6 4.09

기타 0.5 0.8 17.2 56.6 24.9 1.3 17.2 81.5 4.05
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16-2. (운동 경험자)체육활동이 정신적 건강 유지에 미치는 효과

¡ 체육활동이 정신적 건강을 유지하는데 ‘효과가 있다’는 응답이 63.8%(매우 효과가 있다 
24.9% + 효과가 있다 38.9%)로 높은 반면, ‘효과가 없다’(전혀 효과 없다 0.5% + 효과가 
없다 6.4%)는 6.9%로 나타남

- 체육활동이 정신적 건강 유지에 ‘효과가 있다’는 인식은 여성, 60대, 부산/울산/경남 지역, 
시각장애 및 청각/언어장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 인식이 높은 것으로 나타남 

그림 2-2-23 (운동 경험자)체육활동이 정신적 건강 유지에 미치는 효과 (단위: %)

표 2-2-17 (운동 경험자)체육활동이 정신적 건강 유지에 미치는 효과 (단위: %)

구 분
전혀 

효과가 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 0.5 6.4 29.3 38.9 24.9 6.9 29.3 63.8 3.81

성별
남성 0.5 6.6 30.3 37.1 25.5 7.1 30.3 62.6 3.80
여성 0.4 6.0 27.8 41.6 24.1 6.5 27.8 65.7 3.83

연령

10대 2.1 9.2 26.2 27.9 34.6 11.4 26.2 62.5 3.84
20대 0.0 7.4 26.6 37.6 28.3 7.4 26.6 66.0 3.87
30대 0.2 6.7 32.7 37.0 23.4 6.9 32.7 60.4 3.77
40대 0.4 8.1 27.3 40.0 24.2 8.5 27.3 64.1 3.79
50대 0.8 7.0 33.6 33.8 24.8 7.8 33.6 58.6 3.75
60대 0.3 5.3 27.7 42.2 24.5 5.6 27.7 66.7 3.85

권역

서울 0.8 5.4 27.6 39.1 27.1 6.2 27.6 66.1 3.86
인천/경기 0.4 6.5 31.7 38.6 22.8 6.9 31.7 61.4 3.77
대전/충청 0.5 6.4 31.4 37.4 24.4 6.8 31.4 61.8 3.79
광주/전라 0.4 7.2 28.3 39.8 24.4 7.6 28.3 64.2 3.81
대구/경북 0.6 8.5 29.5 34.8 26.6 9.1 29.5 61.4 3.78

부산/울산/경남 0.3 4.9 26.5 41.6 26.7 5.2 26.5 68.3 3.89
강원/제주 0.3 7.1 26.8 41.6 24.2 7.3 26.8 65.8 3.82

장애
유형

지체장애 0.5 7.5 30.3 35.8 25.8 8.1 30.3 61.6 3.79
시각장애 0.3 5.9 28.6 39.8 25.4 6.2 28.6 65.2 3.84

청각/언어장애 0.5 6.2 27.5 39.0 26.8 6.8 27.5 65.8 3.85
지적/자폐장애 0.1 5.0 31.4 38.3 25.2 5.1 31.4 63.5 3.83
뇌병변장애 1.0 5.8 30.8 39.3 23.1 6.8 30.8 62.4 3.78

기타 0.2 7.7 28.6 39.7 23.8 8.0 28.6 63.5 3.79
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16-3. (운동 경험자)체육활동이 일상생활에 미치는 효과

¡ 체육활동이 일상생활(학업, 직장, 가정생활 등)에 ‘도움이 된다’는 응답이 86.3%(매우 효과
가 있다 27.6% + 효과가 있다 58.7%)로 높은 반면, ‘효과가 없다’(전혀 효과 없다 0.1% 
+ 효과가 없다 1.1%)는 1.2%로 나타남

- 체육활동이 일상생활에 ‘도움이 된다’는 인식은 20대, 부산/울산/경남 지역, 뇌병변장애 
응답자 집단에서 타 집단 대비 인식이 높은 것으로 나타남 

그림 2-2-24 (운동 경험자)체육활동이 일상생활에 미치는 효과 (단위: %)

표 2-2-18 (운동 경험자)체육활동이 일상생활에 미치는 효과 (단위: %)

구 분
전혀 

효과가 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 0.1 1.1 12.6 58.7 27.6 1.2 12.6 86.3 4.13

성별
남성 0.1 1.0 13.0 58.6 27.3 1.1 13.0 85.9 4.12
여성 0.1 1.2 11.9 58.7 28.1 1.3 11.9 86.8 4.13

연령

10대 1.1 1.7 13.5 47.7 36.0 2.8 13.5 83.7 4.16
20대 0.0 2.0 7.4 63.6 27.0 2.0 7.4 90.6 4.16
30대 0.2 1.4 13.2 61.6 23.5 1.7 13.2 85.2 4.07
40대 0.0 0.7 15.7 56.2 27.5 0.7 15.7 83.7 4.10
50대 0.0 1.2 13.1 57.0 28.7 1.2 13.1 85.7 4.13
60대 0.1 0.9 11.9 59.8 27.3 1.0 11.9 87.1 4.13

권역

서울 0.0 1.9 14.4 54.7 29.0 1.9 14.4 83.7 4.11
인천/경기 0.0 0.9 12.0 60.0 27.1 0.9 12.0 87.1 4.13
대전/충청 0.2 1.0 12.9 62.0 23.9 1.2 12.9 85.9 4.09
광주/전라 0.0 1.3 14.8 56.7 27.2 1.3 14.8 83.9 4.10
대구/경북 0.2 1.5 13.5 56.9 27.9 1.6 13.5 84.9 4.11

부산/울산/경남 0.3 0.2 9.7 60.0 29.8 0.6 9.7 89.8 4.19
강원/제주 0.0 1.3 11.8 58.0 28.9 1.3 11.8 86.9 4.14

장애
유형

지체장애 0.1 1.0 12.0 59.0 27.9 1.1 12.0 87.0 4.14
시각장애 0.0 1.8 16.7 54.6 27.0 1.8 16.7 81.5 4.07

청각/언어장애 0.0 0.4 12.3 57.5 29.8 0.4 12.3 87.3 4.17
지적/자폐장애 0.3 1.3 12.8 59.1 26.5 1.6 12.8 85.6 4.10
뇌병변장애 0.2 1.3 9.9 61.0 27.7 1.5 9.9 88.6 4.15

기타 0.0 1.0 14.1 58.8 26.0 1.0 14.1 84.9 4.10
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16-4. (운동 경험자)체육활동이 의료비 절감에 미치는 효과

¡ 체육활동이 의료비 절감에 ‘효과가 있다’는 응답이 68.1%(매우 효과가 있다 21.4% + 효과가 
있다 46.7%)로 높은 반면, ‘효과가 없다’(전혀 효과 없다 0.5% + 효과가 없다 4.4%)는 
4.9%로 나타남

- 체육활동이 의료비 절감에 ‘효과가 있다’는 인식은 20대, 부산/울산/경남 지역, 청각/언어
장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 인식이 높은 것으로 나타남

그림 2-2-25 (운동 경험자)체육활동이 의료비 절감에 미치는 효과 (단위: %)

표 2-2-19 (운동 경험자)체육활동이 의료비 절감에 미치는 효과 (단위: %)

구 분
전혀 

효과가 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 0.5 4.4 27.0 46.7 21.4 4.9 27.0 68.1 3.84

성별
남성 0.7 3.8 27.4 46.9 21.2 4.5 27.4 68.2 3.84
여성 0.3 5.2 26.4 46.3 21.7 5.5 26.4 68.0 3.84

연령

10대 3.0 4.6 32.8 32.0 27.6 7.7 32.8 59.5 3.76
20대 0.8 3.1 23.0 49.2 23.8 3.9 23.0 73.1 3.92
30대 0.0 3.1 29.0 49.3 18.6 3.1 29.0 67.9 3.83
40대 0.3 2.9 25.7 47.5 23.6 3.2 25.7 71.1 3.91
50대 0.5 5.4 27.9 45.3 20.9 5.9 27.9 66.2 3.81
60대 0.5 4.5 26.7 47.4 20.9 5.0 26.7 68.3 3.84

권역

서울 0.8 4.9 25.0 45.8 23.6 5.7 25.0 69.4 3.86
인천/경기 0.5 4.3 29.8 45.2 20.1 4.8 29.8 65.4 3.80
대전/충청 0.7 4.4 26.4 48.6 19.9 5.1 26.4 68.5 3.83
광주/전라 1.0 4.3 27.4 45.9 21.4 5.3 27.4 67.3 3.83
대구/경북 0.3 4.7 29.4 44.6 21.1 5.0 29.4 65.6 3.81

부산/울산/경남 0.0 3.7 23.9 50.0 22.4 3.7 23.9 72.5 3.91
강원/제주 0.3 4.9 22.7 48.6 23.6 5.2 22.7 72.2 3.90

장애
유형

지체장애 0.5 4.2 27.9 46.2 21.2 4.7 27.9 67.4 3.83
시각장애 0.4 7.4 24.0 45.7 22.5 7.8 24.0 68.2 3.82

청각/언어장애 0.0 3.9 22.4 52.1 21.6 3.9 22.4 73.7 3.91
지적/자폐장애 1.2 4.7 29.0 43.0 22.1 5.8 29.0 65.1 3.80
뇌병변장애 0.8 2.6 26.6 46.7 23.2 3.4 26.6 70.0 3.89

기타 0.5 4.0 26.9 49.0 19.6 4.5 26.9 68.6 3.83
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17. (운동 경험자)체육활동이 행복에 미치는 영향

¡ 체육활동 참여가 현재 행복에 영향을 미치는 지에 대해 77.5%의 응답자가 긍정적으로 
응답한 것으로 나타남

- 체육활동이 현재 행복에 미치는 효과에 대해서는 20대, 강원/제주 지역, 청각/언어장애 
응답자 집단에서 타 집단 대비 인식이 높은 것으로 나타남

그림 2-2-26 (운동 경험자)체육활동이 행복에 미치는 효과 (단위: %)

표 2-2-20 (운동 경험자)체육활동이 행복에 미치는 효과 (단위: %)

구 분

매우 
영향이 
작음
(1점)

(2점) (3점) (4점) (5점) (6점) (7점) (8점) (9점)

매우 
영향이 

큼
(10점)

평균 
(10점)

전 체 0.1 0.4 0.7 2.1 19.2 12.0 15.7 24.6 8.1 17.1 7.30

성별
남성 0.1 0.4 0.7 2.1 19.7 11.6 15.8 25.3 7.5 16.8 7.28
여성 0.2 0.4 0.6 2.0 18.5 12.8 15.4 23.5 9.0 17.6 7.33

연령

10대 1.1 1.2 0.9 1.0 21.3 11.2 14.0 18.7 8.9 21.8 7.28
20대 0.0 0.8 0.9 1.9 14.5 12.7 17.8 22.9 8.5 19.9 7.44
30대 0.2 0.0 0.2 1.9 21.3 12.4 15.9 23.9 8.2 16.0 7.26
40대 0.0 0.6 0.8 1.9 18.8 11.2 15.2 28.4 8.3 14.9 7.29
50대 0.0 0.2 1.6 2.4 19.7 10.9 17.3 22.3 8.1 17.5 7.27
60대 0.2 0.4 0.2 2.1 19.1 12.8 14.8 25.4 7.9 17.1 7.31

권역

서울 0.0 0.4 0.8 2.2 19.0 9.7 14.2 26.3 10.3 17.1 7.39
인천/경기 0.0 0.4 0.5 2.0 19.9 15.3 16.2 22.3 6.9 16.6 7.21
대전/충청 0.3 0.8 0.5 2.4 19.9 8.7 17.1 27.1 7.7 15.5 7.25
광주/전라 0.0 0.9 1.1 0.9 20.7 12.0 16.3 24.8 6.8 16.6 7.24
대구/경북 0.3 0.1 1.0 2.7 21.2 12.0 12.3 21.6 9.4 19.4 7.30

부산/울산/경남 0.3 0.1 0.2 2.3 16.0 11.2 17.7 26.6 7.7 17.9 7.42
강원/제주 0.0 0.0 1.7 2.3 16.9 11.7 12.4 26.1 10.8 18.1 7.43

장애
유형

지체장애 0.1 0.3 0.6 1.7 18.7 13.4 15.1 24.4 7.8 17.7 7.32
시각장애 0.0 0.3 1.2 4.2 20.5 8.5 15.5 25.2 8.4 16.3 7.23

청각/언어장애 0.0 0.4 0.2 2.2 17.8 9.6 16.2 26.9 9.1 17.6 7.43
지적/자폐장애 0.3 0.8 0.5 2.6 21.1 11.6 15.7 23.1 8.7 15.6 7.18
뇌병변장애 0.0 0.4 0.8 1.8 20.4 9.6 17.4 24.8 6.8 17.9 7.31

기타 0.2 0.4 0.9 1.6 18.9 12.6 16.5 24.4 8.8 15.7 7.27
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제 3 절 장애인 생활체육 비참여 실태
1. (운동 비경험자)운동에 대한 의지

¡ 운동 비경험자를 대상으로 향후 운동을 할 의지가 있는지 조사한 결과, 응답자의 25.5%가 
‘운동할 의향이 있다’는 긍정적 의견을, 응답자의 46.9%가 ‘운동할 의향이 없다’는 부정적 
의견을 보인 것으로 나타남

¡ 긍정적 의견을 구체적으로 살펴보면 ‘반드시 할 것임’이 17.9%, ‘되도록 할 것임’이 7.6%였
으며, 부정적 의견은 ‘전혀 할 생각 없음’이 20.8%, ‘별로 할 생각 없음’이 26.1%인 것으로 
나타남

그림 2-3-1 (운동 비경험자)운동에 대한 의지 (단위: %)

¡ 연도별 운동에 대한 의지를 살펴보면, 운동을 할 것이라는 응답 25.5%는 전년 26.3% 
대비 0.8%p 감소함
운동을 할 생각이 없다는 응답 46.9%는 전년 47.5% 대비 0.6%p 감소한 것으로 나타남

그림 2-3-2 (운동 비경험자)연도별 운동에 대한 의지 (단위: %)
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- 운동에 대한 의지를 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 10대, 서울, 시각장애 응답자 
집단에서 타 집단 대비 강한 운동 의지를, 남성, 대전/충청 응답자 집단에서 타 집단 
대비 가장 약한 운동 의지를 보임

표 2-3-1 (운동 비경험자)운동에 대한 의지 (단위: %)

구 분
전혀 할 
생각 
없음

별로 할 
생각 
없음

보통
되도록 
할 것임

반드시 
할 것임

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 20.8 26.1 27.6 17.9 7.6 46.9 27.6 25.5 2.65

성별
남성 23.1 25.6 30.1 15.8 5.3 48.7 30.1 21.1 2.55

여성 17.4 26.9 23.8 21.0 10.9 44.2 23.8 32.0 2.81

연령

10대 21.9 35.1 4.9 29.6 8.5 57.0 4.9 38.1 2.68

20대 20.6 14.2 32.7 22.1 10.4 34.8 32.7 32.5 2.88

30대 25.8 17.9 34.5 21.8 0.0 43.6 34.5 21.8 2.52

40대 21.8 26.6 29.5 17.3 4.8 48.4 29.5 22.2 2.57

50대 23.8 20.1 27.4 16.9 11.7 43.9 27.4 28.6 2.73

60대 18.1 30.8 26.6 17.0 7.6 48.8 26.6 24.6 2.65

권역

서울 19.0 22.1 24.1 20.7 14.1 41.1 24.1 34.8 2.89

인천/경기 20.7 22.6 32.2 19.2 5.4 43.3 32.2 24.6 2.66

대전/충청 25.9 39.1 16.9 10.9 7.3 65.0 16.9 18.1 2.35

광주/전라 23.6 28.8 23.8 17.2 6.6 52.4 23.8 23.7 2.54

대구/경북 17.7 25.5 32.5 17.5 6.7 43.2 32.5 24.3 2.70

부산/울산/경남 21.4 29.4 27.4 16.8 5.0 50.8 27.4 21.8 2.55

강원/제주 16.9 20.0 34.6 20.4 8.0 36.9 34.6 28.5 2.83

장애
유형

지체장애 17.9 29.5 27.3 17.6 7.7 47.4 27.3 25.3 2.68

시각장애 22.5 20.6 27.6 21.5 7.8 43.1 27.6 29.3 2.71

청각/언어장애 14.2 31.4 29.9 15.8 8.7 45.6 29.9 24.5 2.73

지적/자폐장애 25.3 21.8 27.4 18.0 7.4 47.2 27.4 25.4 2.60

뇌병변장애 28.6 29.9 14.5 18.4 8.5 58.5 14.5 26.9 2.48

기타 21.4 19.5 36.6 16.5 6.0 41.0 36.6 22.5 2.66
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2. (운동 비경험자)희망 운동 종목

¡ 운동 비경험자를 대상으로 향후 운동을 하게 된다면 가장 하고 싶은 종목이 무엇인지 
조사한 결과 총 43.9%가 ‘걷기 및 가벼운 달리기’라고 응답하여 가장 높은 응답 비율을 
보였으며, 이어 ‘수영’ 14.6% 등이 상대적으로 높은 응답 비율을 보임

- 운동 비경험자의 희망 운동 종목을 응답자 유형별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘걷기 
및 가벼운 달리기’의 응답 비율이 가장 높게 나타남

그림 2-3-3 (운동 비경험자)희망 운동 종목 (단위: %)

표 2-3-2 (운동 비경험자)희망 운동 종목 (단위: %)

구 분
걷기 및
가벼운
달리기

수영
재활
운동

맨손
체조

웨이트
트레
이닝

등산 탁구
배드
민턴

볼링 줄넘기 기타

전 체 43.9 14.6 5.0 4.8 3.9 1.6 1.4 1.1 0.9 0.1 22.7

성별
남성 43.1 11.9 5.0 4.2 4.7 2.1 2.1 1.2 0.9 0.2 24.5
여성 45.2 18.5 5.0 5.8 2.7 0.9 0.2 0.9 0.8 0.0 20.1

연령

10대 18.9 38.2 2.5 7.9 2.6 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 27.7
20대 31.9 18.5 1.9 5.8 12.8 0.0 4.7 0.0 3.4 0.0 21.1
30대 42.9 15.7 5.3 4.1 4.5 0.0 0.9 1.5 0.0 0.0 25.1
40대 43.7 13.1 3.6 7.1 1.0 2.8 2.7 1.1 3.2 0.0 21.6
50대 42.6 18.2 4.8 2.9 5.2 1.9 0.7 1.5 1.1 0.0 21.0
60대 47.1 11.5 5.9 4.8 3.5 1.5 1.1 1.0 0.0 0.2 23.3

권역

서울 42.3 17.3 6.4 5.5 4.7 1.4 2.1 1.6 0.0 0.0 18.6
인천/경기 38.8 17.6 6.5 4.1 4.2 0.8 2.1 1.3 3.1 0.0 21.4
대전/충청 44.1 8.2 3.7 4.9 7.1 0.0 0.6 2.0 0.8 0.0 28.7
광주/전라 46.1 10.8 3.1 5.2 2.3 2.7 0.0 0.3 0.0 0.7 28.8
대구/경북 48.3 16.2 4.4 4.2 4.2 2.1 0.4 1.8 0.0 0.0 18.3

부산/울산/경남 47.5 12.7 3.8 4.5 2.9 2.0 2.1 0.0 0.4 0.0 24.1
강원/제주 45.5 13.2 5.7 6.7 1.5 3.0 0.7 1.2 0.0 0.0 22.7

장애
유형

지체장애 38.6 17.2 5.1 4.9 3.5 1.8 1.2 1.2 1.6 0.2 24.6
시각장애 58.5 6.2 2.8 3.1 5.4 1.6 1.6 1.2 0.5 0.0 19.2

청각/언어장애 54.1 14.6 2.6 2.4 3.0 1.6 0.0 2.4 0.0 0.0 19.4
지적/자폐장애 41.2 17.5 5.0 5.9 4.3 0.8 1.9 0.2 0.4 0.0 23.0
뇌병변장애 44.2 10.0 11.5 6.4 3.7 1.7 1.5 1.2 0.0 0.0 19.7

기타 49.2 11.9 3.4 4.6 3.9 2.1 1.4 1.2 0.0 0.0 22.3
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3. (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설

¡ 운동 비경험자를 대상으로 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디인지 조사한 결과, ‘근처 
야외 등산로나 공원’이라는 응답이 전체의 38.4%로 가장 높은 비율을 보임

¡ 반면 ‘민간 스포츠 시설’ 4.6%, ‘학교 체육시설‘ 2.5% 등은 5.0% 미만의 낮은 비율을 
차지함

- 이용하고 싶은 체육시설을 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘근처 야외 
등산로나 공원’ 에 응답한 비율이 가장 높은 가운데 10대의 경우 ‘학교 체육시설’의 
응답의 비율이 가장 높은 것으로 나타남

그림 2-3-4 (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설 (단위: %)

표 2-3-3 (운동 비경험자)이용하고 싶은 체육시설 (단위: %)

구 분
근처야외
등산로나

공원
집안

복지관
체육시설

공공
체육시설

장애인시설
(부속시설

포함)

민간
스포츠
시설

학교
체육시설

기타

전 체 38.4 15.2 11.9 7.5 5.1 4.6 2.5 14.8

성별
남성 38.7 14.6 12.1 7.0 5.2 4.2 2.4 15.7
여성 38.0 16.0 11.6 8.1 4.9 5.2 2.7 13.5

연령

10대 15.3 15.3 2.7 4.5 11.0 14.7 23.4 13.1
20대 26.2 13.8 16.9 20.4 3.7 7.1 1.0 11.0
30대 36.4 11.6 12.1 3.9 9.4 9.3 2.8 14.5
40대 36.2 17.9 13.2 5.9 9.2 2.5 2.4 12.6
50대 40.8 11.1 13.1 6.8 3.9 7.3 2.2 14.8
60대 40.5 17.0 11.0 8.1 3.3 2.5 1.7 16.0

권역

서울 42.1 9.9 10.8 8.0 5.3 6.1 3.2 14.5
인천/경기 34.0 11.0 14.0 10.7 4.8 6.8 4.1 14.7
대전/충청 35.0 17.4 5.2 8.3 6.3 5.0 3.5 19.2
광주/전라 37.8 21.1 13.4 2.3 4.5 1.8 0.8 18.4
대구/경북 41.3 12.6 12.4 8.0 7.5 5.4 0.7 12.1

부산/울산/경남 41.8 18.8 11.3 6.1 3.2 2.6 2.2 14.0
강원/제주 35.5 27.4 13.1 7.0 5.0 1.1 2.3 8.6

장애
유형

지체장애 36.9 15.9 14.5 7.7 4.8 4.3 0.8 15.1
시각장애 53.9 9.3 7.3 6.8 3.7 3.2 2.4 13.3

청각/언어장애 43.5 11.2 12.3 11.1 1.0 1.9 2.4 16.5
지적/자폐장애 31.4 15.3 9.3 8.9 9.6 5.0 4.6 15.8
뇌병변장애 37.5 20.7 11.7 3.3 4.1 4.4 3.0 15.4

기타 36.8 15.8 10.0 6.4 3.6 8.2 6.3 12.8
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4. (운동 비경험자)운동 하지 않는 이유

¡ 운동 비경험자를 대상으로 운동을 하지 않는 이유에 대해 조사한 결과, ‘의지부족’이라는 
응답이 전체의 21.8%로 가장 높은 비율을 보임

¡ 다음으로 ‘시간부족’ 21.3%, ‘운동을 도와줄 보호자가 없음’ 16.2% 등도 상대적으로 높은 
비율을 차지하는 것으로 나타남

- 운동 하지 않는 이유를 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 집단에서 ‘기타’의 응답 
비율이 가장 높은 것으로 나타남

그림 2-3-5 (운동 비경험자)운동 하지 않는 이유 (단위: %)

표 2-3-4 (운동 비경험자)운동 하지 않는 이유 (단위: %)

구 분 의지부족 시간부족

운동을
도와줄

보호자가
없음

경제적
이유

체육시설
부족

운동
방법을
몰라서

운동
프로그램

부족

지도자
부족

기타

전 체 21.8 21.3 16.2 7.0 3.3 3.0 1.5 0.7 25.2

성별
남성 22.2 23.0 15.4 7.9 2.8 2.4 1.3 0.9 24.1
여성 21.2 18.9 17.3 5.8 3.9 3.9 1.9 0.4 26.8

연령

10대 9.3 14.4 29.5 5.3 0.0 0.0 0.0 3.0 38.4
20대 14.0 27.7 22.2 7.0 5.9 5.2 1.9 0.0 16.1
30대 22.0 22.0 10.4 7.5 2.9 2.2 4.9 0.0 28.2
40대 33.7 19.4 18.8 8.0 2.3 1.4 1.3 1.5 13.6
50대 19.0 22.6 13.0 8.6 4.1 4.2 1.3 0.5 26.7
60대 20.4 21.1 16.7 5.9 3.2 3.1 1.1 0.6 27.7

권역

서울 20.8 23.0 20.7 5.0 1.8 2.7 1.6 0.0 24.4
인천/경기 23.1 20.9 13.2 8.6 3.9 0.4 2.5 0.7 26.7
대전/충청 18.5 21.5 11.4 4.3 2.5 4.6 1.6 0.2 35.5
광주/전라 23.5 18.1 16.0 7.9 4.6 3.4 1.4 0.0 25.2
대구/경북 21.9 21.1 16.8 10.7 3.3 5.9 0.7 2.5 17.0

부산/울산/경남 20.5 24.6 17.5 5.6 3.2 2.9 0.5 0.5 24.6
강원/제주 23.0 16.4 16.6 4.0 2.6 5.6 1.9 2.3 27.6

장애
유형

지체장애 21.5 24.3 13.7 7.8 3.7 2.6 1.5 0.2 24.6
시각장애 12.5 27.6 22.4 7.6 2.4 0.5 0.4 1.9 24.7

청각/언어장애 16.9 32.1 10.5 3.8 4.0 5.3 1.8 1.0 24.6
지적/자폐장애 19.6 16.7 18.7 7.3 3.2 6.4 3.0 1.8 23.3
뇌병변장애 24.2 8.9 28.0 7.2 2.8 0.8 0.0 0.3 27.9

기타 34.5 13.9 10.9 4.6 2.5 2.9 1.7 0.1 28.9
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제 4 절 장애인 생활체육에 대한 인식
1. 장애인 생활체육 관련 정보 습득 경험

¡ 장애인 생활체육 관련 정보를 습득해본 경험이 있는지 조사한 결과 ‘없다’가 69.4%로 
‘있다’ 30.6%보다 높음

- 장애인 생활체육 관련 정보의 신뢰도를 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘없음’의 
응답 비율이 가장 높은 것으로 나타남

그림 2-4-1 장애인 생활체육 관련 정보 습득 경험 (단위: %)

표 2-4-1 장애인 생활체육 관련 정보 습득 경험 (단위: %)

구 분 있음 없음

전 체 30.6 69.4

성별
남성 29.8 70.2
여성 31.9 68.1

연령

10대 42.4 57.6
20대 38.3 61.7
30대 22.8 77.2
40대 25.9 74.1
50대 31.8 68.2
60대 31.1 68.9

권역

서울 31.9 68.1
인천/경기 28.9 71.1
대전/충청 33.1 66.9
광주/전라 32.7 67.3
대구/경북 24.1 75.9

부산/울산/경남 31.7 68.3
강원/제주 36.3 63.7

장애
유형

지체장애 32.2 67.8
시각장애 33.3 66.7

청각/언어장애 22.7 77.3
지적/자폐장애 30.2 69.8
뇌병변장애 30.4 69.6

기타 27.2 72.8
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2. 관련 정보 습득 경로

¡ 장애인 생활체육 관련 정보의 습득 경로를 조사한 결과, ‘TV,라디오’라는 응답이 전체의 
70.6%로 가장 높은 비율을 차지함. 이외 다른 매체는 모두 10.0% 미만으로 나타남

- 대전/충청 및 강원/제주 지역의 경우 ‘장애인 복지관’의 응답 비율이 각각 13.2%, 13.3%로 
타 지역 대비 높음

그림 2-4-2 관련 정보 습득 경로 (단위: %)

표 2-4-2 정보 습득 경로 (단위: %)

구 분
TV/

라디오
장애인
복지관

주변지인
(장애인
포함)

관공서
홍보물

인터넷 가족 친지
지도자 및

선생님
기타

전 체 70.6 9.6 5.8 4.9 3.5 2.0 1.4 2.3

성별
남성 68.7 10.3 5.4 5.1 4.4 2.1 1.2 2.9
여성 73.3 8.7 6.4 4.6 2.1 1.8 1.6 1.4

연령

10대 49.9 13.6 5.7 16.3 3.4 0.0 3.7 7.5
20대 44.5 15.6 3.8 6.6 8.1 14.5 2.9 4.0
30대 70.0 10.8 1.5 2.6 12.1 0.0 3.0 0.0 
40대 60.7 12.1 8.1 13.2 2.5 0.8 0.8 1.9
50대 72.1 8.1 5.0 4.7 5.8 1.6 0.0 2.6
60대 77.2 8.6 6.4 2.2 1.0 1.2 1.7 1.8

권역

서울 74.5 5.1 5.9 3.6 3.1 4.4 0.0 3.3
인천/경기 74.8 9.0 3.6 4.2 3.6 0.7 1.8 2.2
대전/충청 65.1 13.2 6.5 8.5 4.1 0.6 0.6 1.5
광주/전라 75.3 9.1 4.5 2.7 2.8 2.4 1.1 2.1
대구/경북 69.2 9.0 9.0 2.6 4.1 2.5 1.0 2.5

부산/울산/경남 60.3 13.3 7.6 7.8 2.8 2.4 3.6 2.2
강원/제주 74.1 8.5 6.8 4.0 4.7 0.6 0.0 1.3

장애
유형

지체장애 71.4 9.3 6.5 4.5 3.4 1.4 1.5 1.9
시각장애 78.2 6.4 3.9 2.8 4.5 0.7 0.9 2.6

청각/언어장애 78.4 5.4 3.2 5.9 3.4 1.7 0.5 1.5
지적/자폐장애 58.9 15.3 5.8 6.1 5.1 5.2 0.3 3.3
뇌병변장애 61.9 12.2 7.0 6.3 1.9 4.1 3.8 2.8

기타 74.6 8.3 4.6 6.1 2.0 0.8 0.8 2.7
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3. 운동을 통해 얻는 효과

¡ 운동을 통해 장애인들이 얻게 되는 가장 큰 효과로 ‘건강/체력증진’에 대한 의견이 54.4%로 
가장 높은 비율을 보임

¡ 반면 ‘성취감’ 및 ‘기타’라는 응답은 모두 5.0% 미만에 그침

그림 2-4-3 운동을 통해 얻는 효과 (단위: %)

¡ 운동을 통해 얻는 효과를 연도별로 살펴보면, ‘건강/체력증진’의 비율이 지속적으로 가장 
높은 가운데 ‘재활치료효과’의 비율은 2016년 대비 소폭 감소한 것으로, ‘스트레스 해소’ 
및 ‘성취감’의 비율은 소폭 증가한 것으로 나타남

그림 2-4-4 연도별 운동을 통해 얻는 효과 (단위: %)
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- 운동을 통해 얻는 효과를 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘건강과 체력이 
좋아진다’는 응답이 가장 높은 비율을 차지함

- 뇌병변장애의 경우 ‘재활치료 효과가 있다’의 응답 비율이 타 장애유형에 비해 상대적으로 
높게 나타남

표 2-4-3 운동을 통해 얻는 효과 (단위: %)

구 분
건강과 
체력이  

좋아진다

스트레스
해소가 된다

재활치료 
효과가 있다

정신력이 
강해진다

성취감을 
느낄 수 있다

기타

전 체 54.4 14.4 14.2 11.0 3.8 2.2

성별
남성 54.4 13.3 14.1 11.4 4.7 2.0

여성 54.4 16.0 14.4 10.4 2.4 2.4

연령

10대 39.3 24.0 21.7 9.2 5.5 0.3

20대 44.9 23.5 13.8 7.2 7.0 3.5

30대 47.0 18.7 14.8 7.3 7.2 4.9

40대 57.7 12.4 13.0 12.2 3.5 1.2

50대 56.1 15.5 12.6 10.5 3.7 1.7

60대 55.6 12.2 14.9 12.0 3.0 2.3

권역

서울 56.7 12.4 13.5 10.5 5.1 1.8

인천/경기 53.1 15.4 15.9 8.6 4.7 2.4

대전/충청 54.1 16.4 15.1 10.0 3.6 0.8

광주/전라 52.4 13.4 14.0 14.9 2.5 2.9

대구/경북 56.6 13.1 12.4 11.1 2.8 3.9

부산/울산/경남 55.2 15.1 11.6 13.6 2.9 1.6

강원/제주 52.7 13.0 18.5 10.3 3.9 1.7

장애
유형

지체장애 53.9 13.4 16.4 10.5 3.7 2.1

시각장애 57.8 15.5 8.7 12.2 4.3 1.4

청각/언어장애 59.5 17.8 6.8 11.6 2.6 1.6

지적/자폐장애 52.2 17.8 11.6 10.2 4.7 3.6

뇌병변장애 44.7 9.4 29.5 10.7 3.0 2.6

기타 59.8 15.4 5.8 13.1 4.2 1.8
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4. 전문가의 도움 필요 정도

¡ 장애인이 운동할 때 전문 지도자의 도움이 필요한지 조사한 결과, 필요성에 대해 긍정적인 
응답을 보인 응답자가 전체의 46.5%, 부정적인 응답 37.4%로 나타남

¡ 긍정적 의견을 구체적으로 살펴보면 ‘매우 그렇다’가 14.8%, ‘그렇다’가 31.7%였으며, 
부정적 의견은 ‘전혀 그렇지 않다’가 10.2%, ‘그렇지 않다’가 27.2%인 것으로 나타남

그림 2-4-5 전문가의 도움 필요 정도 (단위: %)

¡ 연도별 전문가 도움에 대한 필요성을 살펴보면, 도움이 필요하다는 2017년 응답 46.5%는 
2016년 43.2% 대비 3.3%p 증가함. 도움이 필요하지 않다는 2017년 응답 37.4%는 2016년 
39.9% 대비 2.5%p 감소한 것으로 나타남

그림 2-4-6 연도별 전문가의 도움 필요 정도 (단위: %)
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- 응답자 특성에 따라 살펴보면 연령이 낮을수록 필요하다는 응답 비율이 높은 경향이 
있음

- 장애유형에 따라 살펴보면 내적/자폐 및 뇌병변 장애에서 필요하다는 응답이 타 장애유형 
대비 높음

표 2-4-4 전문가의 도움 필요 정도 (단위: %)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
그런 

편이다
매우 

그렇다
BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 10.2 27.2 16.1 31.7 14.8 37.4 16.1 46.5 3.14

성별
남성 10.7 26.5 16.6 30.4 15.8 37.2 16.6 46.2 3.14

여성 9.5 28.2 15.3 33.6 13.4 37.7 15.3 47.0 3.13

연령

10대 1.8 8.3 14.0 36.1 39.8 10.1 14.0 75.9 4.04

20대 4.2 9.6 17.2 36.1 32.9 13.8 17.2 69.0 3.84

30대 6.4 15.0 21.6 38.8 18.1 21.4 21.6 56.9 3.47

40대 8.8 22.4 19.5 32.6 16.7 31.1 19.5 49.3 3.26

50대 9.4 28.7 16.4 33.4 12.0 38.1 16.4 45.4 3.10

60대 12.7 32.6 14.1 28.8 11.8 45.2 14.1 40.6 2.95

권역

서울 8.8 28.5 17.4 31.6 13.6 37.3 17.4 45.2 3.13

인천/경기 10.1 24.9 16.9 32.7 15.4 35.0 16.9 48.1 3.18

대전/충청 11.7 32.6 12.5 30.5 12.6 44.3 12.5 43.2 3.00

광주/전라 9.9 25.3 16.6 35.1 13.2 35.1 16.6 48.3 3.16

대구/경북 10.3 25.9 14.5 30.7 18.7 36.2 14.5 49.4 3.22

부산/울산/경남 10.6 27.4 17.8 29.5 14.6 38.1 17.8 44.1 3.10

강원/제주 10.4 30.1 12.9 29.5 17.2 40.4 12.9 46.7 3.13

장애
유형

지체장애 11.6 28.6 16.8 30.6 12.4 40.2 16.8 43.1 3.04

시각장애 8.6 29.9 17.2 30.4 13.9 38.5 17.2 44.3 3.11

청각/언어장애 15.0 27.7 16.3 33.3 7.8 42.6 16.3 41.1 2.91

지적/자폐장애 6.0 16.5 16.6 35.9 24.9 22.5 16.6 60.9 3.57

뇌병변장애 7.2 25.8 10.9 31.2 24.9 33.0 10.9 56.0 3.41

기타 8.6 30.6 15.5 32.3 13.0 39.2 15.5 45.3 3.10
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5. 선호하는 장애인 할인 혜택

¡ 운동 관련 장애인 할인혜택이 주어진다면 가장 좋은 할인혜택이 무엇일지 조사한 결과, 
‘무료 이용’이라는 응답이 60.2%로 과반수를 차지하며 가장 높은 응답 비율을 보임

¡ 이어서 ‘한 달 이용 요금 50%할인’ 18.7%, ‘바우처 제도’ 10.7% 순으로 높은 비율을 
보이는 것으로 나타남

그림 2-4-7 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위: %)

¡ 선호하는 장애인 할인 혜택을 연도별로 살펴보면, 2013년 이후  ‘한 달 이용 요금 50% 
할인’의 수요는 지속적으로 감소하는 반면, ‘바우처 제도’의 수요는 지속적으로 증가하는 
경향을 보임

그림 2-4-8 연도별 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위: %)
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- 선호하는 장애인 할인 혜택을 응답자 특성별로 살펴보면, 모든 집단에서 ‘무료 이용’이라는 
응답의 비율이 가장 높게 나타남

표 2-4-5 선호하는 장애인 할인 혜택 (단위: %)

구 분 무료 이용
한달이용

요금50%할인
바우처 제도

한달요금
지불 후
돌려받음

한달이용
요금으로
두달이용

기타

전 체 60.2 18.7 10.7 1.7 1.1 7.7

성별
남성 58.7 19.2 11.5 1.6 1.0 8.0

여성 62.4 17.8 9.6 1.8 1.2 7.2

연령

10대 42.7 15.8 34.1 3.4 1.1 2.9

20대 52.3 20.7 19.8 1.8 1.0 4.5

30대 53.1 20.8 19.8 0.6 0.2 5.6

40대 62.6 17.8 10.5 1.7 0.6 6.8

50대 59.3 19.8 10.0 2.0 2.2 6.7

60대 62.8 18.0 7.4 1.6 0.8 9.3

권역

서울 56.4 23.4 9.8 2.1 1.4 7.0

인천/경기 59.0 22.0 11.8 1.3 0.5 5.5

대전/충청 60.9 16.9 9.0 2.5 1.9 8.7

광주/전라 67.2 12.3 10.1 1.4 0.2 8.8

대구/경북 57.6 17.7 12.1 1.3 1.7 9.5

부산/울산/경남 62.8 15.5 10.2 2.3 1.1 8.1

강원/제주 56.6 17.6 11.8 0.6 2.2 11.3

장애
유형

지체장애 58.6 21.8 9.4 1.5 1.3 7.4

시각장애 56.0 16.1 16.3 2.7 0.8 8.1

청각/언어장애 60.1 18.3 8.9 3.0 1.5 8.1

지적/자폐장애 60.4 14.4 15.9 1.8 0.9 6.7

뇌병변장애 65.3 14.5 10.8 1.4 0.5 7.6

기타 66.6 14.5 7.8 1.0 0.8 9.4
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6. 전문지도자의 지도 경험 여부

¡ 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도를 받은 경험이 있는지 조사한 결과 전체 응답자의 
93.3%가 ‘없다’에, 6.7%가 ‘있다’에 응답하여 전문지도자의 지도를 받은 비율은 상당히 
낮은 편인 것으로 나타남

그림 2-4-9 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위: %)

¡ 전문지도자의 지도 경험 여부의 연도별 추이를 살펴보면, 2009년~2012년 30% 이상이었던 
경험자 비율이 2013년 이후 20% 초반대로 떨어져 지속적으로 하락하였으며, 2017년의 
경우 6.7%로 전년과 동일하게 나타남

그림 2-4-10 연도별 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위: %)
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- 전문지도자의 지도 경험 여부를 연령에 따라 살펴보면 연령이 낮을수록 지도경험률이 
증가하는 경향이 있음
특히 10대 및 20대의 지도 경험률은 각각 30.3%, 22.4%인 반면, 30대 이상의 경우 
10%미만으로 20대 미만보다 크게 낮음

표 2-4-6 전문지도자의 지도 경험 여부 (단위: %)

구 분 있다 없다

전 체 6.7 93.3

성별
남성 7.4 92.6

여성 5.6 94.4

연령

10대 30.3 69.7

20대 22.4 77.6

30대 8.5 91.5

40대 8.1 91.9

50대 4.3 95.7

60대 4.2 95.8

권역

서울 6.5 93.5

인천/경기 6.0 94.0

대전/충청 7.6 92.4

광주/전라 7.7 92.3

대구/경북 6.9 93.1

부산/울산/경남 6.7 93.3

강원/제주 4.9 95.1

장애
유형

지체장애 4.9 95.1

시각장애 5.1 94.9

청각/언어장애 3.7 96.3

지적/자폐장애 15.6 84.4

뇌병변장애 11.9 88.1

기타 4.6 95.4
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7. 전문지도자의 지도 경험 종류

¡ 전문지도자의 지도 경험 종류를 조사한 결과 전체 응답자의 ‘개인지도’가 43.1%로 가장 
높고, 다음으로 ‘생활체육(교실참여 등)’ 36.8%, ‘종목지도’ 16.5% 순으로 나타남

- 전문지도자의 체육활동 지도 경험 여부에 대해 응답자 특성별로 살펴보면, 대부분의 
응답자 집단에서 ‘개인지도’ 및 ‘생활체육’의 응답 비율이 가장 높게 나타났으며, 지체장애
의 경우 ‘종목지도’의 응답 비율이 23.0%로 타 집단에 비해 상대적으로 높게 나타남

그림 2-4-11 전문지도자의 지도 경험 종류 (단위: %)

표 2-4-7 전문지도자의 지도 경험 종류 (단위: %)

구 분 개인지도 생활체육 종목지도 기타

전 체 43.1 36.8 16.5 3.6

성별
남성 45.2 33.1 16.8 4.9

여성 39.0 44.1 15.9 1.1

연령

10대 53.5 27.2 9.5 9.9

20대 44.1 36.4 19.5 0.0

30대 29.0 44.2 14.2 12.6

40대 45.3 40.0 12.9 1.8
50대 40.2 33.1 26.7 0.0

60대 43.0 38.8 15.4 2.8

권역

서울 39.7 46.3 14.0 0.0
인천/경기 48.3 27.3 16.8 7.6

대전/충청 42.8 36.1 19.0 2.1

광주/전라 34.1 43.2 21.5 1.1

대구/경북 43.0 40.2 12.7 4.1
부산/울산/경남 45.8 36.9 12.3 5.0

강원/제주 48.1 26.3 25.6 0.0

장애
유형

지체장애 41.3 32.0 23.0 3.7
시각장애 42.1 49.5 8.4 0.0

청각/언어장애 55.3 34.2 10.5 0.0

지적/자폐장애 34.2 42.3 20.0 3.5

뇌병변장애 65.8 28.1 2.1 4.0
기타 34.5 45.6 11.4 8.5
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8. 전문지도자의 지도법에 대한 만족도

¡ 전문지도자의 지도 경험을 받은 응답자를 대상으로 만족도를 조사한 결과, 만족한다는 
응답이 전체의 59.1%로 불만족한다는 비율 6.9% 대비 상당히 높은 비율을 차지하는 것으로 
나타남

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 만족한다는 응답 중 ‘매우 만족’이 15.8%, ‘만족’이 
43.4%인 것으로, 불만족한다는 응답 중 ‘매우 불만족’이 1.1%, ‘불만족’이 5.9%인 것으로 
나타남

그림 2-4-12 전문지도자의 지도법에 대한 만족도 (단위: %)

¡ 전문지도자의 지도에 대한 만족도를 연도별로 살펴보면 2013년 이후 만족한다는 응답이 
전체의 50% 이상을 유지하며 지속적으로 높은 비율을 차지하고 있는 것으로 확인됨

그림 2-4-13 연도별 전문지도자의 지도법에 대한 만족도 (단위: %)
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- 전문지도자의 지도에 대한 만족도를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 대전/충청, 
시각장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 만족도를, 여성, 20대, 부산/울산/경남, 
청각/언어장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 낮은 만족도를 보이는 것으로 확인됨

표 2-4-8 전문지도자의 지도에 대한 만족도 (단위: %)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 1.1 5.9 33.9 43.4 15.8 6.9 33.9 59.1 3.67

성별
남성 1.4 3.5 33.6 45.6 15.9 4.9 33.6 61.5 3.71

여성 0.4 10.7 34.5 38.9 15.4 11.1 34.5 54.3 3.58

연령

10대 0.0 2.5 28.8 52.2 16.5 2.5 28.8 68.7 3.83

20대 3.2 11.2 34.7 39.7 11.3 14.4 34.7 50.9 3.45

30대 0.0 10.2 44.7 42.0 3.1 10.2 44.7 45.1 3.38

40대 0.8 2.5 34.0 28.1 34.5 3.3 34.0 62.7 3.93

50대 2.7 8.8 30.3 56.3 1.9 11.5 30.3 58.2 3.46

60대 0.0 3.5 34.1 43.9 18.6 3.5 34.1 62.4 3.78

권역

서울 0.0 0.0 55.5 35.8 8.7 0.0 55.5 44.5 3.53

인천/경기 0.0 8.8 31.3 39.9 20.0 8.8 31.3 59.9 3.71

대전/충청 1.0 2.4 16.7 54.3 25.6 3.4 16.7 79.9 4.01

광주/전라 2.8 6.4 42.0 36.3 12.5 9.2 42.0 48.8 3.49

대구/경북 0.0 7.2 31.7 45.5 15.7 7.2 31.7 61.2 3.70

부산/울산/경남 3.1 9.8 27.5 46.7 12.9 12.9 27.5 59.6 3.56

강원/제주 0.0 0.0 28.9 64.7 6.4 0.0 28.9 71.1 3.77

장애
유형

지체장애 2.5 4.7 32.4 40.0 20.4 7.2 32.4 60.4 3.71

시각장애 0.0 4.8 29.7 52.1 13.5 4.8 29.7 65.5 3.74

청각/언어장애 0.0 16.7 25.5 46.0 11.8 16.7 25.5 57.8 3.53

지적/자폐장애 0.0 8.9 38.0 42.4 10.7 8.9 38.0 53.2 3.55

뇌병변장애 0.0 3.7 32.0 45.1 19.2 3.7 32.0 64.3 3.80

기타 1.6 0.0 39.0 49.8 9.5 1.6 39.0 59.4 3.66



77 

9. 전문지도자의 지도 프로그램에 대한 만족도

¡ 전문지도자의 지도 경험을 받은 응답자를 대상으로 만족도를 조사한 결과, 만족한다는 
응답이 전체의 55.1%로 불만족한다는 비율 7.6% 대비 상당히 높은 비율을 차지하는 것으로 
나타남

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 만족한다는 응답 중 ‘매우 만족’이 14.1%, ‘만족’이 
41.0%으로, 불만족한다는 응답 중 ‘매우 불만족’이 2.0%, ‘불만족’이 5.6%인 것으로 나타남

- 전문지도자의 지도에 대한 만족도를 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 10대, 강원/제주 
지역, 뇌병변장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 높은 만족도를, 여성, 30대, 광주/전라 
지역 응답자 집단에서 타 집단 대비 낮은 만족도를 보이는 것으로 확인됨

그림 2-4-14 전문지도자의 지도 프로그램에 대한 만족도 (단위: %)

표 2-4-9 전문지도자의 지도 프로그램에 대한 만족도 (단위: %)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 2.0 5.6 37.3 41.0 14.1 7.6 37.3 55.1 3.60

성별
남성 2.8 5.9 34.4 42.4 14.4 8.7 34.4 56.8 3.60
여성 0.4 4.9 43.1 38.0 13.6 5.3 43.1 51.6 3.60

연령

10대 0.0 4.7 30.5 54.7 10.1 4.7 30.5 64.8 3.70
20대 0.0 6.2 37.6 40.3 15.9 6.2 37.6 56.2 3.66
30대 1.4 14.7 38.3 38.6 7.1 16.0 38.3 45.7 3.35
40대 5.1 2.6 39.3 34.7 18.2 7.8 39.3 53.0 3.58
50대 2.7 9.3 45.0 36.2 6.8 12.0 45.0 43.0 3.35
60대 2.0 2.6 34.9 41.9 18.6 4.6 34.9 60.5 3.72

권역

서울 0.0 6.7 48.0 43.3 2.0 6.7 48.0 45.3 3.41
인천/경기 0.0 5.4 35.7 36.5 22.4 5.4 35.7 58.9 3.76
대전/충청 6.2 5.4 21.1 54.7 12.6 11.6 21.1 67.3 3.62
광주/전라 7.0 5.6 35.7 41.2 10.5 12.7 35.7 51.6 3.42
대구/경북 0.0 2.4 45.2 36.7 15.7 2.4 45.2 52.4 3.66

부산/울산/경남 0.0 7.8 42.6 33.5 16.2 7.8 42.6 49.7 3.58
강원/제주 3.5 3.3 20.8 58.1 14.2 6.9 20.8 72.3 3.76

장애
유형

지체장애 5.0 2.3 39.1 37.3 16.4 7.2 39.1 53.7 3.58
시각장애 0.0 7.7 42.7 41.1 8.6 7.7 42.7 49.7 3.51

청각/언어장애 0.0 6.9 37.6 47.7 7.9 6.9 37.6 55.6 3.57
지적/자폐장애 0.5 6.5 34.9 43.8 14.3 7.0 34.9 58.1 3.65
뇌병변장애 0.0 10.1 27.5 48.8 13.6 10.1 27.5 62.5 3.66

기타 0.0 6.9 51.1 29.6 12.3 6.9 51.1 41.9 3.47
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10. 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성

¡ 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 생각하는지 조사한 결과 필요하다는 응답이 
전체의 63.0%, 불필요하다는 응답이 21.7%로 나타나, 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 
필요하다고 느끼는 응답자의 비율이 훨씬 더 높은 것으로 나타남

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 필요하다는 의견 중 ‘매우 필요하다’가 전체의 17.4%, 
‘필요한 편이다’가 전체의 45.6%로, 불필요하다는 의견 중 ‘전혀 필요하지 않다’가 전체의 
4.9%, ‘필요하지 않은 편이다’가 전체의 16.8%인 것으로 확인됨

그림 2-4-15 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위: %)

¡ 장애인 생활체육 지도자 프로그램의 필요성에 대한 응답 내용을 연도별로 살펴보면, ‘필요
함’이라는 응답의 비율이 매년 60.0% 이상으로 과반을 차지하며 가장 높으나, ‘필요하지 
않음’ 응답은 2016년에 급증하여 올해도 비슷한 수준을 유지함

그림 2-4-16 연도별 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위: %)
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- 장애인 생활체육 지도자 프로그램의 필요성에 대한 응답을 응답자 특성별로 살펴보면, 
10대, 인천/경기 지역, 지적/자폐장애 집단이 타 집단 대비 필요성을 높게 느끼는 것으로 
확인됨

- 반면 남성, 60대, 대구/경북 지역, 청각/언어장애 집단에서 타 집단 대비 필요성을 낮게 
느끼는 것으로 확인됨 

표 2-4-10 장애인 생활체육 지도자 프로그램 필요성 (단위: %)

구 분
전혀 

필요하지 
않다

필요하지 
않은 

편이다
보통

필요한 
편이다

매우 
필요하다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 4.9 16.8 15.3 45.6 17.4 21.7 15.3 63.0 3.54

성별
남성 5.5 16.7 14.8 45.1 17.9 22.2 14.8 63.0 3.53

여성 4.1 16.9 16.1 46.3 16.6 21.0 16.1 62.9 3.54

연령

10대 0.8 1.1 11.7 50.0 36.5 1.8 11.7 86.5 4.20

20대 3.1 8.3 5.9 41.8 40.9 11.4 5.9 82.7 4.09

30대 4.0 8.5 14.3 49.9 23.3 12.5 14.3 73.2 3.80

40대 2.8 15.8 15.1 46.0 20.4 18.5 15.1 66.4 3.66

50대 4.1 14.4 15.7 49.6 16.2 18.4 15.7 65.8 3.59

60대 6.5 21.3 16.6 43.0 12.7 27.8 16.6 55.6 3.34

권역

서울 4.5 15.7 18.2 44.8 16.7 20.3 18.2 61.5 3.53

인천/경기 3.2 13.2 14.7 49.1 19.8 16.4 14.7 68.9 3.69

대전/충청 4.7 19.1 12.8 46.1 17.3 23.8 12.8 63.4 3.52

광주/전라 5.2 19.3 16.4 44.7 14.4 24.5 16.4 59.1 3.44

대구/경북 7.6 19.3 14.8 42.0 16.3 26.9 14.8 58.3 3.40

부산/울산/경남 5.7 17.8 14.8 43.8 17.8 23.5 14.8 61.6 3.50

강원/제주 6.6 19.0 16.2 43.6 14.5 25.6 16.2 58.2 3.40

장애
유형

지체장애 5.1 17.2 16.3 45.2 16.3 22.2 16.3 61.5 3.51

시각장애 5.0 18.1 15.0 47.1 14.7 23.2 15.0 61.8 3.48

청각/언어장애 7.0 19.1 15.0 45.8 13.1 26.1 15.0 58.9 3.39

지적/자폐장애 3.1 11.4 13.4 45.6 26.5 14.5 13.4 72.1 3.81

뇌병변장애 6.4 16.0 10.9 44.6 22.2 22.3 10.9 66.8 3.60

기타 3.6 18.6 17.1 46.8 14.0 22.1 17.1 60.7 3.49
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제 5 절 장애인 체육시설에 대한 인식
1. 체육시설에 설치되어야 할 편의시설

¡ 장애인 체육시설에 설치되어야 하는 편의시설이 무엇인지 조사한 결과 ‘다니기 쉽게 만들어
진 도로’라는 응답이 전체의 33.1%로 가장 높은 비율을 보였으며, 다음으로 '장애인 전용 
시설' 21.0%, ‘장애인용 운동용품, 가구 및 장비’ 9.1% 등의 순임

그림 2-4-17 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위: %)

¡ 체육시설에 설치되어야 할 편의시설에 대한 응답을 연도별로 살펴보면, ‘다니기 쉽게 만들어진 
도로’의 응답이 2012년 이후 지속적으로 증가하고 있으며, 반면 '장애인 전용 시설', '승강기/ 
휠체어리프트/경사로‘, ‘장애인용 샤워실 및 탈의실' 등의 응답은 감소하는 추세인 것으로 나타남

그림 2-4-18 연도별 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위: %)
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- 체육시설에 설치되어야 할 편의시설에 대해 대부분의 집단에서 ‘다니기 쉽게 만들어진 
도로’ 및 ‘장애인 전용 시설’에 대한 응답 비율이 가장 높게 나타남

표 2-4-11 체육시설에 설치되어야 할 편의시설 (단위: %)

구 분

다니기
쉽게

만들어진
도로

장애인
전용
시설

장애인용
운동용품,
기구 및 

장비

승강기/
휠체어
리프트/
경사로

장애인
수영장

입수시설

출입이 쉬운
체육관
출입구

장애인용
샤워실 및

탈의실
기타

전 체 33.1 21.0 9.1 7.5 6.4 6.3 4.8 11.9

성별
남성 31.4 21.7 9.5 7.7 6.1 6.9 5.6 11.0

여성 35.8 19.8 8.3 7.2 6.8 5.3 3.6 13.2

연령

10대 16.0 33.7 10.3 9.5 6.5 7.8 11.1 5.2

20대 24.9 26.4 10.7 7.4 9.0 7.5 6.8 7.4

30대 26.1 26.0 8.8 5.8 6.6 9.2 7.3 10.1

40대 29.9 21.9 12.0 9.6 4.7 6.7 6.1 9.0

50대 34.2 21.0 9.3 7.0 6.6 6.0 4.8 11.1

60대 36.4 18.6 7.9 7.4 6.4 5.6 3.5 14.2

권역

서울 35.0 19.5 7.6 8.6 6.3 8.3 5.1 9.5

인천/경기 30.1 22.6 10.8 6.6 7.6 6.2 4.0 12.1

대전/충청 35.6 19.9 9.2 7.2 7.5 4.3 4.1 12.2

광주/전라 34.1 20.3 11.4 7.4 4.1 6.8 4.5 11.5

대구/경북 33.9 22.9 7.8 6.4 4.3 6.1 5.8 12.9

부산/울산/경남 32.0 21.3 7.9 8.2 7.6 5.9 5.4 11.8

강원/제주 37.4 15.6 4.1 10.9 3.8 5.7 6.3 16.3

장애
유형

지체장애 32.6 21.1 9.5 8.3 7.0 6.5 4.8 10.3

시각장애 39.6 24.1 7.9 3.8 3.6 4.8 4.1 12.1

청각/언어장애 36.2 18.4 9.3 6.9 8.7 4.6 2.2 13.7

지적/자폐장애 26.7 26.1 10.4 5.5 6.2 6.9 6.6 11.5

뇌병변장애 33.9 15.2 6.8 11.6 4.6 7.1 6.7 14.1

기타 34.2 18.5 8.3 6.6 5.8 6.4 4.0 16.3
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2. 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성

¡ 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대가 필요하다고 생각하는지 조사한 결과 필요하다는 
응답이 전체의 51.5%, 불필요하다는 응답이 23.8%로 나타나, 장애인 생활체육 지도자 
프로그램이 필요하다고 느끼는 응답자의 비율이 훨씬 더 높은 것으로 나타남

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 필요하다는 의견 중 ‘매우 필요하다’가 전체의 12.8%, 
‘필요한 편이다’가 전체의 38.7%로, 불필요하다는 의견 중 ‘전혀 필요하지 않다’가 전체의 
6.3%, ‘필요하지 않은 편이다’가 전체의 17.5%인 것으로 확인됨

그림 2-4-19 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위: %)

¡ 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대 필요성에 대해, ‘필요함’이라는 응답은 2016년에 
급감하여 올해도 비슷한 수준을 유지함

그림 2-4-20 연도별 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위: %)
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- 장애인 스포츠클럽의 신규결성 및 확대 필요성에 대해 응답자 특성별로 살펴보면, 남성, 
인천/경기, 지적/자폐장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 필요성을 높게 느끼는 것으로 
확인됨

표 2-4-12 장애인 스포츠클럽 신규결성 및 확대 필요성 (단위: %)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통 그렇다
매우 

그렇다
BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 6.3 17.5 24.7 38.7 12.8 23.8 24.7 51.5 3.34

성별
남성 5.5 16.6 24.4 39.0 14.4 22.1 24.4 53.5 3.40

여성 7.4 19.0 25.0 38.2 10.4 26.4 25.0 48.6 3.25

연령

10대 4.0 6.7 21.3 44.8 23.2 10.7 21.3 68.0 3.76

20대 3.7 10.9 15.0 41.2 29.1 14.6 15.0 70.4 3.81

30대 3.3 11.1 30.2 40.1 15.4 14.4 30.2 55.5 3.53

40대 4.4 14.8 24.8 41.8 14.2 19.2 24.8 56.0 3.46

50대 4.9 16.9 24.5 40.8 12.9 21.8 24.5 53.7 3.40

60대 8.3 20.9 25.0 36.0 9.8 29.2 25.0 45.8 3.18

권역

서울 5.2 20.4 26.3 34.4 13.7 25.6 26.3 48.1 3.31

인천/경기 6.7 15.1 22.5 42.0 13.6 21.9 22.5 55.6 3.41

대전/충청 4.6 19.8 25.5 37.3 12.8 24.4 25.5 50.1 3.34

광주/전라 7.4 16.9 24.4 39.4 11.9 24.2 24.4 51.3 3.32

대구/경북 7.5 18.5 27.5 35.7 10.8 26.0 27.5 46.5 3.24

부산/울산/경남 6.2 16.9 24.7 38.4 13.8 23.1 24.7 52.2 3.37

강원/제주 5.8 17.6 23.5 43.3 9.8 23.4 23.5 53.0 3.34

장애
유형

지체장애 5.7 17.2 23.0 40.4 13.6 22.9 23.0 54.1 3.39

시각장애 7.3 16.4 27.6 37.8 10.8 23.7 27.6 48.7 3.28

청각/언어장애 6.1 20.2 30.8 31.1 11.8 26.3 30.8 42.9 3.22

지적/자폐장애 5.6 14.1 23.6 39.8 16.9 19.7 23.6 56.7 3.48

뇌병변장애 9.9 19.3 19.8 39.4 11.6 29.2 19.8 51.0 3.23

기타 5.7 20.5 30.0 35.4 8.3 26.3 30.0 43.7 3.20
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3. 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도

¡ 자치단체가 장애인 생활체육 시설에 관심을 가지고 있다고 생각하는지 조사한 결과 긍정적 
응답이 전체의 27.4%, 부정적 응답이 전체의 35.5%로 나타나 부정적인 응답의 비율이 
다소 더 높은 것으로 확인됨

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 긍정적 응답 중 ‘매우 관심을 갖고 있다’의 비율이 
4.7%, ‘관심을 갖고 있다’의 비율이 22.7%인 것으로, 부정적 응답 중 ‘전혀 관심이 없다’의 
비율이 6.2%, ‘관심이 없다’의 비율이 29.3%인 것으로 나타남

그림 2-4-21 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위: %)

¡ 자치단체의 장애인 생활체육시설 관심도에 대한 평가를 연도별로 살펴보면, 2012년 이후 
관심이 있다는 응답은 지속적으로 증가하였으나 2016년의 경우 하락함. 2013년 이후 
관심이 없다는 응답은 증가하고 있는 추세임

그림 2-4-22 연도별 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위: %)
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- 자치단체의 장애인 생활체육시설 관심도에 대한 평가를 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 
60대, 강원/제주, 기타 응답자 집단에서 타 집단 대비 긍정적인 평가를, 남성, 30대, 
대구/경북, 지체장애 응답자 집단에서 타 집단 대비 부정적인 평가를 보인 것으로 나타남

표 2-4-13 자치단체 장애인 생활체육 시설 관심도 (단위: %)

구 분
전혀 

관심이 
없다

관심이 
없다

보통이다
관심을 
갖고 
있다

매우 
관심을 
갖고 
있다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 6.2 29.3 37.1 22.7 4.7 35.5 37.1 27.4 2.90

성별
남성 6.6 31.8 36.9 20.8 3.9 38.3 36.9 24.7 2.84

여성 5.7 25.6 37.3 25.5 6.0 31.2 37.3 31.5 3.01

연령

10대 9.4 24.3 35.8 24.8 5.7 33.7 35.8 30.5 2.93

20대 10.5 25.0 38.4 23.3 2.9 35.4 38.4 26.2 2.83

30대 10.1 35.7 34.9 15.9 3.4 45.8 34.9 19.3 2.67

40대 4.9 31.5 36.2 23.3 4.0 36.5 36.2 27.3 2.90

50대 6.5 30.2 38.8 19.5 5.0 36.6 38.8 24.5 2.86

60대 5.2 28.0 36.7 24.9 5.1 33.2 36.7 30.0 2.97

권역

서울 6.0 30.0 37.6 18.4 7.9 36.0 37.6 26.3 2.92

인천/경기 8.1 28.2 35.4 24.5 3.8 36.3 35.4 28.3 2.88

대전/충청 3.8 29.6 35.9 26.5 4.2 33.4 35.9 30.7 2.98

광주/전라 5.1 30.2 36.1 24.4 4.2 35.3 36.1 28.6 2.92

대구/경북 6.2 34.0 37.5 18.5 3.9 40.1 37.5 22.3 2.80

부산/울산/경남 7.1 27.0 39.5 22.6 3.8 34.1 39.5 26.4 2.89

강원/제주 1.9 27.5 40.8 22.3 7.5 29.4 40.8 29.8 3.06

장애
유형

지체장애 6.6 31.1 36.5 21.7 4.2 37.7 36.5 25.9 2.86

시각장애 6.0 26.7 37.1 23.1 7.2 32.7 37.1 30.3 2.99

청각/언어장애 5.6 26.3 41.3 21.8 5.0 31.9 41.3 26.8 2.94

지적/자폐장애 6.8 27.0 38.2 23.9 4.1 33.8 38.2 28.0 2.92

뇌병변장애 5.7 31.3 35.0 23.4 4.5 37.0 35.0 28.0 2.90

기타 4.7 26.9 37.3 25.4 5.7 31.6 37.3 31.1 3.01
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4. 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성

¡ 장애인 생활체육 건설, 대회 개최 등에 대한 기업의 후원이 충분하다고 생각하는지 조사한 
결과 긍정적 응답이 전체의 4.9%, 부정적 응답이 전체의 51.0%로 나타나 부정적인 응답의 
비율이 현격히 높은 것으로 확인됨

¡ 응답 내용을 구체적으로 살펴보면, 긍정적 응답 중 ‘매우 충분하다’의 비율은 0.6%, ‘충분하
다’의 비율은 4.3% 이며, 부정적 응답 중 ‘매우 부족하다’의 비율이 13.9%, ‘부족하다’의 
비율이 37.1%인 것으로 나타남

그림 2-4-23 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위: %)

¡ 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 조사 결과를 연도별로 살펴보면, 매년 부족하다는 
의견이 과반수를 차지함

그림 2-4-24 연도별 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위: %)
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- 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 조사 결과를 응답자 특성별로 살펴보면, 여성, 60대, 
광주/전라, 시각장애 집단에서 타 집단 대비 긍정적인 평가를, 남성, 10대, 인천/경기 집단에서 
타 집단 대비 부정적인 평가를 보인 것으로 나타남

표 2-4-14 장애인 체육시설에 대한 기업후원 충분성 (단위: %)

구 분
매우 

부족하다
부족하다 보통이다 충분하다

매우 
충분하다

BOT2 MID TOP2 평균 (5점)

전 체 13.9 37.1 44.1 4.3 0.6 51.0 44.1 4.9 2.41

성별
남성 15.1 39.7 41.1 3.7 0.4 54.8 41.1 4.1 2.35

여성 12.1 33.2 48.8 5.1 0.9 45.3 48.8 6.0 2.50

연령

10대 24.9 43.7 29.0 2.3 0.0 68.6 29.0 2.3 2.09

20대 23.9 36.8 33.1 5.1 1.1 60.7 33.1 6.2 2.23

30대 18.4 43.0 35.2 2.6 0.8 61.4 35.2 3.4 2.25

40대 14.6 39.1 41.9 3.6 0.8 53.7 41.9 4.4 2.37

50대 14.8 39.6 41.8 3.7 0.1 54.4 41.8 3.8 2.35

60대 10.9 34.0 49.3 5.0 0.7 45.0 49.3 5.7 2.51

권역

서울 13.3 37.6 44.2 4.2 0.8 50.9 44.2 5.0 2.42

인천/경기 14.8 39.4 42.1 3.1 0.6 54.3 42.1 3.7 2.35

대전/충청 12.6 36.6 46.6 3.9 0.3 49.2 46.6 4.2 2.43

광주/전라 11.0 34.3 48.2 6.3 0.2 45.3 48.2 6.5 2.50

대구/경북 14.9 34.9 42.7 7.0 0.5 49.8 42.7 7.5 2.43

부산/울산/경남 15.1 37.1 43.6 3.4 0.9 52.2 43.6 4.3 2.38

강원/제주 14.7 36.3 44.4 3.8 0.8 51.1 44.4 4.5 2.39

장애
유형

지체장애 14.7 37.2 44.2 3.5 0.5 51.9 44.2 4.0 2.38

시각장애 12.1 37.4 45.3 5.3 0.0 49.4 45.3 5.3 2.44

청각/언어장애 8.7 40.5 47.3 3.3 0.2 49.2 47.3 3.5 2.46

지적/자폐장애 17.7 35.0 41.0 5.6 0.7 52.7 41.0 6.3 2.37

뇌병변장애 14.3 38.2 41.9 4.9 0.7 52.5 41.9 5.6 2.39

기타 11.3 35.6 45.9 5.8 1.3 47.0 45.9 7.1 2.50
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제 1 절 조사 결과 요약
1. 체육활동 및 여건
¡ 체육시설별 이용률은 ‘기타 부대 체육시설(15.2%)’ > ‘공공체육시설(11.0%)’ > ‘자가시설

(7.8%)’ > ‘민간체육시설(3.6%)’ > ‘학교/직장체육시설(2.8%)’

¡ 주 평균 이용 횟수는 ‘자가시설(4.40회)’ > ‘기타 부대 체육시설(3.86회)’ > ‘공공체육시설(3.41
회)’ > ‘학교/직장 체육시설(3.38회)’ > ‘민간체육시설(3.15회)’

¡ 생활권 주변 체육시설 이용 시 이동 수단은 자가 시설을 제외한 모든 시설에서 ‘도보’를 
이용한다는 응답 비율이 가장 높고, 다음으로 ‘자가용 승용/승합차’가 높게 나타남

이용률 주평균 
이용횟수

이동 수단
(상위 3개) 소요시간(편도)

공공체육시설 11.0% 3.41회
도보 53.3%

자가용/승용/승합차 24.5%
버스 13.1%

18.79분

민간체육시설 3.6% 3.15회
도보 51.9%

자가용 승용/승합차 35.9%
자전거 3.4%

20.77분

학교/직장 
체육시설

2.8% 3.38회
도보 63.6%

자가용 승용/승합차 20.0%
버스(대중교통) 5.6%

20.79분

기타 부대 
체육시설

15.2% 3.86회
도보 83.9%

자가용 승용/승합차 8.8%
자전거 2.8%

15.54분

자가시설 7.8% 4.40회
기타 56.8%
도보 39.1%
자전거 4.1%

1.99분
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¡ 해당 체육시설을 자주 이용하는 이유는 ‘거리상 가까워서(25.9%)’ > ‘시설 이용료가 무료 
또는 저렴해서(4.3%)’ > ‘전문적인 체육시설을 갖추고 있어서(2.4%)’  등의 순임

¡ 체육시설을 자주 이용하지 않는 이유는 ‘시간적 여유가 없어서(20.3%)’ > ‘체육시설에 대한 
정보가 없어서(16.6%)’ > ‘거리상 멀어서(14.5%)’ 등의 순임

¡ 향후 이용을 원하는 체육시설은 ‘공공체육시설(43.0%)’ > ‘자가시설(29.9%)’ > ‘기타 부대 
체육시설(17.6%)’ 등의 순임

체육시설을 자주 
이용하는 이유

체육시설을 자주 
이용하지 않는 이유

향후 이용을 원하는 
체육시설

거리상 가까워서 25.9%
시간적 여유가 없어서 

20.3%
공공체육시설 43.0%

시설 이용료가 무료 또는 
저렴해서 4.3%

체육시설에 대한 정보가 
없어서 16.6%

자가시설 29.9%

전문적인 체육시설을 
갖추고 있어서 2.4%

거리상 멀어서 14.5% 기타 부대 체육시설 17.6%

체육활동 프로그램이 
다양해서 1.4%

시설이용료가 비싸서 4.5% 민간체육시설 5.1%

기타 2.3% 기타 21.5% 학교/직장 체육시설 4.4%

¡ 최근 1년간 운동용품을 ‘구매한 경험이 있다’는 응답은 15.9%

¡ 최근 1년간 구매한 운동용품의 종류는, ‘스포츠 신발류(40.7%)’ > ‘스포츠 의류(37.7%)’, 
‘구기류(19.5%)’ 등임

운동용품 구입 여부 및 종류
구매 여부 구매 종류

구매한 적 있다
15.9%

구매한 적 없다
84.1%

스포츠 신발류 40.7%

스포츠 의류 37.7%

구기류 19.5%

라켓류(배트 포함) 8.8%

기타 25.1%
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2. 장애인 생활체육 실행 실태
¡ 장애인 생활체육 실행 유형 조사 결과, ‘완전 실행자’는 전체의 20.1%, ‘불완전 실행자’는 

전체의 55.8%로 나타났으며, ‘현재 운동하지 않지만 운동의지가 있는 자’는 12.8%, ‘현재 
운동하지 않고 향후에도 운동할 의지가 없는 자’는 11.3%로 나타남

완전실행자 불완전실행자 현재 운동하지 않지만 
운동의지가 있는 자

현재 운동하지 않고 
운동 의지가 없는 자

20.1% 55.8% 12.8% 11.3%

¡ 주로 하는 운동은 ‘걷기 및 가벼운 달리기’가 67.2%로 과반수 이상을 차지

¡ 운동을 하게된 경로로 ‘자발적’이 88.8%로 가장 높음

¡ 운동 시 보완되었으면 하는 부분은 ‘비용지원(24.8%)’ > ‘체육시설의 장애인 편의시설(15.7%)’ 
> ‘장애인용 운동용품 및 장비(14.6%)’ 등의 순임

주로 하는 운동 운동을 하게된 경로 운동 시 보완되었으면 
하는 부분

걷기 및 가벼운 달리기 
67.2%

자발적 88.8% 비용지원 24.8%

수영 6.0% 친구 및 지인 권유 9.0%
체육시설의 장애인 편의시설 

15.7%

웨이트 트레이닝 4.9% 각종 지면 홍보물 0.5%
장애인용 운동용품 및 장비 

14.6%

재활운동 3.5% TV/라디오 홍보 0.4%
보조인력 지원(이동 참여 등) 

5.3%

등산 3.4% 기타 1.2%
장애인 생활체육 프로그램 

5.2%

¡ 체육활동의 효과에 대해 ‘신체적 건강 유지’ 및 ‘일상생활에 도움’의 경우 80.0% 이상의 
응답자가 효과가 있다고 응답, ‘정신적 건강 유지’ 및 ‘의료비 절감 효과’의 경우 60.0%의 
응답자가 효과 있다고 응답

신체적 건강 유지 정신적 건강 유지 일상생활에 도움 의료비 절감 효과

효과 없음 1.2%
보통 18.1%

효과 있음 80.7%

효과 없음 6.9%
보통 29.3%

효과 있음 63.8%

효과 없음 1.2%
보통 12.6%

효과 있음 86.3%

효과 없음 4.9%
보통 27.0%

효과 있음 68.1%
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3. 장애인 생활체육 비실행 실태
¡ 최근 1년간 운동을 하지 않은 응답자 중 운동 시작 의사가 있는 응답자는 25.5%, 시작 의사가 

없는 응답자는 46.9%

¡ 희망하는 운동 종목은 ‘걷기 및 가벼운 달리기(43.9%)’ > ‘수영(14.5%)’ > ‘재활운동(5.0%)’ 
> ‘맨손체조(4.8%)’ 등의 순임

¡ 이용하고 싶은 체육시설은 ‘근처 야외 등산로나 공원(38.4%)’ > ‘집안(15.2%)’ > ‘복지관 
체육시설(11.9%)’ > ‘공공체육시설(7.5%)’ 등의 순임

¡ 운동을 하지 않는 이유는 ‘의지부족(21.8%)’ > ‘시간부족(21.3%)’ > ‘운동을 도와줄 보호자가 
없음(16.2%)’ > ‘경제적 이유(7.0%)’ 등의 순임

운동 시작 의사 희망하는 운동 종목 이용하고 싶은 
체육시설

운동을 하지 않는 
이유

시작 의사 있음
25.5%

걷기 및 가벼운 
달리기 43.9%

근처 야외 등산로나 
공원 38.4%

의지부족 21.8%

수영 14.5% 집안 15.2% 시간부족 21.3%

보통
27.6%

재활운동 5.0%
복지관 체육시설 

11.9%
운동을 도와줄 

보호자가 없음 16.2%

맨손체조 4.8% 공공체육시설 7.5% 경제적 이유 7.0%

시작 의사 없음
46.9% 기타 22.7% 기타 14.8% 기타 25.2%
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4. 장애인 생활체육에 대한 인식
¡ 30.6%의 응답자는 장애인 생활체육 정보를 습득한 경험이 있음

습득 경로는 ‘TV / 라디오(70.6%)’ > ‘장애인복지관(9.6%)’ > ‘주변 지인(5.8%)’ > ‘관공서 홍보물
(4.9%)’ > ‘인터넷(3.5%)’ 순임

¡ ‘건강과 체력이 좋아진다(54.4%)’ > ‘스트레스해소가 된다(14.4%)’ > ‘재활치료 효과가 있다
(14.2%)’ > ‘정신력이 강해진다(11.0%)’ > ‘성취감을 느낄 수 있다(3.8%)’ 등의 순임

¡ 가장 선호하는 할인혜택은 ‘무료 이용(60.2%)’ > ‘한 달 이용 요금 50%할인(18.7%)’ > ‘바우처 
제도(10.7%)’ > ‘한 달 요금 지불 후 돌려받음(1.7%)’ 등의 순임

장애인 생활체육 
관련 정보 습득 경험 습득 경로 운동효과 가장 선호하는 

할인혜택

있다 30.6%

TV / 라디오 70.6%
건강과 체력이 

좋아진다 54.4%
무료 이용 60.2%

장애인복지관 9.6%
스트레스해소가 된다 

14.4%
한 달 이용 요금 
50%할인 18.7%

주변 지인 5.8%
재활치료 효과가 있다 

14.2%
바우처 제도 10.7%

없다 69.4%
관공서 홍보물 4.9%

정신력이 강해진다 
11.0%

한 달 요금 지불 후 
돌려받음 1.7%

인터넷 3.5%
성취감을 느낄 수 

있다 3.8%
기타 7.7%

¡ 6.7%의 응답자는 장애인 전문지도를 경험하였으며, 지도받은 종류는 주로 ‘개인지도(43.1%)’ 
및 ‘생활체육(36.8%)’임

¡ 장애인 전문지도를 경험한 응답자의 과반수 이상이 전문지도자의 지도법 또는 생활체육 운동 
프로그램에 만족하는 것으로 나타남

¡ 생활체육 지도자 프로그램에 대해 63.0%의 응답자가 필요하다고 응답

장애인 전문지도 
경험 여부

경험한 지도 
경험 종류 지도법 만족도 생활체육 운동 

프로그램 만족도
생활체육 지도자 
프로그램 필요성

있다
6.7%

개인지도 43.1% 불만족
6.9%

불만족
7.6%

필요하지 않음
21.7%

생활체육(교실참
여 등) 36.8%

보통
33.9%

보통
37.3%

보통
15.3%

없다
93.3%

종목지도 16.5%

만족
59.1%

만족
55.1%

필요함
63.0%기타 3.6%
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5. 장애인 생활체육에 대한 인식
¡ 반드시 설치가 필요한 편의시설은 ‘다니기 쉽게 만들어진 도로(33.1%)’ > ‘장애인 전용 시설(21.0%)’ 

> ‘장애인용 운동용품, 기구 및 장비(9.1%)’ > ‘승강기/휠체어리프트/경사로(7.5%)’ 등의 순으로 
나타남

¡ 과반수 이상의 응답자가 장애인 스포츠클럽 확대가 필요하다고 응답

¡ 지방자치단체 관심도에 대해서는 35.5%의 응답자가 관심이 없다고 응답

¡ 기업후원의 충분성에 대해 조사한 결과 과반수 이상의 응답자가 부족하다고 응답, 충분하다고 
응답한 응답자는 4.9%에 그침

반드시 필요한 
편의시설

장애인 스포츠클럽 
확대 필요성 지방자치단체 관심도 기업후원 충분성

다니기 쉽게 만들어진 
도로 33.1% 필요하지 않음

23.8%
관심없음
35.5%

부족함
51.0%

장애인 전용 시설 
21.0%

보통
24.7%

보통
37.1%

보통
44.1%

장애인용 운동용품, 
기구 및 장비 9.1%

승강기 / 
휠체어리프트 / 
경사로 7.5% 필요함

51.5%
관심있음
27.4%

충분함
4.9%

기타 11.9%
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제 2 절 정책 제언
¡ 상기와 같은 주요 결과를 통해 몇 가지 정책 제언을 하고자 함

¡ 첫째, 장애인의 건강증진 및 관리를 위한 생활 체육 확대가 필요함
장애인의 체육활동 목적이 재활이나 치료의 목적보다는 건강증진에 있으며, 인구의 고령화 
등을 고려할 때, 장애인의 체육활동을 위한 시설을 확대 설치하고, 이에 대한 예산을 충분히 
지원할 필요가 있음

¡ 둘째, 장애인 체육활동을 위한 전문 지도자 양성이 필요함
2017년 12월 30일 시행을 앞두고 있는 「장애인 건강권 및 의료접근성 보장에 관한 법률」 
제15조(재활운동 및 체육)에 따르면, “보건복지부장관은 의사의 처방에 따른 재활운동 프로그
램을 장애인 또는 손상이나 질병 발생 후 완전한 회복이 어려워 일정기간 내에 장애인이 
될 것으로 예상되는 사람들에게 제공할 수 있다”고 제시하고 있음 이러한 규정은 재활운동을 
위한 의사의 처방에만 국한하고 있어, 보건복지부와 문화체육관광부가 협력하여 체육관련 
전문 지도자를 통해 장애인이 자신에게 필요한 운동을 충분히 할 수 있도록 체계를 개선할 
필요가 있음

¡ 셋째, 장애인 체육시설의 편의시설 확충이 필요함
매년 조금씩 개선되고 있지만, 「장애인·노인·임산부 등의 편의증진 보장에 관한 법률」 시행령 
별표2에 따르면, 500㎡ 이상인 운동시설에 한해 편의시설 설치 의무를 부과하고 있는데, 
운동시설의 경우 매개시설 및 화장실 소변기에 한해서만 의무설치로 규정하고, 나머지 시설에 
대해서는 권장으로 규정하고 있음 따라서 이러한 법률을 개정하여 장애인이 체육활동을 편리하
게 할 수 있도록 지원할 필요가 있음

¡ 마지막으로 조사 표본수의 확대가 필요함
장애 정도(경증, 중증), 연령, 성별, 지역(동, 읍면) 등에 따라 생활체육에 대한 목적, 니즈 
등이 상이할 것임 하지만 현재 장애인생활체육실태조사는 작은 표본사이즈로 인해 응답자 
특성에 따른 특성과 수요 등을 파악하기 어려움 차년도 조사에서는 위의 사항들을 반영한 
표본설계 및 조사/분석이 이루어져야함





장애인 생활체육 실행자의 및 변동계수는 다음과 같음

구 분 모집단 표본수
장애인

생활체육 
실행율(%)

평균 표준편차
변동계수

(%)

전 체 1,665,718 5,000 20.1 2.150 0.870 40.5

성별
남성 1,006,397 3,016 20.5 2.150 0.880 40.9

여성 659,321 1,984 19.5 2.160 0.860 39.8

연령

10대 47,500 157 28.9 2.050 0.930 45.4

20대 80,304 261 21.4 2.030 0.760 37.4

30대 123,995 357 16.6 2.240 0.870 38.8

40대 224,763 742 14.7 2.260 0.870 38.5

50대 390,323 1,165 17.5 2.160 0.830 38.4

60대 798,834 2,318 22.7 2.130 0.890 41.8

권역

서울 260,983 540 19.6 2.200 0.890 40.5

인천/경기 457,792 904 22.6 2.080 0.840 40.4

대전/충청 196,611 828 19.5 2.090 0.830 39.7

광주/전라 207,046 808 18.7 2.260 0.940 41.6

대구/경북 188,000 628 16.4 2.230 0.860 38.6

부산/울산/경남 271,995 888 20.4 2.150 0.880 40.9

강원/제주 83,291 404 19.9 2.150 0.850 39.5

장애
유형

지체 843,704 1,536 20.7 2.120 0.850 40.1

시각 160,498 656 18.8 2.230 0.900 40.4

청각/언어 129,132 588 27.6 1.960 0.810 41.3

지적/자폐 199,170 662 17.7 2.300 0.930 40.4

뇌병변 140,468 604 16.3 2.220 0.880 39.6

기타 192,746 954 18.4 2.180 0.850 39.0















<문 A1> 귀하의 주요 생활권(집, 학교, 직장 등)에 체육시설이 있는지 알고계십니까? (단위：%)

구 분 알고 있다 모른다

전 체 48.1 51.9

성별
남성 48.7 51.3

여성 47.2 52.8

연령

10대 55.8 44.2

20대 45.8 54.2

30대 49.7 50.3

40대 47.6 52.4

50대 45.5 54.5

60대 49.0 51.0

권역

서울 48.8 51.2

인천/경기 48.5 51.5

대전/충청 47.6 52.4

광주/전라 47.4 52.6

대구/경북 45.2 54.8

부산/울산/경남 49.5 50.5

강원/제주 48.5 51.5

장애유형

지체 49.9 50.1

시각 46.2 53.8

청각/언어 46.8 53.2

지적/자폐 46.7 53.3

뇌병변 46.9 53.1

기타 44.9 55.1

직업

경영/관리직 21.3 78.7

사무/행정직 51.7 48.3

자영업/서비스직 52.2 47.8

건설노동/생산직 50.1 49.9

농림/어업 49.4 50.6

학생 52.2 47.8

주부 47.0 53.0

무직 45.9 54.1

기타 55.3 44.7

소득

100만원 미만 46.4 53.6

100~200만원 48.2 51.8

200~300만원 52.1 47.9

300~400만원 56.2 43.8

400~500만원 44.6 55.4

500만원 이상 56.3 43.7

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_공공체육시설 (이용 현황) (단위：%)

구 분 이용함 이용하지 않음

전 체 11.0 89.0

성별
남성 10.5 89.5

여성 11.8 88.2

연령

10대 14.2 85.8

20대 9.4 90.6

30대 9.0 91.0

40대 10.4 89.6

50대 9.9 90.1

60대 12.0 88.0

권역

서울 11.4 88.6

인천/경기 11.1 88.9

대전/충청 9.5 90.5

광주/전라 9.5 90.5

대구/경북 11.3 88.7

부산/울산/경남 12.4 87.6

강원/제주 11.7 88.3

장애유형

지체 12.4 87.6

시각 6.9 93.1

청각/언어 9.5 90.5

지적/자폐 10.8 89.2

뇌병변 11.9 88.1

기타 9.1 90.9

직업

경영/관리직 0.0 100.0

사무/행정직 10.7 89.3

자영업/서비스직 13.8 86.2

건설노동/생산직 6.7 93.3

농림/어업 8.1 91.9

학생 13.9 86.1

주부 12.8 87.2

무직 10.3 89.7

기타 9.2 90.8

소득

100만원 미만 9.9 90.1

100~200만원 11.6 88.4

200~300만원 11.2 88.8

300~400만원 11.9 88.1

400~500만원 7.4 92.6

500만원 이상 14.1 85.9



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_공공체육시설 (이용 정도) (단위：%, 회)

구 분 1회 미만 1회 2회 3회 4회 이상 평균(주_회)

전 체 6.5 11.5 18.4 23.7 39.9 3.41

성별
남성 8.1 12.1 17.1 21.2 41.5 3.42

여성 4.4 10.7 20.1 27.0 37.8 3.40

연령

10대 8.0 10.6 23.6 16.5 41.3 3.45

20대 11.3 17.3 14.4 31.3 25.7 2.69

30대 12.0 8.1 14.7 18.2 46.9 4.12

40대 10.7 13.4 10.7 19.5 45.8 3.49

50대 6.0 8.9 23.1 15.6 46.3 3.52

60대 4.6 12.1 18.7 28.5 36.1 3.32

권역

서울 6.3 17.1 30.7 12.4 33.4 2.97

인천/경기 8.2 12.8 14.7 23.9 40.4 3.46

대전/충청 7.5 11.9 19.6 19.7 41.4 3.39

광주/전라 4.8 9.0 16.3 26.6 43.4 3.65

대구/경북 7.1 8.4 15.4 27.2 41.9 3.41

부산/울산/경남 3.8 6.5 18.2 31.4 40.0 3.59

강원/제주 8.4 15.7 9.4 23.8 42.6 3.49

장애유형

지체 6.0 9.3 18.0 29.6 37.0 3.45

시각 2.0 11.1 16.3 12.7 57.9 3.84

청각/언어 12.5 12.0 12.6 19.7 43.2 3.35

지적/자폐 5.8 17.2 22.0 12.4 42.6 3.35

뇌병변 4.7 14.1 23.7 19.8 37.6 3.32

기타 10.7 14.7 16.6 15.6 42.4 3.16

직업

경영/관리직 - - - - - -

사무/행정직 1.4 5.5 3.1 38.6 51.5 4.78

자영업/서비스직 1.3 16.6 19.4 15.6 47.0 3.65

건설노동/생산직 2.1 27.9 20.2 15.3 34.5 3.06

농림/어업 3.6 8.0 28.0 38.8 21.5 3.10

학생 11.9 12.5 22.4 19.6 33.5 3.10

주부 6.1 9.8 20.6 30.6 32.9 3.22

무직 8.5 9.4 17.1 21.2 43.8 3.43

기타 44.4 0.0 22.4 15.5 17.7 2.06

무응답 0.0 23.7 0.0 0.0 76.3 4.05

소득

100만원 미만 6.5 9.0 20.1 25.8 38.7 3.40

100~200만원 9.1 12.3 17.2 21.9 39.5 3.27

200~300만원 4.3 15.1 20.1 21.7 38.9 3.49

300~400만원 4.5 17.2 14.9 17.7 45.7 3.95

400~500만원 0.0 19.3 3.4 17.3 59.9 3.51

500만원 이상 0.0 14.7 8.4 29.9 47.0 4.09

무응답 6.9 7.7 22.7 25.2 37.5 3.12

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_공공체육시설 (이용 수단) (단위：%)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

버스
(대중교통)

지하철 자전거 오토바이 기타

전 체 53.3 24.5 13.1 3.2 2.9 0.3 2.6

성별 남성 51.6 28.2 11.7 2.9 2.4 0.5 2.6

여성 55.7 19.5 15.1 3.7 3.6 0.0 2.5

연령 10대 37.9 53.0 2.5 3.1 0.0 0.0 3.5

20대 51.8 19.5 9.2 5.4 10.7 0.0 3.4

30대 42.6 33.8 13.0 7.0 0.0 3.6 0.0

40대 59.8 21.6 13.3 3.3 0.6 0.0 1.3

50대 49.7 27.1 10.5 3.4 4.6 0.0 4.7

60대 55.7 21.5 15.2 2.5 2.7 0.1 2.2

권역 서울 56.9 16.5 13.8 10.7 1.1 0.0 1.1

인천/경기 51.1 28.5 13.9 1.0 3.6 0.0 1.9

대전/충청 50.2 23.8 16.8 1.9 4.3 0.0 3.1

광주/전라 51.5 28.5 10.2 4.0 4.9 0.0 0.8

대구/경북 49.8 25.6 17.1 0.9 3.1 0.0 3.5

부산/울산/경남 58.3 23.4 9.6 2.3 0.6 0.4 5.4

강원/제주 54.4 22.8 9.9 1.5 5.5 4.2 1.7

장애유형 지체 51.8 26.3 13.6 3.3 2.5 0.4 2.2

시각 53.3 18.8 15.4 7.1 1.8 0.0 3.6

청각/언어 68.9 12.3 8.8 0.0 7.0 1.2 1.8

지적/자폐 42.7 35.0 13.8 4.8 2.5 0.0 1.2

뇌병변 58.7 18.8 9.3 2.0 6.1 0.0 5.0

기타 59.5 18.7 15.1 2.0 0.8 0.0 4.0

직업 경영/관리직 - - - - - - -

사무/행정직 55.7 34.0 8.3 1.9 0.0 0.0 0.0

자영업/서비스직 53.5 34.4 9.4 0.0 0.7 1.4 0.6

건설노동/생산직 60.3 14.4 23.2 0.0 2.1 0.0 0.0

농림/어업 56.2 16.2 27.6 0.0 0.0 0.0 0.0

학생 42.1 43.0 2.0 2.5 7.5 0.0 2.9

주부 53.8 19.0 16.6 3.0 4.6 0.0 3.1

무직 53.3 24.3 10.9 5.8 2.4 0.2 3.2

기타 24.3 0.0 37.8 0.0 15.5 0.0 22.4

소득 100만원 미만 58.4 20.1 14.4 2.8 1.8 0.0 2.6

100~200만원 49.3 29.0 12.4 1.8 3.7 0.0 3.8

200~300만원 49.7 27.4 8.9 4.0 4.3 2.3 3.4

300~400만원 40.3 36.1 15.2 3.8 4.5 0.0 0.0

400~500만원 38.2 55.9 0.0 6.0 0.0 0.0 0.0

500만원 이상 71.9 16.9 5.9 2.9 2.4 0.0 0.0



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_공공체육시설 (소요 시간) (단위：%, 분)

구 분 5분 이내
5~10분  
이내

10~15분  
이내

15~20분  
이내

20~30분  
이내

30분  
이상

평균(분)

전 체 4.7 23.8 22.0 12.3 13.5 23.6 (18.79)

성별
남성 6.6 21.5 19.2 13.6 14.5 24.6 (19.21)

여성 2.1 27.1 25.8 10.5 12.2 22.3 (18.22)

연령

10대 9.1 13.1 15.1 8.0 18.6 36.1 (24.04)

20대 3.4 13.6 22.6 15.1 15.7 29.6 (18.50)

30대 12.7 15.7 10.1 26.5 2.3 32.6 (28.30)

40대 1.5 30.1 19.0 5.4 18.1 25.9 (20.17)

50대 2.3 20.8 29.0 12.7 15.0 20.2 (17.85)

60대 5.4 26.1 21.7 12.2 12.6 22.1 (17.38)

권역

서울 3.9 24.5 25.4 8.4 12.3 25.6 (21.52)

인천/경기 3.3 22.1 20.6 18.2 10.0 25.8 (18.60)

대전/충청 4.6 30.8 15.1 16.6 18.8 14.1 (17.35)

광주/전라 5.6 21.3 28.1 6.7 9.1 29.3 (20.53)

대구/경북 4.1 22.5 25.7 9.5 17.6 20.5 (16.99)

부산/울산/경남 6.3 24.7 19.9 11.4 14.8 22.8 (17.82)

강원/제주 8.9 22.7 18.5 5.8 21.6 22.6 (18.05)

장애유형

지체 4.3 23.2 21.4 13.2 14.9 22.9 (19.43)

시각 5.5 28.2 33.4 5.1 10.6 17.2 (15.58)

청각/언어 2.9 24.0 25.1 17.7 18.0 12.2 (14.30)

지적/자폐 4.4 20.6 20.2 8.2 13.7 33.0 (20.47)

뇌병변 8.6 24.3 22.3 10.6 10.1 24.3 (19.31)

기타 4.9 28.4 17.8 14.1 7.3 27.5 (17.63)

직업

경영/관리직 - - - - - - -

사무/행정직 3.8 29.9 21.2 10.6 12.9 21.6 (17.99)

자영업/서비스직 11.1 18.5 26.0 10.3 12.4 21.7 (17.44)

건설노동/생산직 7.7 27.6 16.3 12.3 12.5 23.6 (18.85)

농림/어업 15.7 20.4 7.8 16.3 16.9 22.9 (17.15)

학생 7.4 13.9 16.3 6.5 19.0 36.8 (23.77)

주부 1.7 30.1 26.4 11.3 9.0 21.4 (17.27)

무직 3.1 21.9 20.7 13.6 17.2 23.6 (18.95)

기타 0.0 24.3 0.0 37.9 0.0 37.8 (46.47)

무응답 0.0 0.0 23.7 0.0 0.0 76.3 (25.26)

소득

100만원 미만 5.7 23.3 25.6 9.1 14.2 22.2 (17.64)

100~200만원 2.9 27.1 19.9 12.4 15.1 22.7 (19.43)

200~300만원 8.9 15.3 16.7 14.4 12.9 31.7 (20.79)

300~400만원 6.0 13.7 25.6 25.4 8.4 20.9 (18.87)

400~500만원 7.6 44.9 3.4 0.0 0.0 44.0 (21.02)

500만원 이상 0.0 32.0 38.4 0.0 16.1 13.4 (14.39)

무응답 0.0 27.4 12.5 25.9 10.2 24.0 (20.91)

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_민간체육시설 (이용 현황) (단위：%)

구 분 이용함 이용하지 않음

전 체 3.6 96.4

성별
남성 3.5 96.5

여성 3.9 96.1

연령

10대 12.1 87.9

20대 4.1 95.9

30대 1.9 98.1

40대 3.0 97.0

50대 3.5 96.5

60대 3.7 96.3

권역

서울 4.4 95.6

인천/경기 4.4 95.6

대전/충청 2.8 97.2

광주/전라 2.9 97.1

대구/경북 3.2 96.8

부산/울산/경남 3.3 96.7

강원/제주 3.4 96.6

장애유형

지체 3.9 96.1

시각 4.2 95.8

청각/언어 2.9 97.1

지적/자폐 3.7 96.3

뇌병변 3.5 96.5

기타 2.7 97.3

직업

경영/관리직 12.6 87.4

사무/행정직 6.9 93.1

자영업/서비스직 2.5 97.5

건설노동/생산직 3.4 96.6

농림/어업 1.2 98.8

학생 11.5 88.5

주부 4.1 95.9

무직 3.0 97.0

기타 0.9 99.1

무응답 0.0 100.0

소득

100만원 미만 2.6 97.4

100~200만원 4.0 96.0

200~300만원 4.5 95.5

300~400만원 6.2 93.8

400~500만원 3.7 96.3

500만원 이상 5.4 94.6

무응답 4.8 95.2



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_민간체육시설 (이용 정도) (단위：%, 회)

구 분 1회 미만 1회 2회 3회 4회 이상 평균(주_회)

전 체 10.9 12.7 17.7 16.5 42.3 3.15

성별
남성 7.0 6.5 22.7 18.2 45.6 3.32

여성 16.1 20.9 10.9 14.1 38.0 2.92

연령

10대 0.0 13.4 48.3 15.5 22.9 2.68

20대 0.0 26.7 37.4 6.5 29.4 2.68

30대 0.0 0.0 15.3 8.2 76.5 3.73

40대 11.1 0.0 5.4 7.1 76.4 4.11

50대 11.3 13.4 9.4 15.9 50.0 3.58

60대 14.9 14.6 16.3 20.8 33.4 2.82

권역

서울 12.8 3.0 13.4 28.0 42.8 3.16

인천/경기 10.9 22.7 28.7 9.6 28.1 2.44

대전/충청 15.0 8.3 14.8 11.8 50.0 3.45

광주/전라 3.1 16.2 20.5 8.9 51.4 3.44

대구/경북 9.9 6.8 5.2 18.2 59.9 3.76

부산/울산/경남 6.1 9.1 8.4 27.0 49.4 3.88

강원/제주 28.7 6.0 12.9 4.8 47.6 3.27

장애유형

지체 11.8 14.6 14.6 16.2 42.8 3.13

시각 30.3 9.1 14.6 9.0 36.9 2.68

청각/언어 5.0 0.0 5.9 32.0 57.1 3.93

지적/자폐 0.0 13.2 36.2 7.4 43.2 3.27

뇌병변 0.0 15.2 24.9 14.2 45.7 3.43

기타 9.4 11.4 16.8 31.0 31.4 2.91

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.00

사무/행정직 0.0 0.0 26.4 15.3 58.3 3.66

자영업/서비스직 19.4 3.4 7.9 15.4 53.9 3.63

건설노동/생산직 3.5 18.4 0.0 26.7 51.4 3.66

농림/어업 0.0 0.0 0.0 54.1 45.9 3.92

학생 0.0 16.0 46.3 16.0 21.6 2.63

주부 21.3 27.9 9.0 11.2 30.6 2.56

무직 10.3 5.3 20.4 17.7 46.3 3.27

기타 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 6.00

소득

100만원 미만 14.0 8.4 18.2 16.5 43.0 3.18

100~200만원 6.0 22.5 9.1 15.1 47.4 3.16

200~300만원 8.6 10.5 15.1 13.3 52.5 3.51

300~400만원 15.2 10.2 14.8 44.0 15.8 2.76

400~500만원 10.5 10.8 27.0 14.0 37.7 3.16

500만원 이상 0.0 6.1 76.0 0.0 17.9 2.48

무응답 28.1 0.0 21.1 6.0 44.7 3.05

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_민간체육시설 (이용 수단) (단위：%)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

자전거
버스
(대중
교통)

지하철 오토바이 택시 기타

전 체 51.9 35.9 3.4 3.1 2.2 1.7 1.0 0.8

성별
남성 52.6 36.0 4.6 2.2 0.6 2.9 0.5 0.5

여성 50.9 35.7 1.9 4.3 4.4 0.0 1.6 1.2

연령

10대 30.2 63.8 0.0 0.0 6.1 0.0 0.0 0.0

20대 47.5 37.7 14.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

30대 64.9 26.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.2

40대 53.4 40.2 2.5 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0

50대 57.0 26.8 0.0 8.0 3.9 4.3 0.0 0.0

60대 52.8 34.2 4.9 2.8 0.7 1.5 2.0 1.1

권역

서울 58.9 25.9 6.8 2.7 3.0 0.0 0.0 2.7

인천/경기 47.7 49.0 0.0 1.1 0.0 0.0 2.1 0.0

대전/충청 55.6 32.3 0.0 3.4 8.6 0.0 0.0 0.0

광주/전라 51.7 33.9 11.4 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0

대구/경북 47.0 33.7 5.2 3.4 0.0 7.5 0.0 3.2

부산/울산/경남 52.5 27.2 3.4 4.7 5.9 6.3 0.0 0.0

강원/제주 53.6 27.2 0.0 19.1 0.0 0.0 0.0 0.0

장애유형

지체 51.0 38.6 4.3 1.2 1.6 3.1 0.0 0.0

시각 64.0 26.7 0.0 6.4 2.9 0.0 0.0 0.0

청각/언어 69.0 15.4 4.7 10.9 0.0 0.0 0.0 0.0

지적/자폐 53.8 38.2 4.3 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0

뇌병변 36.1 44.6 0.0 0.0 7.1 0.0 12.2 0.0

기타 41.3 33.7 3.1 12.4 0.0 0.0 0.0 9.5

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 44.9 48.5 0.0 3.4 0.0 0.0 0.0 3.2

자영업/서비스직 74.5 21.5 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0 0.0

건설노동/생산직 62.4 23.1 0.0 0.0 3.7 10.8 0.0 0.0

농림/어업 45.9 31.4 22.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

학생 25.1 67.3 2.5 0.0 5.1 0.0 0.0 0.0

주부 39.8 44.4 2.0 5.8 3.4 0.0 2.7 2.0

무직 62.4 23.3 7.0 2.8 1.3 2.2 0.9 0.0

기타 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 63.5 22.7 4.2 3.0 1.8 2.3 0.9 1.6

100~200만원 52.7 37.7 0.0 4.8 2.5 0.0 2.2 0.0

200~300만원 51.4 41.1 3.2 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0

300~400만원 28.0 31.8 15.2 0.0 10.3 11.1 0.0 3.7

400~500만원 37.7 62.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

500만원 이상 37.1 56.6 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

무응답 37.1 62.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_민간체육시설 (소요 시간) (단위：%, 분)

구 분 5분 이내
5~10분  
이내

10~15분  
이내

15~20분  
이내

20~30분  
이내

30분  
이상

평균(분)

전 체 4.6 16.2 28.4 10.2 16.6 23.9 (20.77)

성별
남성 2.7 18.3 29.3 12.3 17.9 19.5 (18.59)

여성 7.1 13.5 27.3 7.4 14.9 29.9 (23.70)

연령

10대 0.0 22.9 37.0 8.4 9.4 22.3 (18.40)

20대 0.0 4.7 16.4 10.0 29.1 39.8 (22.73)

30대 7.9 23.3 0.0 33.8 11.6 23.5 (16.57)

40대 4.0 16.3 31.4 8.2 20.5 19.5 (18.18)

50대 12.4 20.8 27.0 10.5 13.1 16.2 (15.27)

60대 2.3 13.5 30.3 9.1 17.7 27.1 (24.50)

권역

서울 9.5 23.1 3.0 19.1 19.6 25.6 (21.00)

인천/경기 2.6 7.3 34.5 0.0 23.3 32.3 (26.81)

대전/충청 3.4 24.7 22.6 18.9 19.6 10.8 (15.79)

광주/전라 3.1 23.0 27.3 5.7 6.0 34.9 (24.76)

대구/경북 0.0 10.9 38.9 24.2 7.0 18.9 (15.78)

부산/울산/경남 7.9 18.0 43.1 10.7 7.2 13.1 (13.44)

강원/제주 3.1 26.4 33.5 8.1 24.1 4.8 (12.32)

장애유형

지체 5.7 10.8 31.2 8.6 15.1 28.6 (23.70)

시각 2.7 22.0 16.1 23.2 20.7 15.3 (16.82)

청각/언어 3.8 37.8 31.8 14.0 2.9 9.7 (12.19)

지적/자폐 0.0 31.8 32.3 6.6 18.5 10.8 (12.84)

뇌병변 3.7 11.1 31.1 0.0 31.8 22.3 (23.27)

기타 7.6 11.0 16.6 15.7 13.7 35.4 (22.25)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 (15.00)

사무/행정직 3.0 11.3 20.4 13.0 40.5 11.7 (19.13)

자영업/서비스직 15.4 21.4 21.3 15.4 22.8 3.6 (11.61)

건설노동/생산직 3.5 29.3 59.0 0.0 4.6 3.7 (11.65)

농림/어업 0.0 0.0 31.4 0.0 14.5 54.1 (29.11)

학생 0.0 19.1 30.9 7.0 13.9 29.1 (20.49)

주부 6.8 10.2 22.2 8.3 12.8 39.7 (27.82)

무직 2.8 17.8 29.4 10.6 15.6 23.7 (20.52)

기타 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 (15.00)

소득

100만원 미만 7.0 10.5 27.9 9.5 16.6 28.6 (22.60)

100~200만원 4.8 13.0 27.4 13.8 17.9 23.1 (22.04)

200~300만원 5.4 38.0 42.3 2.7 6.4 5.1 (9.62)

300~400만원 0.0 20.4 11.1 21.6 14.8 32.1 (22.88)

400~500만원 0.0 0.0 32.7 26.3 27.0 14.0 (16.81)

500만원 이상 0.0 11.6 35.8 0.0 25.5 27.1 (19.39)

무응답 0.0 11.7 17.5 0.0 28.1 42.6 (33.55)

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_학교/직장체육시설 (이용 현황) (단위：%)

구 분 이용함 이용하지 않음

전 체 2.8 97.2

성별
남성 3.1 96.9

여성 2.4 97.6

연령

10대 6.5 93.5

20대 3.2 96.8

30대 1.8 98.2

40대 2.9 97.1

50대 2.8 97.2

60대 2.7 97.3

권역

서울 2.1 97.9

인천/경기 3.0 97.0

대전/충청 3.8 96.2

광주/전라 2.4 97.6

대구/경북 2.5 97.5

부산/울산/경남 3.2 96.8

강원/제주 2.2 97.8

장애유형

지체 2.7 97.3

시각 2.9 97.1

청각/언어 1.8 98.2

지적/자폐 3.6 96.4

뇌병변 3.1 96.9

기타 3.1 96.9

직업

경영/관리직 0.0 100.0

사무/행정직 5.6 94.4

자영업/서비스직 3.0 97.0

건설노동/생산직 2.6 97.4

농림/어업 3.0 97.0

학생 6.8 93.2

주부 2.1 97.9

무직 2.5 97.5

기타 1.4 98.6

무응답 0.0 100.0

소득

100만원 미만 2.9 97.1

100~200만원 2.1 97.9

200~300만원 1.3 98.7

300~400만원 3.9 96.1

400~500만원 4.7 95.3

500만원 이상 5.9 94.1

무응답 6.3 93.7



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_학교/직장체육시설 (이용 정도) (단위：%, 회)

구 분 1회 미만 1회 2회 3회 4회 이상 평균(주_회)

전 체 6.9 11.9 17.2 22.6 41.4 3.38

성별
남성 5.1 9.2 16.4 23.5 45.8 3.59

여성 10.4 17.1 18.7 21.0 32.7 2.98

연령

10대 0.0 22.9 28.8 21.9 26.3 2.63

20대 7.9 0.0 16.7 7.1 68.3 4.20

30대 0.0 11.6 3.8 8.6 76.0 4.71

40대 9.0 6.9 23.4 16.0 44.7 3.27

50대 3.9 18.4 10.5 41.9 25.3 3.12

60대 9.4 9.9 18.5 18.3 44.0 3.43

권역

서울 0.0 19.8 34.5 0.0 45.6 3.04

인천/경기 8.8 19.9 18.0 21.2 32.0 2.90

대전/충청 10.0 10.2 7.8 37.6 34.4 3.27

광주/전라 0.0 7.0 18.3 15.9 58.8 4.10

대구/경북 8.4 4.7 34.5 19.9 32.6 3.41

부산/울산/경남 5.5 4.3 2.7 30.5 57.0 4.17

강원/제주 22.5 0.0 18.1 29.5 29.9 2.82

장애유형

지체 8.1 13.7 16.4 28.0 33.9 3.15

시각 9.2 9.5 20.7 22.9 37.7 3.23

청각/언어 15.2 0.0 6.6 13.8 64.4 3.73

지적/자폐 2.8 13.5 22.3 20.7 40.6 3.20

뇌병변 5.9 9.2 31.3 8.1 45.6 3.50

기타 3.1 11.6 5.3 18.6 61.4 4.42

직업

경영/관리직 - - - - - -

사무/행정직 5.2 18.8 26.1 28.7 21.2 2.89

자영업/서비스직 12.1 11.4 26.5 20.8 29.3 3.13

건설노동/생산직 4.6 0.0 42.8 14.4 38.2 2.93

농림/어업 0.0 0.0 24.0 39.1 36.9 3.50

학생 0.0 17.5 22.0 16.7 43.8 3.19

주부 4.9 23.8 8.3 33.6 29.4 3.05

무직 9.6 7.3 8.2 16.0 58.9 3.92

기타 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 3.00

소득

100만원 미만 8.2 5.1 18.4 21.1 47.2 3.64

100~200만원 6.3 21.9 23.4 24.4 24.0 2.77

200~300만원 14.5 16.6 16.2 0.0 52.7 3.70

300~400만원 6.3 29.1 0.0 28.0 36.7 3.10

400~500만원 13.0 0.0 12.0 13.1 61.8 4.01

500만원 이상 0.0 14.5 38.0 18.9 28.5 3.03

무응답 0.0 11.1 0.0 42.3 46.7 3.45

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_학교/직장체육시설 (이용 수단) (단위：%)

구 분 도보
자가용 

승용/승합차
버스

(대중교통)
지하철 자전거 기타

전 체 63.6 20.0 5.6 4.6 2.8 3.4

성별
남성 62.8 18.5 7.2 3.6 3.7 4.2

여성 65.1 23.0 2.6 6.4 1.2 1.7

연령

10대 50.0 41.9 8.2 0.0 0.0 0.0

20대 34.6 10.0 0.0 16.7 28.2 10.6

30대 54.9 21.2 24.0 0.0 0.0 0.0

40대 66.1 18.7 0.0 4.0 0.0 11.2

50대 67.4 18.3 4.7 4.1 5.5 0.0

60대 67.2 19.2 6.2 4.6 0.0 2.7

권역

서울 66.2 12.6 13.4 7.8 0.0 0.0

인천/경기 52.1 31.4 0.0 7.2 5.4 3.9

대전/충청 71.6 16.0 7.0 0.0 5.4 0.0

광주/전라 51.5 39.3 0.0 0.0 3.7 5.5

대구/경북 72.3 9.6 4.4 9.7 0.0 4.0

부산/울산/경남 72.7 8.7 8.9 3.0 0.0 6.7

강원/제주 77.5 0.0 22.5 0.0 0.0 0.0

장애유형

지체 68.4 16.6 4.2 6.5 1.8 2.6

시각 57.4 33.1 9.5 0.0 0.0 0.0

청각/언어 91.3 0.0 0.0 0.0 8.7 0.0

지적/자폐 35.1 26.7 13.3 6.0 7.6 11.4

뇌병변 60.4 29.5 0.0 5.9 4.2 0.0

기타 76.0 15.6 5.3 0.0 0.0 3.1

직업

경영/관리직 - - - - - -

사무/행정직 58.6 25.0 0.0 5.2 0.0 11.1

자영업/서비스직 81.5 11.4 7.2 0.0 0.0 0.0

건설노동/생산직 76.5 5.0 7.8 10.7 0.0 0.0

농림/어업 48.8 36.9 14.3 0.0 0.0 0.0

학생 48.7 38.3 6.2 0.0 0.0 6.7

주부 71.2 23.8 4.9 0.0 0.0 0.0

무직 58.5 17.7 5.6 8.4 5.4 4.4

기타 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

소득

100만원 미만 60.2 18.9 8.0 4.6 1.0 7.3

100~200만원 74.2 17.1 2.1 4.7 1.9 0.0

200~300만원 47.0 38.4 14.5 0.0 0.0 0.0

300~400만원 72.1 27.9 0.0 0.0 0.0 0.0

400~500만원 71.0 0.0 16.0 13.0 0.0 0.0

500만원 이상 63.0 22.9 0.0 14.1 0.0 0.0

무응답 58.7 21.1 0.0 0.0 20.2 0.0



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_학교/직장체육시설 (소요 시간) (단위：%, 분)

구 분 5분 이내
5~10분  
이내

10~15분  
이내

15~20분  
이내

20~30분  
이내

30분  
이상

평균(분)

전 체 7.1 36.2 22.0 9.1 3.7 21.8 (20.79)

성별
남성 7.2 32.8 23.7 10.5 5.1 20.7 (17.06)

여성 6.9 42.9 18.6 6.4 1.1 24.2 (28.22)

연령

10대 15.1 35.1 5.4 0.0 5.4 39.0 (23.09)

20대 0.0 24.6 31.1 7.1 0.0 37.3 (16.58)

30대 0.0 64.5 11.6 0.0 0.0 24.0 (25.94)

40대 5.2 30.1 21.4 19.5 15.8 8.0 (18.56)

50대 3.3 37.1 32.3 11.1 1.3 14.9 (12.64)

60대 10.1 36.1 19.4 7.5 2.0 25.0 (25.23)

권역

서울 5.9 26.0 28.4 5.9 0.0 33.8 (24.27)

인천/경기 1.3 48.8 13.7 9.5 3.2 23.5 (29.04)

대전/충청 6.8 39.0 28.9 5.4 1.9 17.9 (13.51)

광주/전라 17.6 39.9 21.0 3.7 0.0 17.8 (12.66)

대구/경북 12.8 28.6 26.8 8.1 4.7 19.1 (12.32)

부산/울산/경남 8.3 19.2 23.4 19.5 11.0 18.6 (22.66)

강원/제주 7.5 48.6 21.5 0.0 0.0 22.5 (11.62)

장애유형

지체 4.6 37.7 28.9 4.2 2.6 22.1 (23.76)

시각 12.5 35.2 8.8 10.4 9.5 23.6 (17.21)

청각/언어 19.8 37.3 23.1 13.8 6.0 0.0 (7.98)

지적/자폐 6.5 32.7 17.1 7.6 2.3 33.9 (19.22)

뇌병변 0.0 35.1 13.9 19.8 5.0 26.2 (31.19)

기타 13.4 35.7 17.7 19.3 3.5 10.5 (11.81)

직업

경영/관리직 - - - - - - -

사무/행정직 4.2 41.3 8.2 11.1 14.8 20.5 (22.69)

자영업/서비스직 0.0 34.8 42.2 8.7 7.2 7.2 (11.60)

건설노동/생산직 0.0 57.5 19.0 0.0 0.0 23.5 (15.57)

농림/어업 0.0 24.0 24.8 0.0 0.0 51.2 (19.04)

학생 11.5 37.4 4.1 0.0 4.1 42.9 (22.08)

주부 8.7 46.3 19.9 6.0 0.0 19.2 (19.91)

무직 11.3 27.3 24.9 13.4 2.4 20.7 (25.20)

기타 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 (15.00)

소득

100만원 미만 10.8 26.0 26.0 10.5 1.8 24.9 (25.04)

100~200만원 6.2 49.5 20.6 4.4 0.0 19.3 (18.60)

200~300만원 0.0 54.0 24.1 0.0 7.4 14.5 (10.94)

300~400만원 0.0 34.0 40.3 7.9 0.0 17.8 (12.25)

400~500만원 10.4 20.3 0.0 27.2 0.0 42.1 (40.38)

500만원 이상 6.7 30.4 7.0 0.0 33.4 22.5 (16.85)

무응답 0.0 56.7 11.6 17.5 3.0 11.1 (11.86)

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_기타 부대 체육시설 (이용 현황) (단위：%)

구 분 이용함 이용하지 않음

전 체 15.2 84.8

성별
남성 14.0 86.0

여성 17.1 82.9

연령

10대 12.3 87.7

20대 15.6 84.4

30대 17.8 82.2

40대 10.6 89.4

50대 14.1 85.9

60대 16.8 83.2

권역

서울 17.4 82.6

인천/경기 15.2 84.8

대전/충청 13.6 86.4

광주/전라 16.0 84.0

대구/경북 13.7 86.3

부산/울산/경남 15.1 84.9

강원/제주 13.9 86.1

장애유형

지체 14.1 85.9

시각 18.0 82.0

청각/언어 17.2 82.8

지적/자폐 15.5 84.5

뇌병변 16.2 83.8

기타 15.4 84.6

직업

경영/관리직 10.1 89.9

사무/행정직 11.0 89.0

자영업/서비스직 14.2 85.8

건설노동/생산직 14.7 85.3

농림/어업 15.4 84.6

학생 14.9 85.1

주부 17.3 82.7

무직 15.3 84.7

기타 11.3 88.7

무응답 0.0 100.0

소득

100만원 미만 16.0 84.0

100~200만원 13.8 86.2

200~300만원 14.9 85.1

300~400만원 11.9 88.1

400~500만원 18.2 81.8

500만원 이상 16.1 83.9

무응답 19.0 81.0



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_기타 부대 체육시설 (이용 정도) (단위：%, 회)

구 분 1회 미만 1회 2회 3회 4회 이상 평균(주_회)

전 체 0.9 9.3 22.1 20.9 46.8 3.86

성별
남성 0.9 10.8 20.7 18.9 48.6 3.86

여성 1.0 7.3 23.7 23.4 44.6 3.85

연령

10대 0.0 21.4 18.4 28.7 31.5 3.19

20대 0.0 27.8 22.4 11.2 38.6 3.06

30대 1.9 10.2 24.8 15.6 47.5 4.07

40대 1.6 11.6 18.9 15.3 52.5 4.03

50대 1.5 12.4 24.4 24.0 37.7 3.54

60대 0.6 5.1 21.3 22.1 50.9 4.02

권역

서울 0.8 8.4 29.8 23.1 37.8 3.45

인천/경기 1.3 10.8 17.1 19.1 51.8 4.04

대전/충청 1.1 8.2 25.4 24.4 40.9 3.80

광주/전라 0.0 9.8 23.2 20.7 46.2 3.83

대구/경북 1.6 9.9 17.0 24.7 46.8 3.79

부산/울산/경남 0.5 7.1 22.9 17.2 52.3 4.10

강원/제주 1.4 10.6 18.4 20.8 48.8 3.82

장애유형

지체 0.0 8.2 23.7 21.4 46.7 3.85

시각 4.3 14.1 18.4 17.2 45.9 3.60

청각/언어 2.6 4.8 22.1 21.9 48.6 4.09

지적/자폐 0.0 15.8 20.0 22.1 42.2 3.77

뇌병변 2.3 8.8 13.1 19.0 56.8 4.29

기타 0.0 5.9 27.9 22.0 44.2 3.72

직업

경영/관리직 0.0 0.0 14.5 0.0 85.5 3.71

사무/행정직 0.0 12.0 29.6 18.8 39.6 3.29

자영업/서비스직 2.1 9.5 25.0 14.9 48.5 3.86

건설노동/생산직 2.9 12.6 27.7 11.8 45.0 3.63

농림/어업 0.0 2.8 32.0 17.9 47.3 4.05

학생 0.0 29.1 17.9 18.8 34.1 3.03

주부 0.5 10.0 22.0 27.0 40.5 3.66

무직 0.7 6.7 18.2 21.7 52.7 4.16

기타 0.0 6.4 43.0 13.6 37.0 3.24

소득

100만원 미만 1.3 4.7 19.2 22.3 52.5 4.16

100~200만원 1.0 11.0 26.3 19.9 41.8 3.64

200~300만원 0.0 15.2 29.9 18.8 36.1 3.39

300~400만원 0.0 10.2 16.1 28.4 45.2 3.66

400~500만원 0.0 24.3 32.4 6.3 37.0 3.39

500만원 이상 1.8 14.1 12.5 30.7 40.8 3.46

무응답 0.0 14.7 13.1 15.6 56.6 3.99

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_기타 부대 체육시설 (이용 수단) (단위：%)

구 분 도보
자가용 
승용/
승합차

자전거
버스

(대중교통)
지하철 오토바이 기타

전 체 83.9 8.8 2.8 2.3 0.7 0.1 1.4

성별
남성 81.7 9.7 3.8 2.7 0.4 0.1 1.5

여성 86.7 7.8 1.5 1.7 0.9 0.1 1.3

연령

10대 72.3 27.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

20대 80.8 9.2 6.8 0.0 1.4 0.0 1.8

30대 79.4 9.9 4.5 3.3 0.0 0.0 2.8

40대 81.6 10.3 3.4 2.1 1.6 0.6 0.4

50대 84.5 6.8 2.9 2.4 1.3 0.4 1.7

60대 85.6 8.4 2.1 2.4 0.3 0.0 1.2

권역

서울 84.8 8.3 3.6 2.5 0.8 0.0 0.0

인천/경기 84.5 9.6 2.2 1.1 0.0 0.3 2.3

대전/충청 76.6 9.7 7.4 2.7 2.6 0.5 0.5

광주/전라 82.3 10.2 1.4 3.7 1.4 0.0 1.0

대구/경북 88.0 4.0 2.6 3.0 0.0 0.0 2.3

부산/울산/경남 88.6 6.5 1.9 1.8 0.0 0.0 1.2

강원/제주 72.9 19.4 0.0 3.5 1.2 0.0 3.0

장애유형

지체 86.6 7.7 3.4 1.2 0.7 0.0 0.4

시각 85.0 7.4 1.4 1.3 1.9 0.0 3.0

청각/언어 80.2 10.3 1.6 4.7 0.0 1.6 1.6

지적/자폐 82.3 10.1 4.4 3.1 0.0 0.0 0.0

뇌병변 76.2 11.6 1.5 3.4 0.7 0.0 6.6

기타 82.4 10.4 1.7 4.2 0.5 0.0 0.9

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 83.1 14.3 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0

자영업/서비스직 88.6 6.2 3.9 0.0 0.0 0.0 1.3

건설노동/생산직 88.2 2.8 4.3 0.0 2.0 0.0 2.7

농림/어업 77.6 10.3 4.8 2.0 0.0 0.0 5.3

학생 68.8 27.0 0.0 2.2 2.0 0.0 0.0

주부 87.8 8.0 0.9 1.6 1.0 0.2 0.5

무직 81.3 9.6 3.5 3.7 0.4 0.2 1.4

기타 79.3 0.0 0.0 13.6 0.0 0.0 7.1

소득

100만원 미만 86.7 7.0 2.3 2.3 0.3 0.2 1.2

100~200만원 84.5 7.4 2.5 2.5 1.5 0.0 1.6

200~300만원 81.0 9.0 7.1 1.7 0.4 0.0 0.8

300~400만원 79.3 12.3 4.5 3.8 0.0 0.0 0.0

400~500만원 69.9 25.2 0.0 0.0 0.0 1.9 3.0

500만원 이상 87.3 10.8 0.0 0.0 1.8 0.0 0.0

무응답 73.1 18.4 0.0 4.4 0.0 0.0 4.1



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_기타 부대 체육시설 (소요 시간) (단위：%, 분)

구 분 5분 이내
5~10분  
이내

10~15분  
이내

15~20분  
이내

20~30분  
이내

30분  
이상

평균(분)

전 체 19.1 31.8 16.1 8.3 7.0 17.7 (15.54)

성별
남성 18.3 29.6 19.3 9.1 6.4 17.2 (16.04)

여성 20.0 34.6 12.2 7.2 7.8 18.3 (14.91)

연령

10대 13.0 34.6 21.9 11.2 9.3 10.0 (11.10)

20대 7.3 22.3 29.5 9.5 2.2 29.2 (18.47)

30대 20.6 25.3 21.0 6.0 9.5 17.5 (14.26)

40대 17.9 32.7 19.4 6.3 10.9 12.8 (12.94)

50대 17.6 24.2 17.6 8.3 7.7 24.6 (20.63)

60대 21.0 36.6 12.7 8.7 6.0 15.0 (14.03)

권역

서울 18.6 36.2 11.3 9.3 6.5 18.2 (15.16)

인천/경기 15.5 31.5 18.7 9.4 6.7 18.2 (16.99)

대전/충청 17.5 28.5 22.6 12.9 4.6 13.9 (12.82)

광주/전라 17.8 32.1 18.5 6.9 12.3 12.5 (14.66)

대구/경북 22.8 33.4 12.3 6.2 2.1 23.2 (16.28)

부산/울산/경남 25.5 32.9 13.0 4.9 5.9 17.8 (13.66)

강원/제주 18.9 16.2 17.7 7.0 16.9 23.4 (21.96)

장애유형

지체 20.8 34.8 14.2 7.8 6.5 15.9 (14.00)

시각 19.2 31.1 18.0 11.1 5.4 15.2 (15.18)

청각/언어 21.3 26.6 10.2 10.9 10.7 20.3 (17.48)

지적/자폐 9.8 37.3 20.4 6.4 9.6 16.5 (16.44)

뇌병변 19.6 16.6 21.1 6.2 3.4 33.1 (22.62)

기타 19.7 30.5 18.4 8.7 8.0 14.7 (14.22)

직업

경영/관리직 14.5 0.0 85.5 0.0 0.0 0.0 (8.84)

사무/행정직 31.2 19.6 24.6 9.9 8.2 6.6 (10.59)

자영업/서비스직 18.7 24.3 22.7 10.7 6.0 17.6 (16.32)

건설노동/생산직 12.0 39.5 6.8 9.2 5.6 26.8 (23.84)

농림/어업 19.1 31.2 17.8 6.1 9.7 16.0 (13.02)

학생 8.6 25.6 24.7 9.7 6.1 25.3 (18.08)

주부 19.4 39.9 8.3 10.1 8.4 13.9 (12.69)

무직 19.0 29.8 19.6 6.0 6.5 19.2 (16.08)

기타 61.2 3.1 13.6 13.6 8.6 0.0 (6.92)

소득

100만원 미만 21.4 32.6 14.3 7.2 5.7 18.9 (16.05)

100~200만원 14.3 35.5 16.3 11.9 6.8 15.3 (14.41)

200~300만원 10.5 32.3 17.5 10.1 12.2 17.4 (17.51)

300~400만원 14.2 49.2 16.0 0.0 14.0 6.6 (10.61)

400~500만원 31.5 17.0 27.3 1.9 0.0 22.3 (16.77)

500만원 이상 21.1 17.5 21.6 9.3 5.3 25.2 (18.08)

무응답 36.3 11.7 19.0 5.2 7.8 20.0 (13.25)

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_자가시설 (이용 현황) (단위：%)

구 분 이용함 이용하지 않음

전 체 7.8 92.2

성별
남성 7.9 92.1

여성 7.6 92.4

연령

10대 7.2 92.8

20대 4.7 95.3

30대 5.9 94.1

40대 7.2 92.8

50대 8.4 91.6

60대 8.3 91.7

권역

서울 8.1 91.9

인천/경기 6.7 93.3

대전/충청 9.9 90.1

광주/전라 8.3 91.7

대구/경북 7.7 92.3

부산/울산/경남 6.8 93.2

강원/제주 9.9 90.1

장애유형

지체 7.5 92.5

시각 9.5 90.5

청각/언어 7.4 92.6

지적/자폐 8.0 92.0

뇌병변 8.3 91.7

기타 7.1 92.9

직업

경영/관리직 0.0 100.0

사무/행정직 6.8 93.2

자영업/서비스직 6.5 93.5

건설노동/생산직 8.0 92.0

농림/어업 5.9 94.1

학생 5.8 94.2

주부 8.5 91.5

무직 8.4 91.6

기타 3.9 96.1

무응답 0.0 100.0

소득

100만원 미만 8.1 91.9

100~200만원 7.3 92.7

200~300만원 7.9 92.1

300~400만원 7.7 92.3

400~500만원 6.7 93.3

500만원 이상 8.7 91.3

무응답 7.7 92.3



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_자가시설 (이용 정도) (단위：%, 회)

구 분 1회 미만 1회 2회 3회 4회 이상 평균(주_회)

전 체 1.6 7.7 15.9 15.2 59.5 4.40

성별
남성 1.6 6.8 16.5 16.3 58.9 4.43

여성 1.5 9.2 15.0 13.6 60.6 4.36

연령

10대 0.0 13.2 7.3 7.3 72.3 5.02

20대 0.0 8.2 6.9 6.9 78.0 5.51

30대 5.8 2.2 15.6 20.6 55.8 4.00

40대 1.0 10.6 27.5 12.0 48.9 3.85

50대 1.4 9.1 10.5 16.1 63.0 4.67

60대 1.4 6.7 16.8 15.9 59.1 4.35

권역

서울 3.7 6.4 19.8 16.5 53.7 4.07

인천/경기 0.7 4.2 18.5 18.1 58.6 4.41

대전/충청 4.4 12.5 9.2 12.7 61.1 4.53

광주/전라 1.0 4.0 9.6 20.7 64.7 4.69

대구/경북 0.0 7.9 14.5 10.2 67.4 4.71

부산/울산/경남 0.0 12.7 24.7 10.3 52.3 3.92

강원/제주 0.0 9.4 8.8 15.9 65.9 4.81

장애유형

지체 1.4 5.9 19.8 20.0 52.9 4.17

시각 0.0 11.2 13.2 14.4 61.2 4.35

청각/언어 0.0 8.8 17.8 7.4 66.0 4.66

지적/자폐 2.7 9.5 7.5 9.9 70.4 4.61

뇌병변 4.8 2.8 11.6 12.2 68.5 5.05

기타 1.2 13.7 13.3 8.4 63.4 4.56

직업

경영/관리직 - - - - - -

사무/행정직 0.0 8.6 29.3 12.0 50.1 3.87

자영업/서비스직 3.5 7.3 22.9 14.8 51.6 4.02

건설노동/생산직 0.0 5.8 4.7 20.1 69.4 5.16

농림/어업 0.0 12.5 14.1 4.7 68.7 4.14

학생 0.0 13.2 7.3 7.3 72.3 5.02

주부 1.9 8.5 14.9 15.1 59.7 4.26

무직 1.6 6.8 16.9 15.5 59.1 4.44

기타 0.0 22.6 0.0 36.6 40.8 4.18

소득

100만원 미만 0.6 6.5 19.3 13.0 60.6 4.39

100~200만원 2.2 5.7 9.3 21.3 61.6 4.54

200~300만원 2.6 12.8 18.2 13.5 52.9 4.29

300~400만원 7.3 16.9 6.7 34.0 35.2 3.60

400~500만원 0.0 8.8 16.0 0.0 75.3 4.69

500만원 이상 0.0 13.5 25.2 6.8 54.4 4.11

무응답 0.0 3.2 17.6 0.0 79.2 4.89

<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_자가시설 (이용 수단) (단위：%)

구 분 도보 자전거 기타

전 체 39.1 4.1 56.8

성별
남성 38.0 4.6 57.4

여성 40.9 3.4 55.7

연령

10대 13.4 7.6 79.0

20대 35.5 8.2 56.3

30대 47.6 0.0 52.4

40대 27.4 6.1 66.5

50대 53.3 5.8 40.9

60대 35.6 2.8 61.6

권역

서울 40.0 3.1 56.9

인천/경기 44.4 4.3 51.3

대전/충청 48.3 2.7 49.0

광주/전라 33.2 3.4 63.4

대구/경북 29.2 2.1 68.6

부산/울산/경남 31.7 5.9 62.4

강원/제주 42.5 9.9 47.6

장애유형

지체 41.4 3.4 55.1

시각 34.9 2.9 62.2

청각/언어 48.7 6.9 44.5

지적/자폐 30.3 7.0 62.7

뇌병변 39.1 2.2 58.7

기타 37.0 4.9 58.1

직업

경영/관리직 - - -

사무/행정직 69.6 0.0 30.4

자영업/서비스직 31.2 4.9 63.8

건설노동/생산직 53.8 4.3 41.9

농림/어업 50.0 4.3 45.7

학생 13.4 7.6 79.0

주부 42.6 3.4 53.9

무직 34.2 3.8 62.0

기타 0.0 40.8 59.2

소득

100만원 미만 39.7 3.8 56.5

100~200만원 42.6 4.8 52.7

200~300만원 33.4 3.4 63.1

300~400만원 36.7 8.5 54.9

400~500만원 27.8 0.0 72.2

500만원 이상 24.0 7.3 68.7

무응답 49.8 0.0 50.2



<문 A2> 자주 이용하는 체육시설 현황_자가시설 (소요 시간) (단위：%, 분)

구 분 5분 이내 5~10분 이내
10~15분  

이내
15~20분  

이내
평균(분)

전 체 83.6 10.9 3.7 1.8 (1.99)

성별
남성 84.1 11.0 3.5 1.4 (1.91)

여성 83.0 10.5 4.1 2.4 (2.12)

연령

10대 92.5 0.0 0.0 7.5 (1.53)

20대 82.1 11.3 0.0 6.6 (2.33)

30대 93.4 6.6 0.0 0.0 (1.56)

40대 87.5 12.5 0.0 0.0 (1.26)

50대 74.4 19.2 3.6 2.8 (2.74)

60대 85.8 7.3 5.5 1.4 (1.85)

권역

서울 79.4 17.3 0.0 3.3 (2.03)

인천/경기 84.4 12.3 1.8 1.4 (2.01)

대전/충청 83.1 12.1 3.5 1.3 (2.17)

광주/전라 84.8 12.6 2.6 0.0 (1.53)

대구/경북 89.8 3.6 5.2 1.4 (1.54)

부산/울산/경남 87.2 3.0 5.8 4.0 (2.07)

강원/제주 71.5 12.5 16.0 0.0 (2.94)

장애유형

지체 82.3 12.5 4.3 0.8 (2.00)

시각 86.9 8.1 2.5 2.5 (1.77)

청각/언어 83.5 10.2 6.4 0.0 (2.32)

지적/자폐 86.4 10.4 0.0 3.2 (1.71)

뇌병변 86.9 7.1 4.3 1.7 (1.89)

기타 80.2 10.2 4.4 5.1 (2.39)

직업

경영/관리직 - - - - -

사무/행정직 75.6 24.4 0.0 0.0 (2.58)

자영업/서비스직 87.4 10.8 1.8 0.0 (1.43)

건설노동/생산직 79.2 14.4 6.4 0.0 (2.48)

농림/어업 65.5 34.5 0.0 0.0 (2.32)

학생 92.5 0.0 0.0 7.5 (1.53)

주부 83.4 7.8 5.8 3.0 (2.30)

무직 85.0 9.7 3.3 1.9 (1.80)

기타 100.0 0.0 0.0 0.0 (1.22)

소득

100만원 미만 84.8 11.8 3.4 0.0 (1.78)

100~200만원 81.2 10.2 6.5 2.1 (2.33)

200~300만원 90.3 5.1 1.4 3.2 (1.70)

300~400만원 69.4 15.0 2.8 12.8 (3.39)

400~500만원 100.0 0.0 0.0 0.0 (.84)

500만원 이상 82.8 17.2 0.0 0.0 (1.28)

무응답 75.5 17.5 2.6 4.5 (2.56)

<문 A2-1> 귀하께서 [문A2]에서 선택한 체육시설을 자주 이용하시는 이유는 무엇입니까? (단위：%)

구 분 거리상 
가까워서

시설
이용료가

무료 
또는 

저렴해서

전문적인
체육

시설을 
갖추고  
있어서

체육활동
프로

그램이 
다양해서

선호하는
체육

지도자가
있어서

적극적 
홍보로 
인한 
체육
시설 
정보 
획득

기타 무응답

모두 
이용 
경험 
없음

전 체 25.9 4.3 2.4 1.4 0.5 0.1 2.3 0.4 62.8

성별
남성 24.8 4.2 2.3 1.5 0.5 0.1 2.4 0.3 63.9

여성 27.6 4.5 2.5 1.3 0.5 0.2 2.0 0.5 61.1

연령

10대 24.2 1.9 5.1 4.5 3.2  3.8 0.6 56.7

20대 22.6 4.2 1.1 2.7 0.8  1.5  67.0

30대 23.5 2.8 2.5 0.6 0.6 0.3 2.8  66.9

40대 22.1 4.0 1.3 1.2 0.3 0.1 2.0 0.5 68.3

50대 23.9 5.2 2.7 0.7 0.2 0.3 2.1 0.4 64.4

60대 29.0 4.3 2.4 1.6 0.5 0.0 2.3 0.3 59.4

권역

서울 28.9 3.0 2.6 1.7 0.2 0.2 2.0 0.4 61.1

인천/경기 24.8 3.2 2.8 2.2 0.4  2.5 0.3 63.7

대전/충청 26.1 4.0 1.9 0.7 1.1 0.1 1.4 0.2 64.4

광주/전라 26.4 5.6 1.7 1.1 0.4 0.1 2.8 0.5 61.4

대구/경북 23.4 5.3 2.2 0.8 0.2  2.9 0.6 64.6

부산/울산/경남 26.1 4.3 2.8 1.7 0.3 0.2 2.3 0.2 62.0

강원/제주 27.0 5.2 2.5 1.7 0.7 0.2 1.5 0.2 60.9

장애유형

지체 26.0 3.8 2.4 2.0 0.3 0.1 2.1 0.4 62.8

시각 27.9 4.3 2.4 0.8 0.5  2.3 0.5 61.4

청각/언어 28.2 4.4 1.4 0.7 0.3  1.2 0.5 63.3

지적/자폐 24.2 3.3 2.3 2.0 1.2 0.2 3.6 0.6 62.7

뇌병변 26.0 6.0 2.5 2.0 0.2  2.5 0.2 60.8

기타 24.2 4.6 2.8 0.6 0.6 0.3 2.1 0.1 64.6

직업

경영/관리직 28.6 14.3       57.1

26.0 3.6 1.8 2.2 0.4 0.4 2.2  63.2사무/행정직

25.9 4.5 3.0 2.0 0.2  1.2 0.4 62.8자영업/서비스직

23.5 3.8 2.1 0.7 0.2 0.2 2.4  67.1건설노동/생산직

25.8 2.0 1.5 1.0 0.5 0.5 1.5  67.2농림/어업

23.4 2.5 5.6 4.6 3.0  4.6 0.5 55.8학생

28.1 5.2 2.7 1.3 0.5 0.1 1.8 0.2 60.0주부

25.9 4.2 1.9 1.2 0.4 0.1 2.6 0.6 63.1무직

15.6 5.2 2.6 1.3   1.3  74.0기타

25.0 25.0       50.0무응답

26.7 4.2 2.0 1.1 0.5 0.1 2.7 0.3 62.5

소득

100만원 미만

24.1 5.0 2.5 1.3 0.3 0.1 1.9 0.3 64.6100~200만원

24.4 3.0 2.8 1.2 0.5 0.2 1.8 0.2 65.9200~300만원

24.4 2.1 3.0 1.3 1.3 0.4 2.1 0.9 64.5300~400만원

400~500만원 20.2 4.6 5.5 4.6 1.8  1.8  61.5

500만원 이상 35.3 5.0 1.4 1.4 0.7  3.6 0.7 51.8

무응답 31.6 6.0 3.3 4.7  0.5 0.9 1.4 51.6



<문 A2-2> 귀하께서 [문A2]의 체육시설을 자주 이용하지 않는 이유는 무엇입니까? (단위：%)

구 분
시간적 
여유가 
없어서

체육
시설에 
대한

정보가 
없어서

거리상 
멀어서

시설
이용료가 
비싸서

체육활동 
프로그램이 
다양하지 
않아서

체육
시설이 
전문적
이지 

않아서

기타 무응답

전 체 20.3 16.6 14.5 4.5 2.2 2.1 21.5 18.3

성별
남성 20.8 15.7 15.0 4.4 2.2 2.0 21.5 18.4

여성 19.5 18.1 13.9 4.6 2.1 2.2 21.4 18.1

연령

10대 12.0 21.7 13.5 6.2 3.8 3.3 18.3 21.3

20대 24.4 18.1 18.0 3.9 1.4 0.9 18.2 15.1

30대 21.4 16.9 14.8 5.2 2.3 2.0 17.6 19.8

40대 19.7 16.8 15.7 4.1 1.9 1.7 22.5 17.5

50대 22.0 15.6 14.5 3.7 2.3 2.8 22.3 16.8

60대 19.6 16.6 13.9 4.8 2.2 1.9 21.9 19.2

권역

서울 23.5 14.8 11.6 4.8 2.4 2.4 22.0 18.5

인천/경기 20.7 17.4 15.6 4.4 2.4 2.2 21.1 16.1

대전/충청 19.6 16.1 16.1 4.7 1.8 3.0 20.7 18.0

광주/전라 17.8 17.7 15.6 4.0 1.9 2.2 21.4 19.5

대구/경북 19.4 17.2 14.7 3.3 1.9 1.0 22.4 20.0

부산/울산/경남 20.3 17.5 13.2 5.2 1.9 1.9 21.0 19.1

강원/제주 18.2 12.4 15.7 4.3 3.9 1.4 22.4 21.7

장애유형

지체 22.7 14.8 14.6 4.0 2.6 2.3 21.5 17.4

시각 19.9 16.6 13.4 4.7 2.5 1.6 21.0 20.2

청각/언어 20.7 19.6 13.2 5.1 1.1 2.9 18.9 18.3

지적/자폐 18.9 19.0 13.9 4.6 1.4 1.3 19.1 21.9

뇌병변 13.3 17.4 16.9 6.5 1.6 1.9 23.4 19.0

기타 16.4 19.5 15.4 4.0 1.8 2.1 24.2 16.6

직업

경영/관리직 40.7 0.0 8.6 0.0 0.0 0.0 28.1 22.6

28.3 11.2 12.3 3.5 2.7 1.5 19.5 20.9사무/행정직

28.8 13.8 13.6 3.6 0.8 2.0 22.0 15.5자영업/서비스직

30.0 16.7 11.2 3.8 2.7 2.2 18.7 14.6건설노동/생산직

26.7 16.6 16.6 4.5 3.7 1.3 14.6 15.7농림/어업

15.9 19.5 14.7 5.6 3.0 2.6 17.6 21.1학생

17.4 17.0 13.0 4.9 2.1 2.3 22.9 20.3주부

15.3 17.9 16.5 4.4 2.3 2.2 22.6 18.8무직

33.7 12.6 15.7 7.3 0.9 1.2 15.4 13.2기타

11.5 27.4 0.0 61.1 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

17.8 18.2 14.9 4.3 2.1 2.1 22.6 18.0

소득

100만원 미만

21.4 16.2 14.4 5.0 1.7 2.4 21.8 17.1100~200만원

24.4 13.3 12.2 4.5 2.7 2.2 25.7 15.0200~300만원

23.7 18.3 15.0 6.1 2.8 2.7 12.3 19.1300~400만원

400~500만원 27.2 16.9 15.9 4.4 3.9 1.1 15.5 15.1

500만원 이상 22.7 12.4 18.4 0.0 3.5 1.0 16.3 25.6

무응답 17.8 14.1 14.3 4.1 1.9 0.9 12.7 34.2

<문 A3> 귀하의 향후 생활권에서 이용하고 싶은 체육시설을 1순위부터 3순위까지 

말씀하여 주십시오 (1순위)
(단위：%)

구 분 공공체육시설 자가시설
기타 부대 
체육시설

민간체육시설
학교/직장
체육시설

전 체 43.0 29.9 17.6 5.1 4.4

성별
남성 44.1 29.3 16.4 5.3 4.9

여성 41.2 30.8 19.5 4.9 3.7

연령

10대 46.8 29.0 10.3 4.9 8.9

20대 49.1 27.2 7.6 8.6 7.4

30대 42.6 26.8 17.4 5.9 7.3

40대 44.4 31.5 15.1 5.3 3.7

50대 39.6 31.7 18.0 6.4 4.3

60대 43.4 29.3 19.6 4.0 3.6

권역

서울 46.9 27.2 15.7 5.7 4.5

인천/경기 43.7 26.2 19.6 6.4 4.1

대전/충청 41.8 32.3 16.5 3.9 5.5

광주/전라 38.8 34.2 17.9 4.7 4.4

대구/경북 38.7 35.3 17.4 4.8 3.7

부산/울산/경남 43.7 30.3 17.0 4.2 4.7

강원/제주 46.4 28.4 17.3 4.0 3.9

장애유형

지체 43.9 29.2 17.2 5.5 4.1

시각 42.0 28.3 21.6 4.4 3.7

청각/언어 41.9 28.4 20.1 5.7 4.0

지적/자폐 45.0 31.6 13.2 3.8 6.4

뇌병변 41.5 30.5 19.5 4.9 3.6

기타 39.2 33.0 17.6 5.2 4.9

직업

경영/관리직 22.6 12.7 0.0 36.7 28.1

49.3 26.9 12.1 7.7 4.0사무/행정직

47.7 26.9 15.9 4.3 5.1자영업/서비스직

39.8 29.7 19.9 5.8 4.7건설노동/생산직

37.0 31.4 24.6 2.2 4.8농림/어업

44.2 29.1 9.7 8.0 9.1학생

39.8 32.0 19.9 4.5 3.7주부

43.1 30.5 17.4 5.0 4.1무직

57.7 18.2 13.4 7.9 2.8기타

61.1 38.9 0.0 0.0 0.0무응답

39.8 32.1 19.2 4.8 4.1

소득

100만원 미만

43.1 28.8 18.2 5.9 4.1100~200만원

45.9 30.8 14.0 5.9 3.4200~300만원

53.9 23.1 13.5 4.1 5.3300~400만원

400~500만원 42.5 29.5 14.4 5.9 7.8

500만원 이상 50.2 24.6 15.1 2.5 7.6

무응답 48.2 23.6 16.9 4.7 6.6



<문 A3> 귀하의 향후 생활권에서 이용하고 싶은 체육시설을 1순위부터 3순위까지 

말씀하여 주십시오 (1+2+3순위)
(단위：%)

구 분 공공체육시설 자가시설
기타 부대 
체육시설

민간체육시설
학교/직장
체육시설

전 체 51.0 41.0 28.8 13.1 8.5

성별
남성 51.4 40.6 27.6 13.8 8.7

여성 50.3 41.8 30.7 12.0 8.2

연령

10대 56.5 41.0 26.7 13.6 17.4

20대 57.3 38.5 17.7 19.8 11.5

30대 50.7 38.9 31.1 13.5 12.1

40대 53.5 42.1 24.9 14.3 9.2

50대 49.7 41.8 28.0 15.1 9.0

60대 50.0 40.9 31.3 11.0 6.7

권역

서울 54.3 37.5 28.6 15.6 9.5

인천/경기 52.6 37.3 29.4 15.0 7.9

대전/충청 49.3 43.0 27.1 11.5 10.0

광주/전라 45.8 45.0 30.1 11.2 7.9

대구/경북 47.1 46.1 30.0 11.8 7.6

부산/울산/경남 51.3 43.2 26.8 11.1 8.9

강원/제주 56.3 39.4 31.4 13.0 7.4

장애유형

지체 51.5 40.0 27.9 13.4 8.0

시각 51.1 41.8 32.7 11.7 8.0

청각/언어 49.1 38.4 29.7 13.2 6.9

지적/자폐 52.8 41.4 27.6 13.7 12.0

뇌병변 50.4 43.0 29.0 12.6 8.4

기타 48.6 45.1 30.1 12.8 8.9

직업

경영/관리직 22.6 12.7 14.0 36.7 28.1

61.9 36.2 20.5 20.4 13.7사무/행정직

54.9 38.6 27.1 12.6 9.0자영업/서비스직

49.0 40.0 32.8 14.2 10.4건설노동/생산직

44.6 45.0 34.3 10.1 8.3농림/어업

53.8 39.8 24.4 18.2 16.2학생

48.0 43.1 30.8 10.9 7.2주부

50.3 41.8 28.7 12.8 7.2무직

68.0 29.0 22.8 21.5 10.0기타

61.1 38.9 0.0 0.0 0.0무응답

47.7 43.1 30.7 11.8 7.8

소득

100만원 미만

52.0 41.2 29.4 14.2 7.8100~200만원

53.9 40.5 26.1 14.3 7.0200~300만원

60.1 34.5 25.0 14.1 12.6300~400만원

400~500만원 52.4 40.9 22.4 13.6 13.5

500만원 이상 59.2 32.9 21.4 15.5 16.4

무응답 52.3 34.6 27.5 12.9 11.8

<문 A4> 귀하께서 최근 1년간(기준 일자 제시) 운동용품을 구입하신 적이 있습니까? (단위：%)

구 분 구매한 적 있다 구매한 적 없다

전 체 15.9 84.1

성별
남성 15.8 84.2

여성 16.1 83.9

연령

10대 28.3 71.7

20대 19.2 80.8

30대 15.7 84.3

40대 14.0 86.0

50대 16.2 83.8

60대 15.3 84.7

권역

서울 16.4 83.6

인천/경기 16.5 83.5

대전/충청 16.2 83.8

광주/전라 15.8 84.2

대구/경북 13.1 86.9

부산/울산/경남 16.4 83.6

강원/제주 16.3 83.7

장애유형

지체 16.3 83.7

시각 14.1 85.9

청각/언어 15.0 85.0

지적/자폐 18.0 82.0

뇌병변 16.1 83.9

기타 14.1 85.9

직업

경영/관리직 8.6 91.4

19.2 80.8사무/행정직

18.5 81.5자영업/서비스직

16.0 84.0건설노동/생산직

10.3 89.7농림/어업

27.9 72.1학생

17.0 83.0주부

13.4 86.6무직

19.4 80.6기타

48.3 51.7무응답

12.6 87.4

소득

100만원 미만

16.7 83.3100~200만원

18.9 81.1200~300만원

24.0 76.0300~400만원

400~500만원 19.6 80.4

500만원 이상 21.5 78.5

무응답 21.3 78.7



<문 A4> 있다면 아래의 표에 구매 종류를 말씀하여 주십시오 (단위：%)

구 분 스포츠 신발류 스포츠 의류 구기류
라켓류

(배트 포함)
기타

전 체 40.7 37.7 19.5 8.8 25.1

성별
남성 41.6 33.7 20.6 9.5 23.5

여성 39.4 43.8 17.9 7.7 27.5

연령

10대 39.8 36.6 18.3 12.8 28.4

20대 35.2 40.2 27.6 10.7 26.4

30대 52.8 23.8 17.3 8.9 29.2

40대 34.8 33.3 20.4 13.5 25.4

50대 39.5 38.6 17.2 10.2 25.9

60대 41.6 40.5 20.0 6.1 23.5

권역

서울 38.9 40.7 17.7 9.1 24.8

인천/경기 37.0 41.3 25.1 5.7 25.3

대전/충청 51.7 31.6 16.1 9.5 25.7

광주/전라 43.5 32.4 18.7 10.2 24.5

대구/경북 43.7 33.0 15.1 11.3 27.1

부산/울산/경남 34.9 38.8 20.6 10.4 22.9

강원/제주 47.6 41.1 9.0 9.4 28.6

장애유형

지체 37.5 39.8 21.2 8.7 25.2

시각 44.2 31.0 19.8 11.2 33.5

청각/언어 47.8 37.4 17.1 5.3 19.2

지적/자폐 45.4 37.3 21.8 11.3 22.5

뇌병변 34.8 28.4 14.1 8.9 29.3

기타 47.6 41.6 14.1 5.8 21.7

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

36.2 34.1 23.4 16.5 23.2사무/행정직

40.8 31.6 20.8 12.1 20.4자영업/서비스직

36.8 28.1 19.5 13.9 27.1건설노동/생산직

60.6 23.6 14.2 9.9 17.2농림/어업

39.9 41.9 14.8 10.3 28.1학생

41.2 49.6 17.1 5.5 25.5주부

40.5 37.0 20.3 6.2 26.2무직

47.6 18.0 37.8 5.0 35.8기타

0.0 0.0 23.7 76.3 0.0무응답

39.4 32.0 23.1 5.7 27.8

소득

100만원 미만

40.7 42.6 16.3 8.5 23.9100~200만원

41.7 36.7 23.4 14.0 22.6200~300만원

31.2 30.9 15.6 19.4 31.2300~400만원

400~500만원 32.2 42.2 21.7 0.0 26.9

500만원 이상 40.4 31.0 18.6 10.7 26.0

무응답 62.7 61.9 9.0 5.0 11.8

장애인 생활체육 실행 유형 (단위：%)

구 분
장애인생활체육  

완전실행자
장애인생활체육
불완전실행자

현재 운동하지
않지만 운동의지가 

있는 자

현재 운동하지
않고 운동의지가 

없는 자

전 체 20.1 55.8 12.8 11.3

성별
남성 20.5 55.7 12.2 11.6

여성 19.5 55.9 13.7 10.9

연령

10대 28.9 49.6 9.3 12.3

20대 21.4 60.4 11.9 6.3

30대 16.6 55.4 15.8 12.2

40대 14.7 57.7 14.3 13.3

50대 17.5 59.5 12.9 10.1

60대 22.7 53.4 12.2 11.7

권역

서울 19.6 52.1 16.7 11.6

인천/경기 22.6 56.4 11.9 9.1

대전/충청 19.5 63.6 5.9 11.0

광주/전라 18.7 51.8 14.0 15.4

대구/경북 16.4 55.9 15.7 11.9

부산/울산/경남 20.4 56.1 11.6 12.0

강원/제주 19.9 54.3 16.2 9.5

장애유형

지체 20.7 57.2 11.6 10.4

시각 18.8 51.9 16.7 12.6

청각/언어 27.6 56.2 8.9 7.4

지적/자폐 17.7 49.9 17.1 15.3

뇌병변 16.3 59.8 9.9 14.0

기타 18.4 55.6 15.3 10.7

직업

경영/관리직 1.5 85.9 12.7 0.0

사무/행정직 24.3 53.9 9.4 12.4

자영업/서비스직 19.5 55.9 15.5 9.1

19.7 55.0 14.1 11.2건설노동/생산직

21.7 46.5 16.2 15.6농림/어업

학생 28.5 53.0 8.4 10.1

주부 20.3 55.9 13.2 10.7

무직 19.0 56.7 12.2 12.1

기타 17.2 64.6 7.9 10.3

0.0 48.3 51.7 0.0무응답

20.3 55.1 12.6 12.0

소득

100만원 미만

18.2 58.3 12.2 11.3100~200만원

18.1 60.8 12.6 8.5200~300만원

24.7 46.2 19.4 9.7300~400만원

400~500만원 19.9 66.3 6.7 7.1

500만원 이상 20.6 62.8 10.7 5.9

무응답 30.1 32.3 17.2 20.5



<문 B1> 귀하께서는 최근 1년 동안 운동을 한 적이 있으십니까? (단위：%)

구 분 있다 없다

전 체 75.9 24.1

성별
남성 76.2 23.8

여성 75.3 24.7

연령

10대 78.5 21.5

20대 81.8 18.2

30대 72.0 28.0

40대 72.4 27.6

50대 77.0 23.0

60대 76.1 23.9

권역

서울 71.7 28.3

인천/경기 78.9 21.1

대전/충청 83.0 17.0

광주/전라 70.5 29.5

대구/경북 72.4 27.6

부산/울산/경남 76.4 23.6

강원/제주 74.2 25.8

장애유형

지체 78.0 22.0

시각 70.7 29.3

청각/언어 83.7 16.3

지적/자폐 67.5 32.5

뇌병변 76.1 23.9

기타 74.0 26.0

직업

경영/관리직 87.3 12.7

사무/행정직 78.2 21.8

자영업/서비스직 75.4 24.6

74.7 25.3건설노동/생산직

68.2 31.8농림/어업

학생 81.5 18.5

주부 76.2 23.8

무직 75.7 24.3

기타 81.8 18.2

48.3 51.7무응답

75.4 24.6

소득

100만원 미만

76.4 23.6100~200만원

79.0 21.0200~300만원

70.9 29.1300~400만원

400~500만원 86.2 13.8

500만원 이상 83.4 16.6

무응답 62.4 37.6

<문 B2> 평소 운동을 얼마나 자주 하십니까? (단위：%)

구 분
한 달에 
1번 이하

한 달에 
2~3번
정도

일주일에 
1번 정도

일주일에 
2번 정도

일주일에 
3번 정도

일주일에 
4~5번
정도

거의
매일

규칙적
으로

운동하지 
않음

전 체 4.8 7.7 9.6 16.4 18.4 15.5 27.0 0.7

성별
남성 4.2 8.5 10.0 15.7 14.6 18.2 28.1 0.7

여성 5.7 6.5 8.9 17.4 24.2 11.3 25.5 0.5

연령

10대 0.4 0.0 8.1 39.6 12.3 10.8 28.7 0.0

20대 3.5 5.8 12.0 21.4 9.2 19.2 27.4 1.5

30대 5.3 12.7 11.2 22.7 8.8 17.5 21.7 0.2

40대 5.6 16.3 12.5 15.0 10.5 17.3 22.0 0.7

50대 6.1 9.1 11.5 18.4 16.8 13.4 24.0 0.7

60대 4.2 4.6 7.5 12.9 24.0 15.6 30.5 0.6

권역

서울 5.0 9.1 9.3 17.7 14.6 16.3 26.7 1.3

인천/경기 5.5 7.1 8.7 17.8 19.0 14.4 27.5 0.0

대전/충청 4.4 8.3 9.3 18.8 15.1 14.1 29.3 0.7

광주/전라 3.6 7.6 10.7 15.3 18.2 15.8 27.6 1.1

대구/경북 4.2 8.0 9.5 13.7 21.2 16.9 25.7 0.9

부산/울산/경남 5.0 7.1 11.2 14.4 20.3 17.1 24.4 0.5

강원/제주 3.9 7.2 8.9 13.5 22.6 13.0 29.5 1.3

장애유형

지체 4.6 8.4 9.0 15.8 20.1 14.6 27.1 0.5

시각 3.8 5.4 10.6 19.4 15.5 16.3 28.4 0.7

청각/언어 5.9 5.8 10.7 11.6 21.4 17.1 26.4 1.1

지적/자폐 4.3 8.5 10.7 18.9 11.9 18.7 26.0 0.9

뇌병변 5.5 4.1 7.8 18.2 17.5 15.7 30.7 0.5

기타 5.5 9.5 11.1 17.0 17.2 14.4 24.6 0.8

직업

경영/관리직 0.0 0.0 64.2 21.4 0.0 14.4 0.0 0.0

사무/행정직 3.1 8.4 9.9 22.4 13.4 8.6 32.9 1.2

자영업/서비스직 2.4 12.5 9.9 16.0 19.6 14.4 24.6 0.6

5.6 8.0 10.0 20.6 17.7 15.2 22.5 0.3건설노동/생산직

1.1 3.2 5.8 15.1 14.3 24.5 35.5 0.5농림/어업

학생 0.3 1.5 8.5 34.3 11.9 15.5 28.0 0.0

주부 5.8 6.6 9.3 18.5 24.9 10.6 23.8 0.5

무직 5.6 7.5 9.6 12.2 16.5 18.2 29.5 0.9

기타 3.8 13.3 8.7 11.9 10.8 29.4 22.0 0.0

76.3 0.0 23.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

4.8 8.3 8.7 15.4 18.6 15.3 28.3 0.5

소득

100만원 미만

6.6 7.9 9.8 15.6 18.9 14.3 26.0 0.8100~200만원

3.1 6.8 9.7 18.6 15.4 19.1 26.5 0.8200~300만원

2.8 10.7 9.9 16.8 19.5 9.9 30.4 0.0300~400만원

400~500만원 4.2 10.1 16.2 18.9 10.9 15.0 23.8 0.9

500만원 이상 3.0 2.3 14.9 20.0 23.2 9.6 26.0 1.0

무응답 0.5 1.7 7.0 21.0 22.6 26.6 19.9 0.8



<문 B3> 주로 하시는 운동은 무엇입니까? (단위：%)

구 분
걷기 및 
가벼운 
달리기

수영
웨이트 

트레이닝
재활운동 등산 맨손체조 줄넘기 기타

전 체 67.2 6.0 4.9 3.5 3.4 2.5 0.2 12.1

성별
남성 66.2 4.4 5.6 3.5 4.9 1.9 0.4 13.1

여성 68.6 8.6 3.9 3.5 1.1 3.6 0.0 10.7

연령

10대 43.5 12.8 4.5 11.0 1.0 0.7 0.0 26.6

20대 54.0 5.8 5.9 7.4 4.4 2.7 0.6 19.1

30대 68.1 3.3 6.3 5.1 4.3 0.5 0.3 12.1

40대 71.3 4.6 4.9 2.3 1.1 2.3 0.0 13.6

50대 68.6 4.5 4.3 2.9 5.6 2.3 0.4 11.4

60대 68.1 7.2 5.0 3.1 2.9 3.1 0.1 10.5

권역

서울 69.4 3.9 5.5 2.6 3.8 3.3 0.6 10.8

인천/경기 63.6 8.6 5.8 2.4 3.6 2.6 0.0 13.4

대전/충청 69.0 5.8 5.8 3.5 2.8 1.6 0.1 11.4

광주/전라 72.1 4.4 3.9 4.3 4.3 1.1 0.6 9.3

대구/경북 65.9 5.5 3.5 5.0 2.9 4.4 0.2 12.6

부산/울산/경남 65.1 5.6 4.9 4.6 3.5 2.5 0.1 13.6

강원/제주 74.6 4.5 0.8 4.4 2.5 1.8 0.4 11.0

장애유형

지체 65.5 8.3 4.6 3.7 3.5 2.4 0.1 11.9

시각 73.1 1.4 5.2 0.6 4.1 4.7 1.2 9.7

청각/언어 67.0 4.0 4.9 2.0 6.6 1.8 0.3 13.3

지적/자폐 62.6 4.5 6.8 3.8 3.5 2.6 0.2 15.9

뇌병변 66.5 4.9 5.5 8.5 1.0 2.5 0.1 11.0

기타 75.4 2.9 3.9 2.2 2.2 2.1 0.0 11.3

직업

경영/관리직 21.4 64.2 14.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 63.3 6.0 5.5 2.0 3.2 1.0 0.3 18.8

자영업/서비스직 66.1 3.2 5.1 3.1 5.5 3.6 0.5 12.8

66.1 3.4 7.6 1.9 5.6 2.8 0.0 12.7건설노동/생산직

64.6 7.4 2.6 2.5 4.9 4.0 0.0 14.1농림/어업

학생 45.3 12.6 3.4 12.0 0.8 1.0 0.8 24.1

주부 70.8 10.7 3.1 1.8 0.7 2.8 0.0 10.2

무직 69.2 3.9 5.2 4.6 3.9 2.3 0.3 10.7

기타 57.9 3.1 11.6 3.4 8.0 2.2 0.0 13.8

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

70.1 4.0 3.8 4.7 3.5 2.8 0.2 10.9

소득

100만원 미만

70.3 7.7 4.9 2.8 2.6 2.6 0.2 8.8100~200만원

66.1 3.9 5.6 3.0 2.7 1.4 0.2 17.2200~300만원

57.3 6.8 5.7 0.6 3.9 5.7 1.4 18.6300~400만원

400~500만원 46.7 16.0 10.5 2.6 7.4 0.0 0.0 16.7

500만원 이상 53.4 12.5 3.2 1.4 7.5 2.4 0.5 19.1

무응답 52.7 10.2 12.1 3.7 4.8 0.4 0.0 16.2

<문 B4> 운동을 하시게 된 경로는 무엇입니까? (단위：%)

구 분 자발적
친구 및 

지인 권유
각종 지면 
홍보물

TV/라디오 
홍보

인터넷 기타

전 체 88.8 9.0 0.5 0.4 0.0 1.2

성별
남성 88.9 8.9 0.4 0.5 0.0 1.2

여성 88.6 9.1 0.6 0.3 0.1 1.3

연령

10대 68.6 23.4 0.0 0.0 1.4 6.6

20대 74.5 21.4 0.0 0.8 0.0 3.3

30대 85.6 12.0 0.3 1.1 0.0 0.9

40대 87.6 10.4 0.0 0.1 0.0 1.8

50대 90.8 6.6 1.4 0.6 0.0 0.6

60대 91.4 7.0 0.3 0.3 0.0 0.9

권역

서울 89.1 8.9 0.0 0.0 0.2 1.7

인천/경기 88.0 9.5 0.6 0.6 0.1 1.4

대전/충청 88.2 10.5 0.7 0.2 0.0 0.4

광주/전라 88.0 9.1 0.4 1.2 0.0 1.2

대구/경북 89.7 6.6 1.1 0.4 0.0 2.1

부산/울산/경남 89.7 8.4 0.6 0.4 0.0 0.9

강원/제주 91.4 8.4 0.0 0.2 0.0 0.0

장애유형

지체 92.0 6.5 0.8 0.3 0.0 0.5

시각 91.6 6.5 0.2 0.5 0.0 1.1

청각/언어 89.9 7.3 0.5 0.2 0.5 1.6

지적/자폐 72.2 22.5 0.2 0.6 0.0 4.5

뇌병변 88.4 9.4 0.0 0.8 0.0 1.5

기타 87.3 10.4 0.1 0.9 0.0 1.3

직업

경영/관리직 21.4 78.6 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 87.3 11.4 0.0 1.3 0.0 0.0

자영업/서비스직 97.7 1.6 0.5 0.0 0.0 0.2

91.6 8.0 0.0 0.0 0.0 0.4건설노동/생산직

89.5 8.8 0.0 0.6 0.0 1.0농림/어업

학생 67.8 23.8 0.0 0.0 1.1 7.3

주부 91.0 7.0 0.9 0.2 0.0 0.9

무직 86.6 10.4 0.6 0.7 0.0 1.6

기타 92.7 7.3 0.0 0.0 0.0 0.0

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

89.2 8.7 0.3 0.6 0.0 1.2

소득

100만원 미만

89.3 8.0 0.9 0.1 0.1 1.6100~200만원

88.3 11.1 0.2 0.0 0.0 0.5200~300만원

88.5 7.8 1.5 0.6 0.0 1.5300~400만원

400~500만원 87.1 10.5 1.7 0.0 0.0 0.7

500만원 이상 89.5 8.3 0.0 1.7 0.0 0.6

무응답 83.0 12.0 0.0 1.1 0.7 3.1



<문 B5> 한 번 운동할 때 대략 몇 분 또는 몇 시간 정도 하십니까? (단위：%)

구 분 30분 이하 30~60분 이하
1시간~

1시간 30분
1시간 30분~

2시간
2시간 이상

전 체 20.2 44.2 22.2 7.4 6.0

성별
남성 16.9 44.9 23.0 8.8 6.5

여성 25.2 43.2 20.9 5.4 5.3

연령

10대 17.4 52.3 21.9 4.0 4.4

20대 13.3 44.0 29.3 6.5 6.8

30대 17.5 45.3 18.9 10.3 8.0

40대 18.3 46.5 22.5 6.8 5.9

50대 17.4 46.0 22.6 8.3 5.8

60대 23.4 42.1 21.6 7.1 5.8

권역

서울 14.2 42.8 27.1 7.7 8.3

인천/경기 19.5 47.7 21.4 6.7 4.7

대전/충청 23.5 44.8 21.0 4.5 6.2

광주/전라 19.2 43.9 21.8 9.0 6.2

대구/경북 21.6 46.4 16.6 9.9 5.6

부산/울산/경남 24.4 39.9 22.6 6.7 6.4

강원/제주 18.4 37.5 26.8 12.3 5.0

장애유형

지체 19.8 45.7 22.4 6.3 5.8

시각 22.6 41.9 20.3 8.1 7.1

청각/언어 20.2 42.3 22.5 11.5 3.5

지적/자폐 17.8 42.7 25.1 5.1 9.4

뇌병변 22.0 42.3 22.0 9.2 4.4

기타 20.9 43.8 19.6 10.1 5.6

직업

경영/관리직 0.0 65.9 19.7 14.4 0.0

사무/행정직 15.6 38.9 27.9 11.7 5.9

자영업/서비스직 13.6 51.4 25.3 4.2 5.4

18.2 45.4 25.0 6.5 4.8건설노동/생산직

29.2 39.2 14.9 11.6 5.1농림/어업

학생 14.6 55.1 20.7 5.8 3.9

주부 24.8 45.0 20.2 5.4 4.6

무직 20.0 41.6 22.0 9.0 7.4

기타 32.7 37.2 15.0 8.6 6.5

0.0 23.7 0.0 0.0 76.3무응답

21.7 43.7 21.2 7.3 6.0

소득

100만원 미만

22.0 43.5 22.3 7.1 5.1100~200만원

16.5 47.5 22.3 6.7 7.0200~300만원

12.0 43.8 27.9 10.3 5.9300~400만원

400~500만원 18.2 46.1 20.0 8.4 7.3

500만원 이상 18.6 38.4 24.0 9.6 9.4

무응답 14.1 47.9 24.9 7.8 5.2

<문 B6> 하고 계시는 운동의 목적은 무엇입니까? (단위：%)

구 분 건강증진 및 관리 재활운동 여가활동 기타

전 체 48.7 43.4 6.9 1.0

성별
남성 46.5 44.6 7.8 1.2

여성 52.2 41.5 5.7 0.6

연령

10대 45.6 44.7 9.0 0.7

20대 48.1 44.0 7.9 0.0

30대 36.8 50.3 10.3 2.6

40대 43.5 45.5 10.9 0.1

50대 47.3 44.1 6.8 1.8

60대 52.8 41.3 5.2 0.6

권역

서울 50.4 42.6 6.1 0.9

인천/경기 44.4 46.6 7.5 1.5

대전/충청 48.0 44.7 6.8 0.5

광주/전라 48.4 41.1 9.1 1.4

대구/경북 46.8 45.0 7.7 0.5

부산/울산/경남 56.2 38.2 5.0 0.6

강원/제주 50.6 42.4 6.6 0.4

장애유형

지체 48.2 43.6 6.9 1.3

시각 54.5 38.9 5.6 1.0

청각/언어 52.9 40.8 6.2 0.0

지적/자폐 46.6 44.4 8.1 0.8

뇌병변 42.5 51.4 6.1 0.0

기타 50.0 40.7 8.5 0.8

직업

경영/관리직 65.9 34.1 0.0 0.0

사무/행정직 52.1 41.1 6.8 0.0

자영업/서비스직 44.2 48.0 6.2 1.6

45.5 43.6 8.2 2.7건설노동/생산직

58.9 30.9 10.1 0.0농림/어업

학생 44.5 45.7 9.2 0.5

주부 55.3 39.9 4.5 0.3

무직 46.5 45.0 7.6 0.9

기타 37.4 49.0 12.0 1.5

100.0 0.0 0.0 0.0무응답

49.8 42.6 6.4 1.2

소득

100만원 미만

48.8 43.2 6.9 1.1100~200만원

41.5 51.6 6.7 0.2200~300만원

52.3 38.8 7.3 1.6300~400만원

400~500만원 45.2 41.7 13.1 0.0

500만원 이상 41.5 46.9 11.6 0.0

무응답 65.9 29.0 5.2 0.0



<문 B6-1> 구체적으로 어떤 유형의 건강관리를 위해 운동을 하십니까? (단위：%)

구 분 체력증진 성인병관리 체중감량 기타

전 체 73.7 14.5 11.0 0.8

성별
남성 73.3 15.3 10.4 1.0

여성 74.2 13.4 11.8 0.6

연령

10대 77.6 6.1 13.1 3.2

20대 72.3 8.4 17.0 2.3

30대 78.7 5.9 15.4 0.0

40대 70.2 16.6 13.2 0.0

50대 72.7 16.3 10.1 0.9

60대 74.2 15.2 9.8 0.8

권역

서울 67.1 18.3 13.8 0.8

인천/경기 75.8 14.0 9.2 0.9

대전/충청 76.9 12.0 9.9 1.2

광주/전라 76.5 15.7 7.8 0.0

대구/경북 71.6 11.0 15.5 2.0

부산/울산/경남 73.8 14.3 11.8 0.2

강원/제주 71.6 17.4 9.5 1.5

장애유형

지체 72.8 14.6 11.4 1.1

시각 74.2 18.8 6.6 0.4

청각/언어 74.1 17.3 8.3 0.4

지적/자폐 71.6 9.5 17.6 1.3

뇌병변 78.0 13.9 8.2 0.0

기타 75.6 12.8 11.0 0.5

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 71.4 15.5 13.1 0.0

자영업/서비스직 78.9 12.0 9.1 0.0

70.4 14.9 14.7 0.0건설노동/생산직

74.7 16.3 9.0 0.0농림/어업

학생 74.1 7.3 14.0 4.6

주부 71.4 16.1 11.6 1.0

무직 74.8 14.2 10.1 0.9

기타 60.1 25.6 9.6 4.6

100.0 0.0 0.0 0.0무응답

74.9 14.1 9.7 1.3

소득

100만원 미만

68.8 17.5 13.5 0.1100~200만원

76.4 12.4 11.2 0.0200~300만원

79.3 11.0 6.9 2.7300~400만원

400~500만원 87.4 8.6 4.0 0.0

500만원 이상 74.6 14.2 11.1 0.0

무응답 70.1 12.7 15.9 1.3

<문 B7> 운동은 주로 어디에서 하십니까? (단위：%)

구 분

근처 
야외 

등산로나 
공원

집안
복지관 

체육시설

학교체육
시설

(체육관, 
운동장, 
강당 등)

민간 
스포츠 
시설

공공체육
시설

장애인
시설

(부속시설 
포함)

기타

전 체 49.7 11.9 9.1 7.8 7.6 5.0 4.0 4.8

성별
남성 49.8 9.8 8.5 8.6 9.1 4.9 4.6 4.7

여성 49.6 15.3 10.0 6.6 5.4 5.1 3.2 4.9

연령

10대 20.6 19.1 9.3 9.4 31.5 5.7 2.2 2.3

20대 30.9 8.3 9.6 13.4 18.2 5.6 6.4 7.6

30대 33.6 7.8 11.8 7.9 14.8 6.7 12.9 4.5

40대 43.4 15.8 8.4 7.1 8.5 5.6 5.9 5.3

50대 48.7 11.4 11.0 8.9 8.5 3.3 3.9 4.2

60대 58.1 11.7 7.9 6.8 3.3 5.2 2.1 4.8

권역

서울 50.7 11.9 8.9 6.6 7.2 4.7 5.8 4.2

인천/경기 49.1 11.2 7.9 7.7 11.2 5.3 2.9 4.8

대전/충청 51.8 12.2 7.3 7.3 5.9 5.7 5.9 3.9

광주/전라 45.9 11.4 8.7 11.4 5.2 6.4 3.1 7.9

대구/경북 48.1 13.2 12.3 6.0 8.4 2.2 4.1 5.6

부산/울산/경남 49.2 13.1 10.5 9.0 4.9 5.1 4.2 4.1

강원/제주 59.4 10.5 10.6 5.5 6.0 4.1 2.5 1.5

장애유형

지체 52.2 11.6 8.3 7.4 6.8 5.3 3.6 4.7

시각 50.6 15.1 9.0 9.7 4.5 4.2 3.7 3.1

청각/언어 51.1 9.5 8.1 6.0 6.3 7.1 3.4 8.5

지적/자폐 36.4 10.6 13.2 8.5 13.8 5.9 6.1 5.4

뇌병변 47.0 11.5 8.4 8.6 9.8 3.7 6.1 4.8

기타 51.0 14.3 10.1 8.3 7.5 2.4 3.4 2.8

직업

경영/관리직 1.7 0.0 0.0 19.7 14.4 0.0 0.0 64.2

사무/행정직 42.7 15.2 6.6 8.3 11.6 8.1 6.1 1.4

자영업/서비스직 51.9 6.9 8.9 7.4 8.9 5.6 5.1 5.4

51.1 11.5 7.0 9.4 9.3 3.2 3.8 4.7건설노동/생산직

53.4 14.2 10.8 7.1 1.1 4.4 5.2 3.8농림/어업

학생 21.2 15.6 8.7 8.6 32.7 5.7 3.9 3.5

주부 51.8 13.7 10.7 7.7 4.7 4.6 1.7 5.0

무직 51.4 11.8 9.2 7.5 6.2 5.0 4.5 4.3

기타 43.1 7.5 5.2 8.4 7.7 3.1 10.9 14.2

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

52.3 12.5 8.2 7.9 5.8 4.6 3.7 5.0

소득

100만원 미만

50.8 12.6 10.2 6.7 7.5 3.1 4.6 4.5100~200만원

45.9 12.2 9.4 7.8 12.1 4.3 4.0 4.3200~300만원

48.6 9.4 10.5 6.6 7.0 9.3 4.3 4.3300~400만원

400~500만원 30.1 8.8 7.9 14.4 9.4 13.9 5.4 10.2

500만원 이상 46.5 7.3 7.0 10.6 15.1 3.6 6.3 3.6

무응답 43.7 9.4 11.4 9.3 7.8 14.6 1.0 2.6



<문 B7-1> 주로 이용하는 운동시설에 대해 얼마나 만족하십니까? (단위：%, 점)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 1.9 7.8 36.2 45.7 8.3 9.8 36.2 54.0 (3.51)

성별
남성 2.0 7.9 35.1 46.2 8.8 9.8 35.1 55.0 (3.52)

여성 1.9 7.7 37.9 44.9 7.6 9.6 37.9 52.5 (3.49)

연령

10대 4.2 8.2 32.7 39.3 15.6 12.4 32.7 54.9 (3.54)

20대 0.6 12.8 35.7 40.1 10.8 13.4 35.7 50.9 (3.48)

30대 4.1 9.1 30.3 49.1 7.3 13.3 30.3 56.4 (3.46)

40대 2.8 12.6 35.3 43.8 5.4 15.4 35.3 49.3 (3.36)

50대 1.6 6.4 40.2 44.5 7.3 7.9 40.2 51.8 (3.50)

60대 1.6 6.5 35.6 47.3 9.1 8.1 35.6 56.4 (3.56)

권역

서울 1.7 7.4 37.6 43.7 9.6 9.1 37.6 53.3 (3.52)

인천/경기 1.8 7.9 36.6 44.6 9.1 9.7 36.6 53.7 (3.51)

대전/충청 1.5 9.9 36.5 44.0 8.0 11.5 36.5 52.0 (3.47)

광주/전라 1.4 7.1 37.8 48.1 5.6 8.5 37.8 53.7 (3.49)

대구/경북 2.7 9.1 36.8 44.9 6.6 11.7 36.8 51.5 (3.44)

부산/울산/경남 2.3 5.9 32.6 50.1 9.1 8.2 32.6 59.2 (3.58)

강원/제주 2.5 8.9 35.5 44.3 8.8 11.4 35.5 53.1 (3.48)

장애유형

지체 2.0 6.5 35.5 47.4 8.5 8.5 35.5 55.9 (3.54)

시각 1.9 8.5 42.4 41.8 5.3 10.5 42.4 47.1 (3.40)

청각/언어 1.4 7.6 33.0 49.5 8.5 9.0 33.0 58.1 (3.56)

지적/자폐 2.8 9.0 38.3 40.8 9.0 11.9 38.3 49.8 (3.44)

뇌병변 1.9 11.0 33.0 44.3 9.7 12.9 33.0 54.1 (3.49)

기타 1.1 9.8 37.2 43.7 8.1 11.0 37.2 51.8 (3.48)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 65.9 34.1 0.0 0.0 65.9 34.1 (3.34)

사무/행정직 2.2 6.2 28.3 58.1 5.3 8.4 28.3 63.4 (3.58)

자영업/서비스직 3.3 5.4 36.7 45.5 9.1 8.7 36.7 54.6 (3.52)

2.0 6.6 31.6 51.4 8.4 8.6 31.6 59.8 (3.58)건설노동/생산직

2.3 6.7 33.9 45.0 12.1 9.0 33.9 57.1 (3.58)농림/어업

학생 3.2 10.5 31.4 40.0 14.9 13.7 31.4 54.9 (3.53)

주부 1.6 7.3 38.1 44.8 8.3 8.9 38.1 53.0 (3.51)

무직 1.6 9.2 37.4 45.0 6.8 10.8 37.4 51.8 (3.46)

기타 0.0 9.1 41.0 24.6 25.3 9.1 41.0 49.9 (3.66)

0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)무응답

2.0 8.8 37.9 44.2 7.1 10.7 37.9 51.3 (3.46)

소득

100만원 미만

1.4 8.0 38.4 43.7 8.5 9.4 38.4 52.2 (3.50)100~200만원

3.6 8.1 29.0 51.0 8.4 11.7 29.0 59.3 (3.52)200~300만원

1.2 4.9 43.7 37.0 13.1 6.2 43.7 50.1 (3.56)300~400만원

400~500만원 5.0 2.2 26.2 59.5 7.1 7.2 26.2 66.6 (3.62)

500만원 이상 0.0 4.2 25.2 61.4 9.2 4.2 25.2 70.5 (3.76)

무응답 0.0 5.7 32.0 46.6 15.7 5.7 32.0 62.3 (3.72)

<문 B8> 체육활동에 주로 누구와 함께 참여하십니까? (단위：%)

구 분 혼자
배우자/
자녀

그 외 
가족/친지

친구(연인 
포함)

지역주민
동호회 
회원

직장동료 기타

전 체 69.7 8.3 7.5 5.4 4.0 3.4 0.8 1.0

성별
남성 70.3 8.7 7.3 5.1 3.2 3.5 1.0 0.9

여성 68.7 7.6 8.0 5.8 5.2 3.2 0.6 1.0

연령

10대 57.7 5.6 12.4 10.0 2.5 6.6 0.0 5.2

20대 61.6 5.3 15.0 6.9 2.5 5.4 1.0 2.3

30대 69.1 5.8 10.4 5.7 3.3 1.9 2.7 1.1

40대 69.1 8.9 8.6 5.1 3.6 2.9 1.1 0.6

50대 71.6 8.1 6.7 4.8 3.8 2.8 1.1 1.0

60대 70.6 9.0 6.2 5.2 4.5 3.5 0.4 0.6

권역

서울 69.6 7.5 8.8 5.1 4.5 2.6 0.8 1.0

인천/경기 71.4 8.8 7.3 4.9 3.3 2.9 0.8 0.5

대전/충청 69.5 8.0 7.4 5.3 4.5 3.1 0.9 1.3

광주/전라 67.9 8.9 6.8 6.2 4.0 4.4 1.3 0.6

대구/경북 68.8 5.8 9.1 5.3 4.2 5.1 0.6 0.9

부산/울산/경남 69.3 9.3 6.6 5.4 3.7 3.2 0.8 1.6

강원/제주 67.6 8.6 6.7 6.9 5.6 3.2 0.6 0.9

장애유형

지체 61.1 7.6 13.4 7.1 3.5 4.6 0.5 2.2

시각 60.1 11.2 10.8 7.0 3.7 4.0 1.6 1.5

청각/언어 60.1 9.5 9.3 7.9 5.5 5.8 1.3 0.6

지적/자폐 62.4 10.1 11.7 6.1 4.2 4.5 0.6 0.5

뇌병변 84.2 5.3 1.6 2.1 4.5 0.9 0.7 0.7

기타 83.1 6.8 2.8 3.0 2.1 1.2 0.2 0.7

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 74.9 6.3 6.1 5.0 0.8 4.0 2.5 0.3

자영업/서비스직 71.9 8.1 6.7 5.0 3.7 1.6 2.4 0.7

71.8 10.9 6.7 4.1 2.4 1.3 2.5 0.3건설노동/생산직

71.7 6.6 5.6 4.0 7.8 2.7 1.6 0.0농림/어업

학생 58.1 5.9 13.6 9.0 1.9 5.6 0.0 6.0

주부 70.6 8.2 6.3 5.6 5.2 3.1 0.0 1.1

무직 67.6 8.6 8.8 5.4 4.1 4.4 0.3 0.9

기타 81.8 4.8 2.2 8.2 2.3 0.0 0.8 0.0

23.7 0.0 0.0 0.0 0.0 76.3 0.0 0.0무응답

69.1 9.4 6.9 5.1 4.8 3.1 0.9 0.7

소득

100만원 미만

71.9 7.6 7.2 5.4 3.2 3.3 0.5 0.8100~200만원

73.0 4.6 8.6 4.9 2.4 4.2 1.4 0.9200~300만원

62.8 5.8 9.2 9.5 5.0 5.3 0.9 1.6300~400만원

400~500만원 68.0 8.6 8.0 6.4 2.8 0.7 0.9 4.5

500만원 이상 66.3 9.2 12.5 3.9 2.7 2.8 1.6 1.1

무응답 61.4 14.9 6.4 5.2 5.8 4.8 0.0 1.6



<문 B9> 평소 운동을 할 때 보완되었으면 하는 부분은 무엇입니까? (단위：%)

구 분 비용 지원
체육시설의 

장애인 
편의시설

장애인용 
운동용품 
및 장비

보조인력 
지원(이동 
참여 등)

장애인
생활체육 
프로그램

장애인
생활체육 

지도
기타

전 체 24.8 15.7 14.6 5.3 5.2 4.6 29.9

성별
남성 25.5 16.2 14.1 4.9 5.1 4.2 29.9

여성 23.8 14.8 15.4 5.8 5.2 5.1 30.0

연령

10대 31.8 19.5 10.2 7.3 5.8 9.8 15.6

20대 18.0 18.3 15.8 5.2 16.8 3.4 22.5

30대 23.6 17.2 18.1 6.7 7.1 5.3 22.0

40대 28.9 16.4 11.6 6.2 6.6 5.5 24.7

50대 25.4 16.1 11.6 5.2 5.4 4.9 31.4

60대 23.9 14.5 16.5 4.7 3.1 3.9 33.4

권역

서울 25.7 12.9 16.9 3.7 7.1 1.8 31.9

인천/경기 22.9 17.3 12.0 5.3 4.9 6.8 30.7

대전/충청 26.3 14.7 15.1 5.9 4.2 4.4 29.4

광주/전라 26.3 16.8 17.5 5.5 3.4 3.0 27.5

대구/경북 22.6 17.4 13.7 6.2 6.5 4.1 29.5

부산/울산/경남 26.4 14.7 15.1 5.1 5.1 5.3 28.3

강원/제주 25.4 13.5 15.0 5.9 4.8 2.2 33.2

장애유형

지체 26.1 14.5 15.2 3.7 4.5 4.2 31.7

시각 21.1 18.0 12.3 10.3 5.3 3.9 29.1

청각/언어 22.4 17.2 10.8 5.2 6.1 3.8 34.5

지적/자폐 23.0 15.5 17.3 8.0 8.6 5.6 22.1

뇌병변 22.2 18.4 14.9 7.5 6.1 4.2 26.7

기타 27.3 16.2 13.6 4.0 3.6 6.6 28.7

직업

경영/관리직 35.8 0.0 0.0 0.0 64.2 0.0 0.0

사무/행정직 26.0 16.6 10.4 4.2 7.0 5.8 30.1

자영업/서비스직 21.8 20.2 13.7 3.0 4.6 3.6 33.1

23.8 16.6 15.3 5.4 3.1 5.9 30.0건설노동/생산직

28.7 9.3 17.2 3.7 3.0 6.4 31.8농림/어업

학생 33.3 17.8 8.7 6.0 8.7 8.1 17.5

주부 25.6 12.1 15.9 5.2 4.5 5.0 31.7

무직 24.0 16.5 15.2 6.3 5.5 3.9 28.7

기타 27.0 17.1 9.7 2.7 3.6 0.0 39.9

76.3 0.0 0.0 0.0 23.7 0.0 0.0무응답

24.7 14.1 17.7 5.6 3.5 4.2 30.3

소득

100만원 미만

25.0 15.8 12.8 5.5 4.9 4.5 31.4100~200만원

24.2 17.0 11.1 4.0 8.5 4.5 30.6200~300만원

18.5 20.2 15.5 6.3 7.4 5.6 26.5300~400만원

400~500만원 24.8 25.7 8.3 1.7 16.1 5.7 17.7

500만원 이상 21.9 17.5 6.2 5.1 4.7 10.0 34.6

무응답 37.7 14.5 14.9 5.2 4.7 1.7 21.3

<문 B10> 현재 운동과 관련하여 받고 있는 할인혜택이 있습니까? (단위：%)

구 분 있다 없다

전 체 10.5 89.5

성별
남성 9.1 90.9

여성 12.6 87.4

연령

10대 15.5 84.5

20대 11.9 88.1

30대 7.7 92.3

40대 10.2 89.8

50대 11.3 88.7

60대 10.1 89.9

권역

서울 9.9 90.1

인천/경기 12.2 87.8

대전/충청 11.5 88.5

광주/전라 9.2 90.8

대구/경북 7.9 92.1

부산/울산/경남 11.4 88.6

강원/제주 5.3 94.7

장애유형

지체 11.5 88.5

시각 7.0 93.0

청각/언어 8.7 91.3

지적/자폐 11.1 88.9

뇌병변 12.5 87.5

기타 8.1 91.9

직업

경영/관리직 0.0 100.0

사무/행정직 14.4 85.6

자영업/서비스직 7.8 92.2

12.4 87.6건설노동/생산직

13.0 87.0농림/어업

학생 13.7 86.3

주부 13.6 86.4

무직 8.5 91.5

기타 2.3 97.7

0.0 100.0무응답

9.0 91.0

소득

100만원 미만

11.6 88.4100~200만원

8.0 92.0200~300만원

13.7 86.3300~400만원

400~500만원 14.4 85.6

500만원 이상 18.7 81.3

무응답 14.1 85.9



<문 B10-1> 현재 운동과 관련하여 받고 있는 할인혜택은 어떤 것입니까? (단위：%)

구 분
비용 할인 또는 

감면
이동지원 장비지원 기타

전 체 94.1 3.4 2.4 0.1

성별
남성 92.7 4.9 2.2 0.2

여성 95.6 1.7 2.7 0.0

연령

10대 92.3 0.0 7.7 0.0

20대 96.4 3.6 0.0 0.0

30대 88.4 7.5 4.1 0.0

40대 100.0 0.0 0.0 0.0

50대 90.9 5.5 3.6 0.0

60대 94.7 3.0 2.1 0.3

권역

서울 98.0 2.0 0.0 0.0

인천/경기 97.7 2.3 0.0 0.0

대전/충청 99.1 0.0 0.9 0.0

광주/전라 83.5 4.8 10.5 1.2

대구/경북 91.7 3.4 4.9 0.0

부산/울산/경남 89.0 7.0 4.0 0.0

강원/제주 82.5 12.3 5.2 0.0

장애유형

지체 94.1 4.0 1.9 0.0

시각 83.5 10.3 4.2 2.0

청각/언어 98.0 0.0 2.0 0.0

지적/자폐 96.2 1.9 1.9 0.0

뇌병변 95.7 0.0 4.3 0.0

기타 93.2 3.2 3.7 0.0

직업

경영/관리직 - - - -

사무/행정직 100.0 0.0 0.0 0.0

자영업/서비스직 98.3 1.7 0.0 0.0

건설노동/생산직 91.4 3.6 5.1 0.0

농림/어업 100.0 0.0 0.0 0.0

학생 93.3 0.0 6.7 0.0

주부 97.4 1.7 0.9 0.0

무직 88.7 7.1 3.9 0.4

기타 100.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 90.7 3.5 5.5 0.3

100~200만원 96.8 3.2 0.0 0.0

200~300만원 90.7 6.1 3.2 0.0

300~400만원 100.0 0.0 0.0 0.0

400~500만원 88.1 11.9 0.0 0.0

500만원 이상 100.0 0.0 0.0 0.0

무응답 100.0 0.0 0.0 0.0

<문 B10-2> 향후 운동과 관련하여 받고 싶은 할인혜택이 있다면 어떤 것입니까? (단위：%)

구 분
비용 할인 또는 

감면
장비지원 이동지원 기타

전 체 67.1 17.3 6.4 9.2

성별
남성 65.3 18.3 6.7 9.6

여성 69.9 15.7 6.0 8.4

연령

10대 69.8 15.3 9.0 5.9

20대 67.7 17.0 7.2 8.0

30대 66.3 18.9 6.9 7.9

40대 65.5 18.4 5.8 10.3

50대 67.6 16.8 7.2 8.4

60대 67.2 17.2 5.9 9.7

권역

서울 65.2 17.9 8.3 8.6

인천/경기 68.3 17.2 4.5 10.0

대전/충청 66.4 17.8 8.0 7.8

광주/전라 67.2 17.5 6.3 9.0

대구/경북 63.1 17.0 8.8 11.1

부산/울산/경남 70.6 16.4 5.4 7.5

강원/제주 64.8 17.6 6.4 11.2

장애유형

지체 67.1 17.5 6.3 9.1

시각 62.9 17.1 7.9 12.1

청각/언어 68.4 17.0 5.6 8.9

지적/자폐 67.6 17.3 6.3 8.8

뇌병변 67.9 19.4 6.4 6.3

기타 68.5 14.8 6.7 10.0

직업

경영/관리직 90.2 9.8 0.0 0.0

사무/행정직 65.1 23.2 3.0 8.7

자영업/서비스직 70.9 15.4 6.5 7.2

건설노동/생산직 60.2 23.5 6.9 9.4

농림/어업 60.8 15.4 7.2 16.6

학생 68.5 16.8 9.6 5.1

주부 68.9 15.7 6.2 9.3

무직 67.1 17.0 6.5 9.4

기타 65.1 14.0 9.1 11.8

무응답 100.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 66.7 16.4 6.6 10.3

100~200만원 68.4 17.4 5.5 8.7

200~300만원 62.3 21.4 8.8 7.5

300~400만원 69.9 18.3 6.4 5.4

400~500만원 68.3 13.3 7.7 10.7

500만원 이상 68.5 18.3 6.1 7.1

무응답 73.0 13.5 3.0 10.6



<문 B11-1> 신체적 건강(건강 및 체력)을 유지하는데 어느 정도 효과가 있다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 
효과 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 0.3 0.9 18.1 54.2 26.5 1.2 18.1 80.7 (4.06)

성별
남성 0.2 0.9 17.9 54.1 26.8 1.1 17.9 81.0 (4.06)

여성 0.3 1.0 18.4 54.2 26.0 1.3 18.4 80.3 (4.05)

연령

10대 2.4 1.2 16.5 42.7 37.3 3.6 16.5 80.0 (4.11)

20대 0.8 0.9 13.4 55.6 29.2 1.7 13.4 84.8 (4.12)

30대 0.2 0.5 18.9 56.4 24.0 0.7 18.9 80.4 (4.04)

40대 0.3 0.4 16.1 57.2 26.0 0.7 16.1 83.3 (4.08)

50대 0.0 1.5 19.4 52.4 26.7 1.5 19.4 79.1 (4.04)

60대 0.2 0.9 18.5 54.5 26.0 1.1 18.5 80.4 (4.05)

권역

서울 0.0 1.6 18.4 51.2 28.7 1.6 18.4 79.9 (4.07)

인천/경기 0.1 0.9 18.7 56.5 23.9 1.0 18.7 80.3 (4.03)

대전/충청 0.5 0.8 18.7 54.6 25.4 1.4 18.7 79.9 (4.03)

광주/전라 0.7 0.8 18.1 54.8 25.7 1.4 18.1 80.4 (4.04)

대구/경북 0.3 1.3 19.7 50.0 28.7 1.6 19.7 78.7 (4.05)

부산/울산/경남 0.3 0.2 15.2 55.1 29.1 0.6 15.2 84.2 (4.12)

강원/제주 0.0 1.3 18.3 53.4 27.0 1.3 18.3 80.4 (4.06)

장애유형

지체 0.2 1.0 18.2 53.7 27.0 1.2 18.2 80.7 (4.06)

시각 0.1 1.1 20.1 54.2 24.4 1.3 20.1 78.6 (4.02)

청각/언어 0.2 0.0 17.0 54.2 28.6 0.2 17.0 82.8 (4.11)

지적/자폐 0.9 1.4 20.1 51.6 25.9 2.3 20.1 77.6 (4.00)

뇌병변 0.0 1.0 15.4 56.8 26.8 1.0 15.4 83.6 (4.09)

기타 0.5 0.8 17.2 56.6 24.9 1.3 17.2 81.5 (4.05)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 32.1 53.5 14.4 0.0 32.1 67.9 (3.82)

사무/행정직 0.0 0.6 13.5 55.7 30.2 0.6 13.5 86.0 (4.16)

자영업/서비스직 0.0 0.5 17.4 52.7 29.5 0.5 17.4 82.2 (4.11)

건설노동/생산직 0.1 1.3 18.7 54.2 25.7 1.4 18.7 79.9 (4.04)

농림/어업 0.0 0.0 18.1 54.8 27.1 0.0 18.1 81.9 (4.09)

학생 1.8 1.6 17.8 42.6 36.2 3.5 17.8 78.8 (4.10)

주부 0.4 0.7 18.5 53.7 26.8 1.1 18.5 80.4 (4.06)

무직 0.2 1.3 18.5 55.6 24.4 1.5 18.5 80.0 (4.03)

기타 0.0 0.0 18.3 59.5 22.2 0.0 18.3 81.7 (4.04)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)

소득

100만원 미만 0.2 1.2 18.5 56.0 24.1 1.4 18.5 80.1 (4.03)

100~200만원 0.3 0.7 18.0 54.7 26.3 1.0 18.0 81.0 (4.06)

200~300만원 0.4 1.4 17.4 51.3 29.5 1.8 17.4 80.8 (4.08)

300~400만원 0.0 0.3 16.0 50.2 33.5 0.3 16.0 83.7 (4.17)

400~500만원 0.0 1.1 15.3 50.9 32.8 1.1 15.3 83.7 (4.15)

500만원 이상 0.4 0.0 13.7 53.7 32.2 0.4 13.7 85.9 (4.17)

무응답 0.0 0.0 26.1 46.1 27.8 0.0 26.1 73.9 (4.02)

<문 B11-2> 정신적 건강(스트레스 해소, 정신적 안정)을 유지하는데 어느 정도 효과가 

있다고 생각하십니까?
(단위：%, 점)

구 분
전혀 
효과 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 0.5 6.4 29.3 38.9 24.9 6.9 29.3 63.8 (3.81)

성별
남성 0.5 6.6 30.3 37.1 25.5 7.1 30.3 62.6 (3.80)

여성 0.4 6.0 27.8 41.6 24.1 6.5 27.8 65.7 (3.83)

연령

10대 2.1 9.2 26.2 27.9 34.6 11.4 26.2 62.5 (3.84)

20대 0.0 7.4 26.6 37.6 28.3 7.4 26.6 66.0 (3.87)

30대 0.2 6.7 32.7 37.0 23.4 6.9 32.7 60.4 (3.77)

40대 0.4 8.1 27.3 40.0 24.2 8.5 27.3 64.1 (3.79)

50대 0.8 7.0 33.6 33.8 24.8 7.8 33.6 58.6 (3.75)

60대 0.3 5.3 27.7 42.2 24.5 5.6 27.7 66.7 (3.85)

권역

서울 0.8 5.4 27.6 39.1 27.1 6.2 27.6 66.1 (3.86)

인천/경기 0.4 6.5 31.7 38.6 22.8 6.9 31.7 61.4 (3.77)

대전/충청 0.5 6.4 31.4 37.4 24.4 6.8 31.4 61.8 (3.79)

광주/전라 0.4 7.2 28.3 39.8 24.4 7.6 28.3 64.2 (3.81)

대구/경북 0.6 8.5 29.5 34.8 26.6 9.1 29.5 61.4 (3.78)

부산/울산/경남 0.3 4.9 26.5 41.6 26.7 5.2 26.5 68.3 (3.89)

강원/제주 0.3 7.1 26.8 41.6 24.2 7.3 26.8 65.8 (3.82)

장애유형

지체 0.6 5.8 29.9 38.1 25.6 6.4 29.9 63.7 (3.82)

시각 0.0 9.1 26.7 40.9 23.3 9.1 26.7 64.2 (3.78)

청각/언어 0.0 6.4 29.4 38.1 26.1 6.4 29.4 64.3 (3.84)

지적/자폐 0.5 7.3 31.0 36.4 24.8 7.8 31.0 61.2 (3.78)

뇌병변 0.5 4.4 27.4 41.6 26.1 5.0 27.4 67.7 (3.88)

기타 0.5 7.3 28.9 41.7 21.7 7.8 28.9 63.3 (3.77)

직업

경영/관리직 0.0 32.1 42.0 25.9 0.0 32.1 42.0 25.9 (2.94)

사무/행정직 0.0 6.6 26.1 37.4 29.9 6.6 26.1 67.3 (3.91)

자영업/서비스직 0.0 5.5 29.3 36.8 28.3 5.5 29.3 65.2 (3.88)

건설노동/생산직 0.8 6.8 33.3 35.1 24.0 7.6 33.3 59.1 (3.75)

농림/어업 0.0 5.8 27.1 42.6 24.4 5.8 27.1 67.1 (3.86)

학생 1.6 8.8 27.4 29.4 32.8 10.4 27.4 62.2 (3.83)

주부 0.2 5.9 27.5 42.7 23.8 6.1 27.5 66.5 (3.84)

무직 0.7 6.2 30.3 39.1 23.7 7.0 30.3 62.8 (3.79)

기타 0.0 12.2 29.0 38.6 20.2 12.2 29.0 58.8 (3.67)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)

소득

100만원 미만 0.5 6.1 30.6 40.5 22.3 6.6 30.6 62.8 (3.78)

100~200만원 0.3 6.9 28.9 39.8 24.1 7.2 28.9 63.9 (3.81)

200~300만원 1.2 6.4 28.8 35.3 28.3 7.6 28.8 63.6 (3.83)

300~400만원 0.0 7.0 25.9 39.0 28.2 7.0 25.9 67.2 (3.88)

400~500만원 0.0 11.5 26.6 30.2 31.6 11.5 26.6 61.9 (3.82)

500만원 이상 0.4 8.0 32.6 24.0 35.0 8.4 32.6 59.0 (3.85)

무응답 0.0 0.0 21.9 45.3 32.8 0.0 21.9 78.1 (4.11)



<문 B11-3> 자신의 일상새활(학업, 직장, 가정생활 등)에 어느 정도 도움이 된다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 
효과 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 0.1 1.1 12.6 58.7 27.6 1.2 12.6 86.3 (4.13)

성별
남성 0.1 1.0 13.0 58.6 27.3 1.1 13.0 85.9 (4.12)

여성 0.1 1.2 11.9 58.7 28.1 1.3 11.9 86.8 (4.13)

연령

10대 1.1 1.7 13.5 47.7 36.0 2.8 13.5 83.7 (4.16)

20대 0.0 2.0 7.4 63.6 27.0 2.0 7.4 90.6 (4.16)

30대 0.2 1.4 13.2 61.6 23.5 1.7 13.2 85.2 (4.07)

40대 0.0 0.7 15.7 56.2 27.5 0.7 15.7 83.7 (4.10)

50대 0.0 1.2 13.1 57.0 28.7 1.2 13.1 85.7 (4.13)

60대 0.1 0.9 11.9 59.8 27.3 1.0 11.9 87.1 (4.13)

권역

서울 0.0 1.9 14.4 54.7 29.0 1.9 14.4 83.7 (4.11)

인천/경기 0.0 0.9 12.0 60.0 27.1 0.9 12.0 87.1 (4.13)

대전/충청 0.2 1.0 12.9 62.0 23.9 1.2 12.9 85.9 (4.09)

광주/전라 0.0 1.3 14.8 56.7 27.2 1.3 14.8 83.9 (4.10)

대구/경북 0.2 1.5 13.5 56.9 27.9 1.6 13.5 84.9 (4.11)

부산/울산/경남 0.3 0.2 9.7 60.0 29.8 0.6 9.7 89.8 (4.19)

강원/제주 0.0 1.3 11.8 58.0 28.9 1.3 11.8 86.9 (4.14)

장애유형

지체 0.1 1.0 12.0 59.0 27.9 1.1 12.0 87.0 (4.14)

시각 0.0 1.8 16.7 54.6 27.0 1.8 16.7 81.5 (4.07)

청각/언어 0.0 0.4 12.3 57.5 29.8 0.4 12.3 87.3 (4.17)

지적/자폐 0.3 1.3 12.8 59.1 26.5 1.6 12.8 85.6 (4.10)

뇌병변 0.2 1.3 9.9 61.0 27.7 1.5 9.9 88.6 (4.15)

기타 0.0 1.0 14.1 58.8 26.0 1.0 14.1 84.9 (4.10)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 32.1 53.5 14.4 0.0 32.1 67.9 (3.82)

사무/행정직 0.0 0.6 12.8 57.5 29.2 0.6 12.8 86.7 (4.15)

자영업/서비스직 0.0 0.7 10.3 59.4 29.6 0.7 10.3 89.0 (4.18)

건설노동/생산직 0.0 0.9 11.9 59.0 28.2 0.9 11.9 87.2 (4.14)

농림/어업 0.5 0.0 12.0 62.0 25.6 0.5 12.0 87.5 (4.12)

학생 0.9 2.0 13.7 49.6 33.9 2.9 13.7 83.5 (4.14)

주부 0.2 0.6 11.7 59.1 28.4 0.8 11.7 87.5 (4.15)

무직 0.0 1.6 13.5 58.8 26.1 1.6 13.5 84.9 (4.09)

기타 0.0 0.9 17.0 60.9 21.1 0.9 17.0 82.1 (4.02)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)

소득

100만원 미만 0.0 1.3 12.3 61.5 25.0 1.3 12.3 86.5 (4.10)

100~200만원 0.1 0.9 12.2 57.4 29.4 1.0 12.2 86.8 (4.15)

200~300만원 0.3 1.7 9.8 58.8 29.3 2.0 9.8 88.2 (4.15)

300~400만원 0.0 0.3 13.6 53.6 32.5 0.3 13.6 86.2 (4.18)

400~500만원 0.0 1.1 13.7 51.3 33.9 1.1 13.7 85.2 (4.18)

500만원 이상 0.4 0.0 12.6 57.7 29.4 0.4 12.6 87.0 (4.16)

무응답 0.0 0.0 27.0 46.1 26.8 0.0 27.0 73.0 (4.00)

<문 B11-4> 체육활동에 따른 신체적, 정신적 건강 유지가 의료비 절감에 어느 정도 

효과가 있다고 생각하십니까?
(단위：%, 점)

구 분
전혀 
효과 
없다

효과가 
없다

보통
효과가 
있다

매우 
효과가 
있다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 0.5 4.4 27.0 46.7 21.4 4.9 27.0 68.1 (3.84)

성별
남성 0.7 3.8 27.4 46.9 21.2 4.5 27.4 68.2 (3.84)

여성 0.3 5.2 26.4 46.3 21.7 5.5 26.4 68.0 (3.84)

연령

10대 3.0 4.6 32.8 32.0 27.6 7.7 32.8 59.5 (3.76)

20대 0.8 3.1 23.0 49.2 23.8 3.9 23.0 73.1 (3.92)

30대 0.0 3.1 29.0 49.3 18.6 3.1 29.0 67.9 (3.83)

40대 0.3 2.9 25.7 47.5 23.6 3.2 25.7 71.1 (3.91)

50대 0.5 5.4 27.9 45.3 20.9 5.9 27.9 66.2 (3.81)

60대 0.5 4.5 26.7 47.4 20.9 5.0 26.7 68.3 (3.84)

권역

서울 0.8 4.9 25.0 45.8 23.6 5.7 25.0 69.4 (3.86)

인천/경기 0.5 4.3 29.8 45.2 20.1 4.8 29.8 65.4 (3.80)

대전/충청 0.7 4.4 26.4 48.6 19.9 5.1 26.4 68.5 (3.83)

광주/전라 1.0 4.3 27.4 45.9 21.4 5.3 27.4 67.3 (3.83)

대구/경북 0.3 4.7 29.4 44.6 21.1 5.0 29.4 65.6 (3.81)

부산/울산/경남 0.0 3.7 23.9 50.0 22.4 3.7 23.9 72.5 (3.91)

강원/제주 0.3 4.9 22.7 48.6 23.6 5.2 22.7 72.2 (3.90)

장애유형

지체 0.5 4.2 27.9 46.2 21.2 4.7 27.9 67.4 (3.83)

시각 0.4 7.4 24.0 45.7 22.5 7.8 24.0 68.2 (3.82)

청각/언어 0.0 3.9 22.4 52.1 21.6 3.9 22.4 73.7 (3.91)

지적/자폐 1.2 4.7 29.0 43.0 22.1 5.8 29.0 65.1 (3.80)

뇌병변 0.8 2.6 26.6 46.7 23.2 3.4 26.6 70.0 (3.89)

기타 0.5 4.0 26.9 49.0 19.6 4.5 26.9 68.6 (3.83)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 64.2 21.4 14.4 0.0 64.2 35.8 (3.50)

사무/행정직 0.0 4.5 20.1 54.6 20.9 4.5 20.1 75.4 (3.92)

자영업/서비스직 0.0 4.0 27.0 46.3 22.7 4.0 27.0 69.0 (3.88)

건설노동/생산직 0.0 4.9 22.8 52.5 19.8 4.9 22.8 72.3 (3.87)

농림/어업 0.0 3.4 24.6 50.2 21.9 3.4 24.6 72.0 (3.91)

학생 2.3 5.2 32.4 35.7 24.4 7.5 32.4 60.1 (3.75)

주부 0.4 5.0 25.6 47.1 21.9 5.4 25.6 69.0 (3.85)

무직 0.8 4.2 29.0 45.3 20.8 5.0 29.0 66.1 (3.81)

기타 1.1 0.3 31.3 45.1 22.2 1.4 31.3 67.3 (3.87)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)

소득

100만원 미만 0.5 4.7 27.3 48.4 19.1 5.2 27.3 67.5 (3.81)

100~200만원 0.2 3.9 27.2 45.2 23.5 4.1 27.2 68.7 (3.88)

200~300만원 1.3 4.0 26.0 43.7 25.1 5.2 26.0 68.7 (3.87)

300~400만원 1.3 5.3 24.2 46.5 22.7 6.6 24.2 69.2 (3.84)

400~500만원 0.0 5.2 28.3 51.0 15.5 5.2 28.3 66.5 (3.77)

500만원 이상 0.0 3.4 23.3 45.7 27.6 3.4 23.3 73.3 (3.97)

무응답 0.0 4.8 31.2 46.4 17.6 4.8 31.2 64.0 (3.77)



<문 B12> 귀하께서는 체육활동 참여가 현재 귀하의 행복에 얼마나 영향을 미친다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분

①
매우 

영향이 
적다

② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩
매우 

영향이 
크다

평균
(점)

전 체 0.1 0.4 0.7 2.1 19.2 12.0 15.7 24.6 8.1 17.1 (7.30)

성별
남성 0.1 0.4 0.7 2.1 19.7 11.6 15.8 25.3 7.5 16.8 (7.28)

여성 0.2 0.4 0.6 2.0 18.5 12.8 15.4 23.5 9.0 17.6 (7.33)

연령

10대 1.1 1.2 0.9 1.0 21.3 11.2 14.0 18.7 8.9 21.8 (7.28)

20대 0.0 0.8 0.9 1.9 14.5 12.7 17.8 22.9 8.5 19.9 (7.44)

30대 0.2 0.0 0.2 1.9 21.3 12.4 15.9 23.9 8.2 16.0 (7.26)

40대 0.0 0.6 0.8 1.9 18.8 11.2 15.2 28.4 8.3 14.9 (7.29)

50대 0.0 0.2 1.6 2.4 19.7 10.9 17.3 22.3 8.1 17.5 (7.27)

60대 0.2 0.4 0.2 2.1 19.1 12.8 14.8 25.4 7.9 17.1 (7.31)

권역

서울 0.0 0.4 0.8 2.2 19.0 9.7 14.2 26.3 10.3 17.1 (7.39)

인천/경기 0.0 0.4 0.5 2.0 19.9 15.3 16.2 22.3 6.9 16.6 (7.21)

대전/충청 0.3 0.8 0.5 2.4 19.9 8.7 17.1 27.1 7.7 15.5 (7.25)

광주/전라 0.0 0.9 1.1 0.9 20.7 12.0 16.3 24.8 6.8 16.6 (7.24)

대구/경북 0.3 0.1 1.0 2.7 21.2 12.0 12.3 21.6 9.4 19.4 (7.30)

부산/울산/경남 0.3 0.1 0.2 2.3 16.0 11.2 17.7 26.6 7.7 17.9 (7.42)

강원/제주 0.0 0.0 1.7 2.3 16.9 11.7 12.4 26.1 10.8 18.1 (7.43)

장애유형

지체 0.1 0.3 0.6 1.7 18.7 13.4 15.1 24.4 7.8 17.7 (7.32)

시각 0.0 0.3 1.2 4.2 20.5 8.5 15.5 25.2 8.4 16.3 (7.23)

청각/언어 0.0 0.4 0.2 2.2 17.8 9.6 16.2 26.9 9.1 17.6 (7.43)

지적/자폐 0.3 0.8 0.5 2.6 21.1 11.6 15.7 23.1 8.7 15.6 (7.18)

뇌병변 0.0 0.4 0.8 1.8 20.4 9.6 17.4 24.8 6.8 17.9 (7.31)

기타 0.2 0.4 0.9 1.6 18.9 12.6 16.5 24.4 8.8 15.7 (7.27)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 0.0 64.2 0.0 19.7 1.7 0.0 14.4 (6.16)

사무/행정직 0.0 0.0 0.6 2.3 12.3 11.6 21.9 25.0 10.1 16.3 (7.49)

자영업/서비스직 0.0 0.0 0.5 0.9 18.3 11.6 16.7 23.9 7.7 20.3 (7.47)

건설노동/생산직 0.1 0.2 1.0 3.2 17.5 10.4 17.3 27.9 7.5 14.9 (7.27)

농림/어업 0.0 0.0 0.4 2.4 20.8 9.6 11.3 34.2 7.8 13.4 (7.30)

학생 0.9 1.0 0.7 1.7 20.2 13.5 14.2 19.2 9.5 19.3 (7.25)

주부 0.3 0.3 0.2 1.8 17.6 12.7 14.8 24.8 9.4 18.1 (7.40)

무직 0.0 0.6 0.9 2.3 21.4 12.0 14.9 24.0 7.3 16.5 (7.19)

기타 0.0 0.0 1.7 2.6 13.5 22.8 22.2 16.6 7.7 12.8 (7.06)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 76.3 0.0 23.7 (8.47)

소득

100만원 미만 0.1 0.4 0.7 2.1 19.8 12.5 15.7 25.2 7.2 16.2 (7.24)

100~200만원 0.1 0.2 0.7 1.8 20.3 11.6 16.3 23.7 7.9 17.4 (7.30)

200~300만원 0.2 0.8 0.6 2.1 18.4 12.0 13.6 23.9 9.8 18.8 (7.38)

300~400만원 0.3 0.0 0.0 5.1 17.4 7.6 16.2 24.4 10.9 18.1 (7.41)

400~500만원 0.0 0.0 1.1 1.3 18.6 10.4 15.5 19.5 15.4 18.3 (7.49)

500만원 이상 0.4 0.0 0.4 1.3 16.1 12.8 16.8 28.2 7.5 16.4 (7.40)

무응답 0.0 1.3 1.4 1.2 12.1 16.4 15.7 27.1 5.9 18.9 (7.39)

<문 C1> 운동을 시작할 생각이 있으십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 할 
생각 
없음

별로 할 
생각 
없음

보통
되도록 
할 것임

반드시 
할 것임

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 20.8 26.1 27.6 17.9 7.6 46.9 27.6 25.5 (2.65)

성별
남성 23.1 25.6 30.1 15.8 5.3 48.7 30.1 21.1 (2.55)

여성 17.4 26.9 23.8 21.0 10.9 44.2 23.8 32.0 (2.81)

연령

10대 21.9 35.1 4.9 29.6 8.5 57.0 4.9 38.1 (2.68)

20대 20.6 14.2 32.7 22.1 10.4 34.8 32.7 32.5 (2.88)

30대 25.8 17.9 34.5 21.8  43.6 34.5 21.8 (2.52)

40대 21.8 26.6 29.5 17.3 4.8 48.4 29.5 22.2 (2.57)

50대 23.8 20.1 27.4 16.9 11.7 43.9 27.4 28.6 (2.73)

60대 18.1 30.8 26.6 17.0 7.6 48.8 26.6 24.6 (2.65)

권역

서울 19.0 22.1 24.1 20.7 14.1 41.1 24.1 34.8 (2.89)

인천/경기 20.7 22.6 32.2 19.2 5.4 43.3 32.2 24.6 (2.66)

대전/충청 25.9 39.1 16.9 10.9 7.3 65.0 16.9 18.1 (2.35)

광주/전라 23.6 28.8 23.8 17.2 6.6 52.4 23.8 23.7 (2.54)

대구/경북 17.7 25.5 32.5 17.5 6.7 43.2 32.5 24.3 (2.70)

부산/울산/경남 21.4 29.4 27.4 16.8 5.0 50.8 27.4 21.8 (2.55)

강원/제주 16.9 20.0 34.6 20.4 8.0 36.9 34.6 28.5 (2.83)

장애유형

지체 17.9 29.5 27.3 17.6 7.7 47.4 27.3 25.3 (2.68)

시각 22.5 20.6 27.6 21.5 7.8 43.1 27.6 29.3 (2.71)

청각/언어 14.2 31.4 29.9 15.8 8.7 45.6 29.9 24.5 (2.73)

지적/자폐 25.3 21.8 27.4 18.0 7.4 47.2 27.4 25.4 (2.60)

뇌병변 28.6 29.9 14.5 18.4 8.5 58.5 14.5 26.9 (2.48)

기타 21.4 19.5 36.6 16.5 6.0 41.0 36.6 22.5 (2.66)

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 (4.00)

사무/행정직 22.1 34.9 21.3 20.8 1.0 57.0 21.3 21.7 (2.44)

자영업/서비스직 11.4 25.5 29.0 27.3 6.7 37.0 29.0 34.0 (2.92)

건설노동/생산직 20.5 23.7 38.4 14.1 3.3 44.2 38.4 17.4 (2.56)

농림/어업 12.1 37.1 33.2 13.0 4.7 49.1 33.2 17.7 (2.61)

학생 20.3 34.4 6.1 31.3 7.9 54.6 6.1 39.2 (2.72)

주부 19.6 25.2 23.8 18.8 12.7 44.8 23.8 31.5 (2.80)

무직 25.2 24.7 28.6 14.6 6.9 49.9 28.6 21.5 (2.53)

기타 30.6 25.8 19.9 23.7 0.0 56.4 19.9 23.7 (2.37)

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)

소득

100만원 미만 24.6 24.2 27.7 14.8 8.7 48.8 27.7 23.5 (2.59)

100~200만원 18.2 29.8 28.9 16.0 7.0 48.1 28.9 23.0 (2.64)

200~300만원 18.3 22.0 31.6 22.8 5.3 40.3 31.6 28.1 (2.75)

300~400만원 19.3 14.1 36.0 25.1 5.5 33.4 36.0 30.6 (2.83)

400~500만원 17.0 34.6 23.7 24.6 0.0 51.7 23.7 24.6 (2.56)

500만원 이상 10.1 25.7 20.4 22.6 21.3 35.8 20.4 43.8 (3.19)

무응답 14.8 39.6 10.7 29.5 5.3 54.4 10.7 34.8 (2.71)



<문 C2> 운동을 시작한다면, 어떤 운동을 하고 싶으십니까? (1순위) (단위：%)

구 분

걷기 
및 

가벼운 
달리기

수영
재활
운동

맨손
체조

웨이트 
트레
이닝

등산 탁구
배드
민턴

볼링 줄넘기 기타

전 체 43.9 14.6 5.0 4.8 3.9 1.6 1.4 1.1 0.9 0.1 22.7

성별
남성 43.1 11.9 5.0 4.2 4.7 2.1 2.1 1.2 0.9 0.2 24.5

여성 45.2 18.5 5.0 5.8 2.7 0.9 0.2 0.9 0.8 0.0 20.1

연령

10대 18.9 38.2 2.5 7.9 2.6 2.3 0.0 0.0 0.0 0.0 27.7

20대 31.9 18.5 1.9 5.8 12.8 0.0 4.7 0.0 3.4 0.0 21.1

30대 42.9 15.7 5.3 4.1 4.5 0.0 0.9 1.5 0.0 0.0 25.1

40대 43.7 13.1 3.6 7.1 1.0 2.8 2.7 1.1 3.2 0.0 21.6

50대 42.6 18.2 4.8 2.9 5.2 1.9 0.7 1.5 1.1 0.0 21.0

60대 47.1 11.5 5.9 4.8 3.5 1.5 1.1 1.0 0.0 0.2 23.3

권역

서울 42.3 17.3 6.4 5.5 4.7 1.4 2.1 1.6 0.0 0.0 18.6

인천/경기 38.8 17.6 6.5 4.1 4.2 0.8 2.1 1.3 3.1 0.0 21.4

대전/충청 44.1 8.2 3.7 4.9 7.1 0.0 0.6 2.0 0.8 0.0 28.7

광주/전라 46.1 10.8 3.1 5.2 2.3 2.7 0.0 0.3 0.0 0.7 28.8

대구/경북 48.3 16.2 4.4 4.2 4.2 2.1 0.4 1.8 0.0 0.0 18.3

부산/울산/경남 47.5 12.7 3.8 4.5 2.9 2.0 2.1 0.0 0.4 0.0 24.1

강원/제주 45.5 13.2 5.7 6.7 1.5 3.0 0.7 1.2 0.0 0.0 22.7

장애유형

지체 38.6 17.2 5.1 4.9 3.5 1.8 1.2 1.2 1.6 0.2 24.6

시각 58.5 6.2 2.8 3.1 5.4 1.6 1.6 1.2 0.5 0.0 19.2

청각/언어 54.1 14.6 2.6 2.4 3.0 1.6 0.0 2.4 0.0 0.0 19.4

지적/자폐 41.2 17.5 5.0 5.9 4.3 0.8 1.9 0.2 0.4 0.0 23.0

뇌병변 44.2 10.0 11.5 6.4 3.7 1.7 1.5 1.2 0.0 0.0 19.7

기타 49.2 11.9 3.4 4.6 3.9 2.1 1.4 1.2 0.0 0.0 22.3

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 27.4 17.1 3.7 5.2 8.4 0.0 1.1 2.7 10.5 0.0 23.9

자영업/서비스직 42.5 15.9 3.3 1.4 4.1 3.5 2.3 2.7 0.0 0.9 23.4

건설노동/생산직 42.0 10.1 4.2 2.2 5.5 4.0 2.1 1.8 0.6 0.0 27.5

농림/어업 58.4 17.5 3.1 2.2 3.3 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 13.8

학생 20.4 38.0 2.3 7.3 2.4 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 27.5

주부 44.2 17.5 4.0 6.6 2.9 1.4 0.0 0.5 1.1 0.0 21.8

무직 47.0 11.6 7.0 5.7 3.5 0.9 1.4 0.4 0.1 0.0 22.3

기타 29.7 8.0 0.0 0.0 0.0 4.6 10.6 12.0 0.0 0.0 35.1

무응답 0.0 0.0 0.0 0.0 53.0 0.0 47.0 0.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 47.7 11.2 6.2 6.7 3.0 1.0 0.8 0.6 0.0 0.0 22.6

100~200만원 44.2 16.0 4.9 3.1 3.6 2.0 1.0 1.2 0.9 0.4 22.8

200~300만원 34.9 25.2 3.1 2.6 5.6 1.9 0.0 1.8 0.0 0.0 24.9

300~400만원 32.7 13.9 0.7 1.7 4.8 4.4 8.4 4.3 8.3 0.0 20.9

400~500만원 17.7 38.3 0.0 17.4 0.0 0.0 3.5 0.0 0.0 0.0 23.0

500만원 이상 51.9 9.2 7.8 0.0 7.5 3.9 0.0 0.0 2.9 0.0 16.8

무응답 45.8 11.5 4.3 4.0 7.0 0.4 2.5 0.4 0.9 0.0 23.2

<문 C2> 운동을 시작한다면, 어떤 운동을 하고 싶으십니까? (1+2순위) (단위：%)

구 분

걷기 
및 

가벼운 
달리기

수영
맨손
체조

재활
운동

웨이트 
트레
이닝

등산
배드
민턴

탁구 볼링 줄넘기 기타

전 체 49.0 17.4 7.6 6.4 5.0 3.1 2.1 2.0 1.2 0.4 24.6

성별
남성 47.1 14.2 7.0 6.3 6.0 4.1 2.3 3.0 1.4 0.4 26.3

여성 51.8 22.2 8.5 6.6 3.6 1.6 1.7 0.5 0.8 0.3 22.1

연령

10대 24.2 42.4 7.9 2.5 7.9 2.3 3.0 0.0 0.0 0.0 33.8

20대 36.3 20.2 7.2 2.8 16.1 1.7 0.0 10.2 3.4 0.6 26.7

30대 45.2 19.3 6.4 5.3 4.5 0.9 1.5 1.5 1.5 0.6 30.7

40대 47.3 14.9 9.6 3.9 4.5 6.6 1.6 3.5 4.3 0.0 23.2

50대 47.7 23.0 4.6 6.4 5.4 2.9 2.6 0.9 1.1 0.0 21.7

60대 53.1 13.7 8.7 7.9 4.1 2.5 2.2 1.5 0.0 0.6 24.6

권역

서울 50.4 18.9 7.0 7.5 5.7 2.9 3.1 2.6 0.5 0.0 20.2

인천/경기 43.1 19.5 4.9 8.6 4.8 2.8 3.4 3.1 3.6 0.0 25.4

대전/충청 48.4 10.9 8.0 3.7 8.1 2.2 2.0 0.6 0.8 0.8 29.2

광주/전라 50.8 14.7 10.5 5.2 3.9 3.5 1.0 0.8 0.4 0.7 29.6

대구/경북 51.3 19.6 10.2 5.8 4.6 3.4 1.8 1.2 0.0 1.0 21.7

부산/울산/경남 51.8 16.7 6.3 4.3 5.4 3.2 0.5 2.4 0.4 0.3 24.1

강원/제주 52.2 17.7 11.1 8.2 2.6 3.6 1.2 0.7 0.0 0.4 22.7

장애유형

지체 44.4 20.7 8.4 6.7 4.3 2.4 3.0 1.2 1.9 0.5 25.9

시각 61.4 8.8 5.0 4.2 7.0 4.7 1.2 2.9 1.3 0.0 20.0

청각/언어 58.2 15.6 5.8 2.6 4.6 3.1 2.4 0.0 0.0 0.0 20.3

지적/자폐 45.5 20.6 8.2 6.4 7.3 2.7 0.7 3.8 0.8 0.4 27.0

뇌병변 48.7 11.4 6.4 11.5 3.7 1.7 2.3 1.5 0.0 0.0 23.2

기타 54.9 13.9 8.3 5.4 4.3 5.3 1.2 2.6 0.0 0.6 23.7

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 31.5 20.4 5.2 3.7 8.4 2.8 2.7 2.1 14.6 0.0 23.9

자영업/서비스직 48.2 17.4 3.1 5.6 5.2 4.9 5.2 2.7 0.0 2.0 26.1

건설노동/생산직 42.6 17.9 2.2 4.2 8.4 5.4 1.8 4.1 1.6 0.0 31.5

농림/어업 65.1 19.8 18.3 3.1 5.5 2.2 1.6 0.0 0.0 0.0 14.8

학생 25.3 41.9 7.3 3.6 9.9 2.1 2.8 0.0 0.0 0.0 33.2

주부 50.9 19.9 10.2 6.3 4.0 2.2 1.5 0.0 1.1 0.0 22.5

무직 51.5 14.0 8.1 8.4 4.0 2.5 1.2 2.2 0.1 0.3 24.0

기타 37.7 8.0 0.0 0.0 0.0 7.4 12.0 10.6 0.0 0.0 40.4

무응답 53.0 0.0 0.0 0.0 53.0 0.0 0.0 47.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 52.0 13.9 9.7 8.6 3.3 2.6 1.7 1.4 0.0 0.4 23.2

100~200만원 48.7 19.1 5.4 5.4 6.5 3.5 1.7 1.6 0.9 0.4 24.4

200~300만원 42.3 27.8 5.6 3.6 7.1 2.7 1.8 1.2 0.0 0.5 31.7

300~400만원 32.7 17.4 5.0 0.7 5.7 7.3 9.0 8.4 9.4 0.4 24.1

400~500만원 31.3 41.8 17.4 0.0 0.0 0.0 0.0 3.5 6.6 0.0 23.0

500만원 이상 55.8 12.1 0.0 7.8 7.5 3.9 0.0 0.0 9.0 0.0 16.8

무응답 56.0 14.1 8.2 6.7 7.0 1.3 1.5 3.2 0.9 0.0 26.3



<문 C3> 운동을 한다면 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디입니까? (1순위) (단위：%)

구 분

근처 
야외 

등산로나 
공원

집안
복지관 

체육시설
공공체육

시설

장애인
시설

(부속시설 
포함)

민간 
스포츠 
시설

학교체육
시설

(체육관, 
운동장, 
강당 등)

기타

전 체 38.4 15.2 11.9 7.5 5.1 4.6 2.5 14.8

성별
남성 38.7 14.6 12.1 7.0 5.2 4.2 2.4 15.7

여성 38.0 16.0 11.6 8.1 4.9 5.2 2.7 13.5

연령

10대 15.3 15.3 2.7 4.5 11.0 14.7 23.4 13.1

20대 26.2 13.8 16.9 20.4 3.7 7.1 1.0 11.0

30대 36.4 11.6 12.1 3.9 9.4 9.3 2.8 14.5

40대 36.2 17.9 13.2 5.9 9.2 2.5 2.4 12.6

50대 40.8 11.1 13.1 6.8 3.9 7.3 2.2 14.8

60대 40.5 17.0 11.0 8.1 3.3 2.5 1.7 16.0

권역

서울 42.1 9.9 10.8 8.0 5.3 6.1 3.2 14.5

인천/경기 34.0 11.0 14.0 10.7 4.8 6.8 4.1 14.7

대전/충청 35.0 17.4 5.2 8.3 6.3 5.0 3.5 19.2

광주/전라 37.8 21.1 13.4 2.3 4.5 1.8 0.8 18.4

대구/경북 41.3 12.6 12.4 8.0 7.5 5.4 0.7 12.1

부산/울산/경남 41.8 18.8 11.3 6.1 3.2 2.6 2.2 14.0

강원/제주 35.5 27.4 13.1 7.0 5.0 1.1 2.3 8.6

장애유형

지체 36.9 15.9 14.5 7.7 4.8 4.3 0.8 15.1

시각 53.9 9.3 7.3 6.8 3.7 3.2 2.4 13.3

청각/언어 43.5 11.2 12.3 11.1 1.0 1.9 2.4 16.5

지적/자폐 31.4 15.3 9.3 8.9 9.6 5.0 4.6 15.8

뇌병변 37.5 20.7 11.7 3.3 4.1 4.4 3.0 15.4

기타 36.8 15.8 10.0 6.4 3.6 8.2 6.3 12.8

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 33.7 6.2 5.2 8.9 8.4 12.9 7.9 16.9

자영업/서비스직 47.0 7.4 14.4 6.4 3.6 4.1 0.7 16.4

건설노동/생산직 38.6 9.4 11.1 8.8 7.2 4.1 1.2 19.5

농림/어업 45.8 16.6 14.5 4.3 1.1 3.3 1.8 12.7

학생 15.7 16.1 2.5 6.8 10.2 13.6 23.0 12.2

주부 39.2 15.9 10.5 8.3 3.7 5.0 2.9 14.6

무직 36.6 19.9 12.3 7.2 5.7 3.2 1.4 13.6

기타 34.3 0.0 36.8 13.4 0.0 0.0 0.0 15.5

무응답 0.0 0.0 47.0 0.0 0.0 53.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 37.8 21.1 10.6 6.1 4.7 3.1 2.0 14.6

100~200만원 43.0 8.2 12.1 7.7 3.3 7.4 2.5 15.8

200~300만원 34.3 8.1 15.5 11.6 6.6 4.3 1.3 18.2

300~400만원 44.1 7.3 9.8 10.9 9.2 5.2 2.1 11.4

400~500만원 17.7 31.0 21.6 20.3 0.0 0.0 0.0 9.5

500만원 이상 41.5 16.2 4.1 0.0 9.2 15.0 7.8 6.2

무응답 28.9 18.0 16.0 5.9 8.4 1.5 7.5 13.9

<문 C3> 운동을 한다면 가장 이용하고 싶은 체육시설은 어디입니까? (1+2순위) (단위：%)

구 분

근처 
야외 

등산로나 
공원

집안
복지관 

체육시설
공공체육

시설

장애인
시설

(부속시설 
포함)

민간 
스포츠 
시설

학교
체육시설
(체육관, 
운동장, 
강당 등)

기타

전 체 43.3 19.4 15.3 9.7 8.2 5.9 3.4 15.0

성별
남성 43.2 19.0 15.5 9.6 7.2 5.9 2.7 16.0

여성 43.3 20.1 15.0 9.8 9.6 5.9 4.5 13.5

연령

10대 15.3 18.4 8.5 14.0 18.7 14.7 23.4 13.1

20대 31.7 15.5 31.1 22.0 3.7 12.0 3.8 11.0

30대 40.6 18.8 14.9 8.8 14.3 12.2 2.8 14.5

40대 44.3 20.6 15.6 10.4 10.8 3.6 2.4 12.6

50대 43.9 12.7 18.7 8.4 5.3 8.2 4.0 14.8

60대 45.5 22.7 12.8 9.0 7.3 3.5 2.5 16.4

권역

서울 45.8 12.4 13.9 10.5 11.6 6.1 3.2 15.6

인천/경기 37.7 17.2 18.3 12.5 8.3 10.0 5.6 14.7

대전/충청 40.0 18.8 9.8 12.3 8.9 6.4 3.5 19.2

광주/전라 48.0 26.6 14.6 4.7 6.2 1.8 2.6 18.4

대구/경북 43.5 17.2 16.3 10.2 9.8 6.5 1.1 12.1

부산/울산/경남 45.2 22.0 14.3 7.6 4.1 4.0 3.4 14.0

강원/제주 44.5 32.3 18.0 8.9 8.9 1.5 2.8 8.6

장애유형

지체 42.2 20.9 17.5 9.2 8.8 6.2 2.1 15.5

시각 56.4 13.4 10.4 9.7 4.7 4.0 2.6 13.3

청각/언어 48.6 11.2 13.5 12.9 5.3 1.9 3.3 16.5

지적/자폐 36.2 19.7 16.4 11.7 13.4 5.5 4.6 15.8

뇌병변 41.3 22.3 13.9 4.5 7.0 5.6 4.8 15.4

기타 43.4 20.7 11.7 11.0 4.6 9.1 6.7 12.8

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 41.8 6.2 9.3 13.7 12.2 16.6 7.9 16.9

자영업/서비스직 49.3 11.6 17.0 8.3 3.6 6.6 0.7 18.0

건설노동/생산직 40.9 12.1 16.6 10.7 7.2 6.4 6.3 19.5

농림/어업 60.6 24.7 17.9 4.3 2.0 5.6 1.8 12.7

학생 15.7 18.9 11.7 15.5 17.4 13.6 23.0 12.2

주부 43.7 21.3 13.8 10.1 7.1 5.0 4.3 14.6

무직 42.1 24.2 15.1 9.4 10.1 4.3 1.6 13.6

기타 34.3 0.0 36.8 13.4 10.8 0.0 0.0 15.5

무응답 0.0 0.0 47.0 0.0 0.0 53.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 44.0 26.4 13.3 7.3 9.4 4.0 2.4 14.6

100~200만원 46.8 10.8 15.9 10.2 4.6 8.3 4.4 16.5

200~300만원 37.0 14.2 20.6 13.8 8.4 7.0 3.3 18.2

300~400만원 46.3 8.8 13.7 10.9 12.4 10.1 2.1 11.4

400~500만원 35.1 35.4 35.2 23.5 3.5 0.0 0.0 9.5

500만원 이상 41.5 16.2 4.1 3.9 9.2 15.0 7.8 6.2

무응답 34.2 23.1 18.5 14.4 11.1 1.5 7.5 13.9



<문 C4> 운동을 하지 않으시는 이유는 무엇입니까? (단위：%)

구 분
의지
부족

시간
부족

운동을 
도와줄 

보호자가 
없음

경제적 
이유

체육
시설 
부족

운동
방법을 
몰라서

운동
프로
그램 
부족

지도자 
부족

기타

전 체 21.8 21.3 16.2 7.0 3.3 3.0 1.5 0.7 25.2

성별
남성 22.2 23.0 15.4 7.9 2.8 2.4 1.3 0.9 24.1

여성 21.2 18.9 17.3 5.8 3.9 3.9 1.9 0.4 26.8

연령

10대 9.3 14.4 29.5 5.3 0.0 0.0 0.0 3.0 38.4

20대 14.0 27.7 22.2 7.0 5.9 5.2 1.9 0.0 16.1

30대 22.0 22.0 10.4 7.5 2.9 2.2 4.9 0.0 28.2

40대 33.7 19.4 18.8 8.0 2.3 1.4 1.3 1.5 13.6

50대 19.0 22.6 13.0 8.6 4.1 4.2 1.3 0.5 26.7

60대 20.4 21.1 16.7 5.9 3.2 3.1 1.1 0.6 27.7

권역

서울 20.8 23.0 20.7 5.0 1.8 2.7 1.6 0.0 24.4

인천/경기 23.1 20.9 13.2 8.6 3.9 0.4 2.5 0.7 26.7

대전/충청 18.5 21.5 11.4 4.3 2.5 4.6 1.6 0.2 35.5

광주/전라 23.5 18.1 16.0 7.9 4.6 3.4 1.4 0.0 25.2

대구/경북 21.9 21.1 16.8 10.7 3.3 5.9 0.7 2.5 17.0

부산/울산/경남 20.5 24.6 17.5 5.6 3.2 2.9 0.5 0.5 24.6

강원/제주 23.0 16.4 16.6 4.0 2.6 5.6 1.9 2.3 27.6

장애유형

지체 21.5 24.3 13.7 7.8 3.7 2.6 1.5 0.2 24.6

시각 12.5 27.6 22.4 7.6 2.4 0.5 0.4 1.9 24.7

청각/언어 16.9 32.1 10.5 3.8 4.0 5.3 1.8 1.0 24.6

지적/자폐 19.6 16.7 18.7 7.3 3.2 6.4 3.0 1.8 23.3

뇌병변 24.2 8.9 28.0 7.2 2.8 0.8 0.0 0.3 27.9

기타 34.5 13.9 10.9 4.6 2.5 2.9 1.7 0.1 28.9

직업

경영/관리직 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 18.0 30.5 7.7 2.8 1.0 0.0 2.7 0.0 37.3

자영업/서비스직 20.9 38.4 11.2 6.3 2.4 2.9 2.3 0.0 15.5

건설노동/생산직 13.8 48.0 6.4 9.6 1.0 3.7 0.8 1.0 15.7

농림/어업 20.2 43.3 4.1 8.4 3.8 10.1 0.9 0.0 9.3

학생 10.0 14.9 27.3 4.9 2.6 0.0 0.0 2.8 37.5

주부 19.1 13.2 18.7 6.9 6.7 3.8 1.0 0.3 30.4

무직 26.4 10.8 20.9 7.2 2.1 2.0 1.8 1.1 27.7

기타 33.0 31.5 4.3 0.0 14.1 0.0 0.0 0.0 17.0

무응답 0.0 0.0 0.0 47.0 0.0 53.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 22.1 14.6 19.2 6.1 2.8 3.7 1.1 0.7 29.7

100~200만원 22.2 24.3 11.5 11.7 3.1 2.8 0.4 0.8 23.1

200~300만원 22.0 26.6 16.9 3.5 3.5 0.0 3.3 0.0 24.3

300~400만원 24.1 24.3 14.7 4.1 7.7 0.0 2.1 0.0 22.9

400~500만원 9.9 44.3 13.6 0.0 0.0 18.0 0.0 0.0 14.2

500만원 이상 18.7 33.8 11.5 2.4 4.1 0.0 9.2 3.7 16.6

무응답 19.4 33.6 17.1 5.5 2.9 4.7 2.9 1.1 12.8

<문 D1> 장애인 생활체육과 관련한 얘기나 뉴스를 들어 본 적이 있으십니까? (단위：%)

구 분 있다 없다

전 체 30.6 69.4

성별
남성 29.8 70.2

여성 31.9 68.1

연령

10대 42.4 57.6

20대 38.3 61.7

30대 22.8 77.2

40대 25.9 74.1

50대 31.8 68.2

60대 31.1 68.9

권역

서울 31.9 68.1

인천/경기 28.9 71.1

대전/충청 33.1 66.9

광주/전라 32.7 67.3

대구/경북 24.1 75.9

부산/울산/경남 31.7 68.3

강원/제주 36.3 63.7

장애유형

지체 32.2 67.8

시각 33.3 66.7

청각/언어 22.7 77.3

지적/자폐 30.2 69.8

뇌병변 30.4 69.6

기타 27.2 72.8

직업

경영/관리직 17.2 82.8

사무/행정직 31.9 68.1

자영업/서비스직 29.1 70.9

건설노동/생산직 27.3 72.7

농림/어업 24.0 76.0

학생 43.1 56.9

주부 33.8 66.2

무직 29.1 70.9

기타 38.4 61.6

무응답 48.3 51.7

소득

100만원 미만 29.8 70.2

100~200만원 29.1 70.9

200~300만원 31.9 68.1

300~400만원 35.9 64.1

400~500만원 39.0 61.0

500만원 이상 43.3 56.7

무응답 24.7 75.3



<문 D1-1> 장애인 생활체육과 관련한 얘기나 뉴스 등을 주로 어떤 경로로 들으셨습니까? (단위：%)

구 분
TV/ 

라디오
장애인
복지관

주변 
지인

(장애인
포함)

관공서 
홍보물

인터넷
가족 
친지

지도자 
및 

선생님
기타

전 체 70.6 9.6 5.8 4.9 3.5 2.0 1.4 2.3

성별
남성 68.7 10.3 5.4 5.1 4.4 2.1 1.2 2.9

여성 73.3 8.7 6.4 4.6 2.1 1.8 1.6 1.4

연령

10대 49.9 13.6 5.7 16.3 3.4 0.0 3.7 7.5

20대 44.5 15.6 3.8 6.6 8.1 14.5 2.9 4.0

30대 70.0 10.8 1.5 2.6 12.1 0.0 3.0 0.0

40대 60.7 12.1 8.1 13.2 2.5 0.8 0.8 1.9

50대 72.1 8.1 5.0 4.7 5.8 1.6 0.0 2.6

60대 77.2 8.6 6.4 2.2 1.0 1.2 1.7 1.8

권역

서울 74.5 5.1 5.9 3.6 3.1 4.4 0.0 3.3

인천/경기 74.8 9.0 3.6 4.2 3.6 0.7 1.8 2.2

대전/충청 65.1 13.2 6.5 8.5 4.1 0.6 0.6 1.5

광주/전라 75.3 9.1 4.5 2.7 2.8 2.4 1.1 2.1

대구/경북 69.2 9.0 9.0 2.6 4.1 2.5 1.0 2.5

부산/울산/경남 60.3 13.3 7.6 7.8 2.8 2.4 3.6 2.2

강원/제주 74.1 8.5 6.8 4.0 4.7 0.6 0.0 1.3

장애유형

지체 71.4 9.3 6.5 4.5 3.4 1.4 1.5 1.9

시각 78.2 6.4 3.9 2.8 4.5 0.7 0.9 2.6

청각/언어 78.4 5.4 3.2 5.9 3.4 1.7 0.5 1.5

지적/자폐 58.9 15.3 5.8 6.1 5.1 5.2 0.3 3.3

뇌병변 61.9 12.2 7.0 6.3 1.9 4.1 3.8 2.8

기타 74.6 8.3 4.6 6.1 2.0 0.8 0.8 2.7

직업

경영/관리직 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 62.1 4.4 10.0 6.2 14.0 1.1 2.2 0.0 

자영업/서비스직 67.3 9.2 7.9 8.0 6.2 0.0 0.8 0.7

건설노동/생산직 78.4 6.7 2.5 3.6 2.3 4.6 0.0 1.8

농림/어업 81.2 7.2 0.0 11.6 0.0 0.0 0.0 0.0

학생 43.9 12.7 5.7 16.7 6.9 1.7 5.4 6.9

주부 77.3 8.3 6.1 2.6 1.2 0.6 2.1 1.8

무직 69.7 12.0 5.2 3.3 2.7 3.3 0.9 2.8

기타 73.8 6.6 5.8 3.4 3.7 0.0 0.0 6.7

무응답 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 73.9 8.9 7.2 3.6 1.5 0.7 1.7 2.4

100~200만원 73.3 11.7 5.4 3.5 2.3 1.3 0.7 1.8

200~300만원 62.3 11.7 2.7 11.0 3.6 5.8 1.4 1.5

300~400만원 63.6 6.7 6.7 3.5 16.3 0.5 1.4 1.3

400~500만원 59.6 1.0 2.6 16.8 4.8 7.2 3.9 4.1

500만원 이상 60.1 9.5 4.2 5.4 10.9 1.9 0.7 7.3

무응답 74.7 8.3 6.4 0.0 5.1 5.5 0.0 0.0

<문 D2> 운동을 통해 장애인들이 얻게 되는 가장 큰 효과는 무엇이라고 생각하십니까? (단위：%)

구 분
건강과 
체력이 

좋아진다

스트레스해
소가 된다

재활치료 
효과가 있다

정신력이 
강해진다

성취감을 
느낄 수 

있다
기타

전 체 54.4 14.4 14.2 11.0 3.8 2.2

성별
남성 54.4 13.3 14.1 11.4 4.7 2.0

여성 54.4 16.0 14.4 10.4 2.4 2.4

연령

10대 39.3 24.0 21.7 9.2 5.5 0.3

20대 44.9 23.5 13.8 7.2 7.0 3.5

30대 47.0 18.7 14.8 7.3 7.2 4.9

40대 57.7 12.4 13.0 12.2 3.5 1.2

50대 56.1 15.5 12.6 10.5 3.7 1.7

60대 55.6 12.2 14.9 12.0 3.0 2.3

권역

서울 56.7 12.4 13.5 10.5 5.1 1.8

인천/경기 53.1 15.4 15.9 8.6 4.7 2.4

대전/충청 54.1 16.4 15.1 10.0 3.6 0.8

광주/전라 52.4 13.4 14.0 14.9 2.5 2.9

대구/경북 56.6 13.1 12.4 11.1 2.8 3.9

부산/울산/경남 55.2 15.1 11.6 13.6 2.9 1.6

강원/제주 52.7 13.0 18.5 10.3 3.9 1.7

장애유형

지체 53.9 13.4 16.4 10.5 3.7 2.1

시각 57.8 15.5 8.7 12.2 4.3 1.4

청각/언어 59.5 17.8 6.8 11.6 2.6 1.6

지적/자폐 52.2 17.8 11.6 10.2 4.7 3.6

뇌병변 44.7 9.4 29.5 10.7 3.0 2.6

기타 59.8 15.4 5.8 13.1 4.2 1.8

직업

경영/관리직 87.3 0.0 0.0 12.7 0.0 0.0

사무/행정직 54.4 8.9 12.3 12.2 10.6 1.7

자영업/서비스직 53.4 15.7 11.1 14.7 4.0 1.1

건설노동/생산직 59.7 16.2 9.3 9.3 3.9 1.6

농림/어업 62.3 14.1 10.2 10.8 2.1 0.6

학생 38.2 27.6 19.8 8.5 5.5 0.3

주부 53.2 15.8 16.4 10.7 1.3 2.7

무직 55.2 12.2 15.1 10.6 4.3 2.7

기타 41.8 17.8 20.3 11.7 5.3 3.2

무응답 51.7 36.9 0.0 11.5 0.0 0.0

소득

100만원 미만 55.5 12.3 14.9 11.8 2.7 2.8

100~200만원 53.7 15.2 14.8 10.9 3.1 2.2

200~300만원 52.4 17.0 13.3 10.9 5.7 0.6

300~400만원 47.0 19.7 15.8 8.5 7.0 1.9

400~500만원 64.8 12.5 7.1 10.6 4.5 0.6

500만원 이상 58.8 10.9 8.8 11.6 9.8 0.0

무응답 52.7 19.8 11.7 6.9 5.4 3.5



<문 D3> 장애인이 운동할 때 전문 지도자가 반드시 도와주어야 한다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통이
다

그렇다
매우 

그렇다
BOT2 MID TOP2

평균 
(점)

전 체 10.2 27.2 16.1 31.7 14.8 37.4 16.1 46.5 (3.14)

성별
남성 10.7 26.5 16.6 30.4 15.8 37.2 16.6 46.2 (3.14)

여성 9.5 28.2 15.3 33.6 13.4 37.7 15.3 47.0 (3.13)

연령

10대 1.8 8.3 14.0 36.1 39.8 10.1 14.0 75.9 (4.04)

20대 4.2 9.6 17.2 36.1 32.9 13.8 17.2 69.0 (3.84)

30대 6.4 15.0 21.6 38.8 18.1 21.4 21.6 56.9 (3.47)

40대 8.8 22.4 19.5 32.6 16.7 31.1 19.5 49.3 (3.26)

50대 9.4 28.7 16.4 33.4 12.0 38.1 16.4 45.4 (3.10)

60대 12.7 32.6 14.1 28.8 11.8 45.2 14.1 40.6 (2.95)

권역

서울 8.8 28.5 17.4 31.6 13.6 37.3 17.4 45.2 (3.13)

인천/경기 10.1 24.9 16.9 32.7 15.4 35.0 16.9 48.1 (3.18)

대전/충청 11.7 32.6 12.5 30.5 12.6 44.3 12.5 43.2 (3.00)

광주/전라 9.9 25.3 16.6 35.1 13.2 35.1 16.6 48.3 (3.16)

대구/경북 10.3 25.9 14.5 30.7 18.7 36.2 14.5 49.4 (3.22)

부산/울산/경남 10.6 27.4 17.8 29.5 14.6 38.1 17.8 44.1 (3.10)

강원/제주 10.4 30.1 12.9 29.5 17.2 40.4 12.9 46.7 (3.13)

장애유형

지체 11.6 28.6 16.8 30.6 12.4 40.2 16.8 43.1 (3.04)

시각 8.6 29.9 17.2 30.4 13.9 38.5 17.2 44.3 (3.11)

청각/언어 15.0 27.7 16.3 33.3 7.8 42.6 16.3 41.1 (2.91)

지적/자폐 6.0 16.5 16.6 35.9 24.9 22.5 16.6 60.9 (3.57)

뇌병변 7.2 25.8 10.9 31.2 24.9 33.0 10.9 56.0 (3.41)

기타 8.6 30.6 15.5 32.3 13.0 39.2 15.5 45.3 (3.10)

직업

경영/관리직 17.2 14.1 56.1 12.6 0.0 31.3 56.1 12.6 (2.64)

사무/행정직 8.2 22.8 20.8 32.9 15.3 31.1 20.8 48.2 (3.24)

자영업/서비스직 12.7 28.3 19.7 27.6 11.6 41.1 19.7 39.2 (2.97)

건설노동/생산직 11.4 30.6 17.9 33.5 6.5 42.0 17.9 40.1 (2.93)

농림/어업 17.9 33.1 14.5 29.0 5.6 51.0 14.5 34.5 (2.71)

학생 2.7 8.6 13.2 36.6 38.8 11.4 13.2 75.4 (4.00)

주부 9.6 32.3 12.8 33.5 11.9 41.8 12.8 45.4 (3.06)

무직 9.6 24.9 16.1 31.1 18.2 34.6 16.1 49.3 (3.23)

기타 11.5 24.1 16.5 34.8 13.0 35.6 16.5 47.9 (3.14)

무응답 0.0 64.3 0.0 24.3 11.5 64.3 0.0 35.7 (2.83)

소득

100만원 미만 10.5 30.0 15.8 29.2 14.5 40.5 15.8 43.7 (3.07)

100~200만원 11.5 27.0 15.2 33.6 12.8 38.5 15.2 46.4 (3.09)

200~300만원 8.4 20.6 21.0 34.7 15.3 29.0 21.0 49.9 (3.28)

300~400만원 11.0 22.3 16.1 33.0 17.6 33.3 16.1 50.6 (3.24)

400~500만원 4.5 30.9 16.1 29.3 19.2 35.4 16.1 48.5 (3.28)

500만원 이상 11.7 21.8 8.5 36.5 21.5 33.5 8.5 58.0 (3.34)

무응답 5.3 26.3 16.7 32.5 19.2 31.6 16.7 51.7 (3.34)

<문 D4> 만약 장애인에게 할인혜택을 준다면, 가장 좋은 할인 혜택은 무엇이라고 생각하십니까? (단위：%)

구 분 무료 이용
한 달

이용 요금 
50%할인

바우처
제도

한 달 요금 
지불 후 
돌려받음

한 달 이용 
요금으로

두 달 이용
기타

전 체 60.2 18.7 10.7 1.7 1.1 7.7

성별
남성 58.7 19.2 11.5 1.6 1.0 8.0

여성 62.4 17.8 9.6 1.8 1.2 7.2

연령

10대 42.7 15.8 34.1 3.4 1.1 2.9

20대 52.3 20.7 19.8 1.8 1.0 4.5

30대 53.1 20.8 19.8 0.6 0.2 5.6

40대 62.6 17.8 10.5 1.7 0.6 6.8

50대 59.3 19.8 10.0 2.0 2.2 6.7

60대 62.8 18.0 7.4 1.6 0.8 9.3

권역

서울 56.4 23.4 9.8 2.1 1.4 7.0

인천/경기 59.0 22.0 11.8 1.3 0.5 5.5

대전/충청 60.9 16.9 9.0 2.5 1.9 8.7

광주/전라 67.2 12.3 10.1 1.4 0.2 8.8

대구/경북 57.6 17.7 12.1 1.3 1.7 9.5

부산/울산/경남 62.8 15.5 10.2 2.3 1.1 8.1

강원/제주 56.6 17.6 11.8 0.6 2.2 11.3

장애유형

지체 58.6 21.8 9.4 1.5 1.3 7.4

시각 56.0 16.1 16.3 2.7 0.8 8.1

청각/언어 60.1 18.3 8.9 3.0 1.5 8.1

지적/자폐 60.4 14.4 15.9 1.8 0.9 6.7

뇌병변 65.3 14.5 10.8 1.4 0.5 7.6

기타 66.6 14.5 7.8 1.0 0.8 9.4

직업

경영/관리직 14.0 17.2 12.7 0.0 0.0 56.1

사무/행정직 42.6 38.0 11.8 0.9 2.9 3.8

자영업/서비스직 55.8 26.2 8.9 1.5 2.0 5.6

건설노동/생산직 62.1 24.3 6.6 0.9 1.0 5.1

농림/어업 58.2 22.1 7.0 1.6 0.7 10.3

학생 40.3 17.7 32.1 3.9 0.9 5.1

주부 64.9 18.1 7.9 2.2 1.1 5.7

무직 63.0 13.0 11.7 1.6 0.5 10.2

기타 53.3 11.8 21.2 0.0 4.2 9.5

무응답 88.5 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 65.9 12.7 9.7 1.4 0.8 9.5

100~200만원 60.2 20.7 10.0 1.8 1.2 6.0

200~300만원 54.4 25.2 12.2 2.2 0.6 5.3

300~400만원 49.6 25.6 17.6 2.3 1.6 3.3

400~500만원 33.2 38.5 13.2 2.9 1.3 10.9

500만원 이상 36.1 34.1 12.4 2.7 5.9 8.8

무응답 62.3 17.1 10.9 0.2 0.7 8.7



<문 D5> 체육시설에서 장애인 전문지도자의 지도를 받은 경험이 있으십니까? (단위：%)

구 분 있다 없다

전 체 6.7 93.3

성별
남성 7.4 92.6

여성 5.6 94.4

연령

10대 30.3 69.7

20대 22.4 77.6

30대 8.5 91.5

40대 8.1 91.9

50대 4.3 95.7

60대 4.2 95.8

권역

서울 6.5 93.5

인천/경기 6.0 94.0

대전/충청 7.6 92.4

광주/전라 7.7 92.3

대구/경북 6.9 93.1

부산/울산/경남 6.7 93.3

강원/제주 4.9 95.1

장애유형

지체 4.9 95.1

시각 5.1 94.9

청각/언어 3.7 96.3

지적/자폐 15.6 84.4

뇌병변 11.9 88.1

기타 4.6 95.4

직업

경영/관리직 0.0 100.0

사무/행정직 5.5 94.5

자영업/서비스직 3.4 96.6

건설노동/생산직 3.8 96.2

농림/어업 4.0 96.0

학생 31.8 68.2

주부 3.9 96.1

무직 7.9 92.1

기타 9.7 90.3

무응답 11.5 88.5

소득

100만원 미만 5.9 94.1

100~200만원 4.8 95.2

200~300만원 7.8 92.2

300~400만원 12.3 87.7

400~500만원 15.8 84.2

500만원 이상 10.9 89.1

무응답 7.8 92.2

<문 D5-1> 어떤 종류의 전문지도를 받으셨습니까? (단위：%)

구 분 개인지도
생활체육

(교실참여 등)
종목지도 기타

전 체 43.1 36.8 16.5 3.6

성별
남성 45.2 33.1 16.8 4.9

여성 39.0 44.1 15.9 1.1

연령

10대 53.5 27.2 9.5 9.9

20대 44.1 36.4 19.5 0.0

30대 29.0 44.2 14.2 12.6

40대 45.3 40.0 12.9 1.8

50대 40.2 33.1 26.7 0.0

60대 43.0 38.8 15.4 2.8

권역

서울 39.7 46.3 14.0 0.0

인천/경기 48.3 27.3 16.8 7.6

대전/충청 42.8 36.1 19.0 2.1

광주/전라 34.1 43.2 21.5 1.1

대구/경북 43.0 40.2 12.7 4.1

부산/울산/경남 45.8 36.9 12.3 5.0

강원/제주 48.1 26.3 25.6 0.0

장애유형

지체 41.3 32.0 23.0 3.7

시각 42.1 49.5 8.4 0.0

청각/언어 55.3 34.2 10.5 0.0

지적/자폐 34.2 42.3 20.0 3.5

뇌병변 65.8 28.1 2.1 4.0

기타 34.5 45.6 11.4 8.5

직업

경영/관리직 - - - -

사무/행정직 58.1 38.3 3.7 0.0

자영업/서비스직 26.4 56.9 16.7 0.0

건설노동/생산직 8.2 42.4 49.4 0.0

농림/어업 0.0 82.5 17.5 0.0

학생 50.3 30.7 11.5 7.5

주부 42.3 38.8 17.3 1.6

무직 47.0 34.1 14.6 4.4

기타 50.4 15.3 34.3 0.0

무응답 100.0 0.0 0.0 0.0

소득

100만원 미만 39.4 46.8 6.7 7.2

100~200만원 46.4 37.3 14.3 1.9

200~300만원 49.5 23.6 27.0 0.0

300~400만원 41.6 30.2 24.0 4.2

400~500만원 43.2 19.7 37.1 0.0

500만원 이상 52.0 35.6 12.4 0.0

무응답 35.2 28.0 36.8 0.0



<문 D5-2> 체육시설 내 장애인생활체육 지도자의 지도법에 대해 얼마나 만족하십니까? (단위：%, 점)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 1.1 5.9 33.9 43.4 15.8 6.9 33.9 59.1 (3.67)

성별
남성 1.4 3.5 33.6 45.6 15.9 4.9 33.6 61.5 (3.71)

여성 0.4 10.7 34.5 38.9 15.4 11.1 34.5 54.3 (3.58)

연령

10대 0.0 2.5 28.8 52.2 16.5 2.5 28.8 68.7 (3.83)

20대 3.2 11.2 34.7 39.7 11.3 14.4 34.7 50.9 (3.45)

30대 0.0 10.2 44.7 42.0 3.1 10.2 44.7 45.1 (3.38)

40대 0.8 2.5 34.0 28.1 34.5 3.3 34.0 62.7 (3.93)

50대 2.7 8.8 30.3 56.3 1.9 11.5 30.3 58.2 (3.46)

60대 0.0 3.5 34.1 43.9 18.6 3.5 34.1 62.4 (3.78)

권역

서울 0.0 0.0 55.5 35.8 8.7 0.0 55.5 44.5 (3.53)

인천/경기 0.0 8.8 31.3 39.9 20.0 8.8 31.3 59.9 (3.71)

대전/충청 1.0 2.4 16.7 54.3 25.6 3.4 16.7 79.9 (4.01)

광주/전라 2.8 6.4 42.0 36.3 12.5 9.2 42.0 48.8 (3.49)

대구/경북 0.0 7.2 31.7 45.5 15.7 7.2 31.7 61.2 (3.70)

부산/울산/경남 3.1 9.8 27.5 46.7 12.9 12.9 27.5 59.6 (3.56)

강원/제주 0.0 0.0 28.9 64.7 6.4 0.0 28.9 71.1 (3.77)

장애유형

지체 2.5 4.7 32.4 40.0 20.4 7.2 32.4 60.4 (3.71)

시각 0.0 4.8 29.7 52.1 13.5 4.8 29.7 65.5 (3.74)

청각/언어 0.0 16.7 25.5 46.0 11.8 16.7 25.5 57.8 (3.53)

지적/자폐 0.0 8.9 38.0 42.4 10.7 8.9 38.0 53.2 (3.55)

뇌병변 0.0 3.7 32.0 45.1 19.2 3.7 32.0 64.3 (3.80)

기타 1.6 0.0 39.0 49.8 9.5 1.6 39.0 59.4 (3.66)

직업

경영/관리직 - - - - - - - - -

사무/행정직 0.0 5.1 0.0 75.9 19.0 5.1 0.0 94.9 (4.09)

자영업/서비스직 0.0 0.0 29.4 45.9 24.8 0.0 29.4 70.6 (3.95)

7.6 0.0 36.9 30.4 25.1 7.6 36.9 55.5 (3.65)건설노동/생산직

0.0 0.0 38.2 33.5 28.3 0.0 38.2 61.8 (3.90)농림/어업

학생 0.0 1.9 37.1 46.3 14.7 1.9 37.1 61.0 (3.74)

주부 0.0 8.6 32.0 40.8 18.6 8.6 32.0 59.4 (3.69)

무직 1.3 8.6 36.8 43.2 10.1 9.9 36.8 53.3 (3.52)

기타 0.0 0.0 28.9 16.9 54.2 0.0 28.9 71.1 (4.25)

0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)무응답

1.0 8.5 35.2 41.4 13.9 9.5 35.2 55.3 (3.59)

소득

100만원 미만

2.6 4.6 39.2 44.9 8.8 7.1 39.2 53.6 (3.53)100~200만원

0.0 4.6 30.3 38.9 26.2 4.6 30.3 65.1 (3.87)200~300만원

1.4 5.3 31.2 42.1 20.1 6.7 31.2 62.1 (3.74)300~400만원

400~500만원 0.0 0.0 20.3 53.0 26.7 0.0 20.3 79.7 (4.06)

500만원 이상 0.0 8.1 28.3 57.4 6.2 8.1 28.3 63.6 (3.62)

무응답 0.0 0.0 40.2 43.0 16.8 0.0 40.2 59.8 (3.77)

<문 D5-3> 장애인생활체육 지도자가 지도하는 생활체육 운동 프로그램에 대해 만족하십니까? (단위：%, 점)

구 분
매우 

불만족
불만족 보통 만족

매우 
만족

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 2.0 5.6 37.3 41.0 14.1 7.6 37.3 55.1 (3.60)

성별
남성 2.8 5.9 34.4 42.4 14.4 8.7 34.4 56.8 (3.60)

여성 0.4 4.9 43.1 38.0 13.6 5.3 43.1 51.6 (3.60)

연령

10대 0.0 4.7 30.5 54.7 10.1 4.7 30.5 64.8 (3.70)

20대 0.0 6.2 37.6 40.3 15.9 6.2 37.6 56.2 (3.66)

30대 1.4 14.7 38.3 38.6 7.1 16.0 38.3 45.7 (3.35)

40대 5.1 2.6 39.3 34.7 18.2 7.8 39.3 53.0 (3.58)

50대 2.7 9.3 45.0 36.2 6.8 12.0 45.0 43.0 (3.35)

60대 2.0 2.6 34.9 41.9 18.6 4.6 34.9 60.5 (3.72)

권역

서울 0.0 6.7 48.0 43.3 2.0 6.7 48.0 45.3 (3.41)

인천/경기 0.0 5.4 35.7 36.5 22.4 5.4 35.7 58.9 (3.76)

대전/충청 6.2 5.4 21.1 54.7 12.6 11.6 21.1 67.3 (3.62)

광주/전라 7.0 5.6 35.7 41.2 10.5 12.7 35.7 51.6 (3.42)

대구/경북 0.0 2.4 45.2 36.7 15.7 2.4 45.2 52.4 (3.66)

부산/울산/경남 0.0 7.8 42.6 33.5 16.2 7.8 42.6 49.7 (3.58)

강원/제주 3.5 3.3 20.8 58.1 14.2 6.9 20.8 72.3 (3.76)

장애유형

지체 5.0 2.3 39.1 37.3 16.4 7.2 39.1 53.7 (3.58)

시각 0.0 7.7 42.7 41.1 8.6 7.7 42.7 49.7 (3.51)

청각/언어 0.0 6.9 37.6 47.7 7.9 6.9 37.6 55.6 (3.57)

지적/자폐 0.5 6.5 34.9 43.8 14.3 7.0 34.9 58.1 (3.65)

뇌병변 0.0 10.1 27.5 48.8 13.6 10.1 27.5 62.5 (3.66)

기타 0.0 6.9 51.1 29.6 12.3 6.9 51.1 41.9 (3.47)

직업

경영/관리직 - - - - - - - - -

사무/행정직 0.0 5.1 23.6 68.6 2.7 5.1 23.6 71.3 (3.69)

자영업/서비스직 0.0 5.6 46.3 20.7 27.4 5.6 46.3 48.1 (3.70)

7.6 0.0 22.6 35.2 34.6 7.6 22.6 69.8 (3.89)건설노동/생산직

0.0 0.0 38.2 49.1 12.7 0.0 38.2 61.8 (3.74)농림/어업

학생 0.0 5.3 29.0 58.2 7.6 5.3 29.0 65.8 (3.68)

주부 0.0 0.0 40.3 41.1 18.6 0.0 40.3 59.7 (3.78)

무직 1.5 8.5 41.0 36.6 12.4 10.0 41.0 49.0 (3.50)

기타 34.3 0.0 42.0 16.9 6.8 34.3 42.0 23.7 (2.62)

0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 (5.00)무응답

2.6 6.6 40.1 33.1 17.7 9.2 40.1 50.7 (3.57)

소득

100만원 미만

0.6 5.3 45.5 42.4 6.3 5.9 45.5 48.7 (3.48)100~200만원

5.7 4.8 22.6 54.4 12.6 10.4 22.6 67.0 (3.63)200~300만원

0.0 1.4 39.6 43.1 15.9 1.4 39.6 59.0 (3.73)300~400만원

400~500만원 0.0 0.0 20.3 53.1 26.6 0.0 20.3 79.7 (4.06)

500만원 이상 0.0 13.9 41.1 38.8 6.2 13.9 41.1 45.0 (3.37)

무응답 0.0 7.5 37.8 42.1 12.6 7.5 37.8 54.7 (3.60)



<문 D6> 장애인 생활체육 지도자 프로그램이 필요하다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분

전혀 
필요
하지 
않다

필요
하지 
않은 

편이다

보통
필요한 
편이다

매우 
필요
하다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 4.9 16.8 15.3 45.6 17.4 21.7 15.3 63.0 (3.54)

성별
남성 5.5 16.7 14.8 45.1 17.9 22.2 14.8 63.0 (3.53)

여성 4.1 16.9 16.1 46.3 16.6 21.0 16.1 62.9 (3.54)

연령

10대 0.8 1.1 11.7 50.0 36.5 1.8 11.7 86.5 (4.20)

20대 3.1 8.3 5.9 41.8 40.9 11.4 5.9 82.7 (4.09)

30대 4.0 8.5 14.3 49.9 23.3 12.5 14.3 73.2 (3.80)

40대 2.8 15.8 15.1 46.0 20.4 18.5 15.1 66.4 (3.66)

50대 4.1 14.4 15.7 49.6 16.2 18.4 15.7 65.8 (3.59)

60대 6.5 21.3 16.6 43.0 12.7 27.8 16.6 55.6 (3.34)

권역

서울 4.5 15.7 18.2 44.8 16.7 20.3 18.2 61.5 (3.53)

인천/경기 3.2 13.2 14.7 49.1 19.8 16.4 14.7 68.9 (3.69)

대전/충청 4.7 19.1 12.8 46.1 17.3 23.8 12.8 63.4 (3.52)

광주/전라 5.2 19.3 16.4 44.7 14.4 24.5 16.4 59.1 (3.44)

대구/경북 7.6 19.3 14.8 42.0 16.3 26.9 14.8 58.3 (3.40)

부산/울산/경남 5.7 17.8 14.8 43.8 17.8 23.5 14.8 61.6 (3.50)

강원/제주 6.6 19.0 16.2 43.6 14.5 25.6 16.2 58.2 (3.40)

장애유형

지체 5.1 17.2 16.3 45.2 16.3 22.2 16.3 61.5 (3.51)

시각 5.0 18.1 15.0 47.1 14.7 23.2 15.0 61.8 (3.48)

청각/언어 7.0 19.1 15.0 45.8 13.1 26.1 15.0 58.9 (3.39)

지적/자폐 3.1 11.4 13.4 45.6 26.5 14.5 13.4 72.1 (3.81)

뇌병변 6.4 16.0 10.9 44.6 22.2 22.3 10.9 66.8 (3.60)

기타 3.6 18.6 17.1 46.8 14.0 22.1 17.1 60.7 (3.49)

직업

경영/관리직 0.0 12.6 12.7 57.6 17.2 12.6 12.7 74.8 (3.79)

사무/행정직 4.3 12.9 13.8 48.3 20.7 17.2 13.8 69.0 (3.68)

자영업/서비스직 5.7 18.3 14.0 46.3 15.6 24.0 14.0 62.0 (3.48)

건설노동/생산직 2.5 16.8 12.3 52.6 15.8 19.3 12.3 68.4 (3.62)

농림/어업 7.8 21.3 13.9 47.9 9.1 29.1 13.9 57.0 (3.29)

학생 0.6 1.8 11.7 49.6 36.3 2.4 11.7 85.9 (4.19)

주부 3.8 17.4 17.4 47.0 14.4 21.2 17.4 61.4 (3.51)

무직 6.1 17.6 16.1 41.7 18.6 23.7 16.1 60.3 (3.49)

기타 3.2 12.1 11.6 56.2 16.8 15.3 11.6 73.0 (3.71)

무응답 0.0 27.4 36.9 11.5 24.3 27.4 36.9 35.7 (3.33)

6.1 19.9 15.6 43.2 15.2 26.0 15.6 58.4 (3.41)

소득

100만원 미만

4.6 16.8 15.9 46.6 16.1 21.4 15.9 62.7 (3.53)100~200만원

3.1 11.1 11.8 52.2 21.8 14.2 11.8 74.0 (3.78)200~300만원

300~400만원 2.3 7.8 15.7 47.9 26.3 10.1 15.7 74.3 (3.88)

400~500만원 5.6 12.8 9.2 50.4 22.0 18.4 9.2 72.4 (3.70)

500만원 이상 3.7 13.9 10.5 42.7 29.2 17.6 10.5 71.9 (3.80)

무응답 3.2 15.9 25.5 41.2 14.2 19.1 25.5 55.4 (3.47)

<문 E1> 운동 시 체육시설에 반드시 있어야 하는 편의시설은 무엇입니까? (1순위) (단위：%)

구 분

다니기 
쉽게 

만들어진 
도로

장애인 
전용 
시설

장애인용 
운동용품, 
기구 및 

장비

승강기/ 
휠체어
리프트/ 
경사로

장애인 
수영장 
입수 
시설

출입이 
쉬운 

체육관 
출입구

장애인용 
샤워실 

및 
탈의실

기타

전 체 33.1 21.0 9.1 7.5 6.4 6.3 4.8 11.9

성별
남성 31.4 21.7 9.5 7.7 6.1 6.9 5.6 11.0

여성 35.8 19.8 8.3 7.2 6.8 5.3 3.6 13.2

연령

10대 16.0 33.7 10.3 9.5 6.5 7.8 11.1 5.2

20대 24.9 26.4 10.7 7.4 9.0 7.5 6.8 7.4

30대 26.1 26.0 8.8 5.8 6.6 9.2 7.3 10.1

40대 29.9 21.9 12.0 9.6 4.7 6.7 6.1 9.0

50대 34.2 21.0 9.3 7.0 6.6 6.0 4.8 11.1

60대 36.4 18.6 7.9 7.4 6.4 5.6 3.5 14.2

권역

서울 35.0 19.5 7.6 8.6 6.3 8.3 5.1 9.5

인천/경기 30.1 22.6 10.8 6.6 7.6 6.2 4.0 12.1

대전/충청 35.6 19.9 9.2 7.2 7.5 4.3 4.1 12.2

광주/전라 34.1 20.3 11.4 7.4 4.1 6.8 4.5 11.5

대구/경북 33.9 22.9 7.8 6.4 4.3 6.1 5.8 12.9

부산/울산/경남 32.0 21.3 7.9 8.2 7.6 5.9 5.4 11.8

강원/제주 37.4 15.6 4.1 10.9 3.8 5.7 6.3 16.3

장애유형

지체 32.6 21.1 9.5 8.3 7.0 6.5 4.8 10.3

시각 39.6 24.1 7.9 3.8 3.6 4.8 4.1 12.1

청각/언어 36.2 18.4 9.3 6.9 8.7 4.6 2.2 13.7

지적/자폐 26.7 26.1 10.4 5.5 6.2 6.9 6.6 11.5

뇌병변 33.9 15.2 6.8 11.6 4.6 7.1 6.7 14.1

기타 34.2 18.5 8.3 6.6 5.8 6.4 4.0 16.3

직업

경영/관리직 14.1 0.0 12.6 0.0 73.3 0.0 0.0 0.0

사무/행정직 31.6 22.8 13.6 8.5 6.4 9.9 5.3 1.9

자영업/서비스직 32.1 21.6 8.3 8.4 5.0 9.2 4.4 11.0

28.9 24.5 13.7 5.3 10.3 3.5 5.0 8.7건설노동/생산직

32.8 9.9 10.8 5.7 3.8 10.1 6.2 20.7농림/어업

학생 18.3 31.5 11.9 8.7 5.6 7.8 10.6 5.7

주부 37.8 17.8 7.9 7.4 7.7 4.1 3.2 14.2

무직 33.5 21.4 7.9 7.6 5.2 6.5 5.1 12.7

기타 29.0 27.3 9.2 14.2 3.0 3.3 4.2 9.8

63.1 36.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0무응답

34.8 20.7 8.7 7.0 5.1 5.4 4.6 13.8

소득

100만원 미만

33.8 19.0 9.1 7.5 8.1 5.3 4.8 12.4100~200만원

31.5 25.4 10.0 8.4 7.2 7.7 3.5 6.2200~300만원

24.4 24.7 7.8 7.9 7.5 10.6 8.8 8.2300~400만원

400~500만원 26.3 15.3 14.6 9.0 8.1 11.7 9.1 5.8

500만원 이상 25.8 22.0 12.0 9.4 8.9 5.7 6.0 10.3

무응답 36.2 22.0 6.0 8.0 2.4 9.4 2.5 13.6



<문 E1> 운동 시 체육시설에 반드시 있어야 하는 편의시설은 무엇입니까? (1+2순위) (단위：%)

구 분

다니기 
쉽게 

만들어진 
도로

장애인 
전용 
시설

장애인용 
운동용품, 
기구 및 

장비

승강기/ 
휠체어
리프트/ 
경사로

출입이 
쉬운 

체육관 
출입구

장애인 
수영장 
입수 
시설

장애인용 
샤워실 

및 
탈의실

기타

전 체 38.5 29.0 13.6 13.3 11.8 9.2 8.8 12.4

성별
남성 36.6 29.7 14.5 13.8 12.0 8.6 9.5 11.7

여성 41.4 28.0 12.3 12.7 11.5 10.1 7.7 13.6

연령

10대 22.9 42.3 17.6 15.7 10.4 13.1 18.7 6.1

20대 31.6 33.8 19.5 13.1 14.6 14.3 12.3 7.8

30대 32.6 35.9 12.0 12.4 14.2 10.9 9.5 10.3

40대 34.0 29.2 16.1 15.7 13.4 6.9 11.6 9.4

50대 39.5 30.1 12.9 12.1 10.0 9.1 9.6 11.6

60대 41.9 26.0 12.7 13.2 11.6 8.9 6.6 14.9

권역

서울 39.1 25.9 12.4 15.2 15.9 9.2 9.7 9.5

인천/경기 36.3 31.8 14.0 12.3 10.9 11.2 7.9 12.6

대전/충청 42.9 28.3 13.8 13.5 10.5 10.9 7.7 12.5

광주/전라 39.2 27.7 17.9 13.0 11.7 6.6 9.0 12.4

대구/경북 39.4 29.9 12.1 11.3 9.8 6.0 10.4 13.9

부산/울산/경남 36.1 29.5 13.2 14.1 11.7 10.3 9.3 12.7

강원/제주 42.4 24.7 8.9 15.4 11.5 4.7 7.4 16.7

장애유형

지체 38.1 28.5 13.4 14.5 12.0 10.0 9.1 10.6

시각 45.2 33.8 13.8 10.1 12.0 6.0 6.9 12.9

청각/언어 40.1 27.2 14.0 11.9 8.9 11.5 5.5 14.0

지적/자폐 32.5 35.5 15.6 11.5 11.9 9.4 10.6 11.9

뇌병변 40.6 24.6 12.1 18.2 14.4 6.7 11.1 15.9

기타 38.3 24.8 13.2 10.2 10.4 8.5 7.6 16.9

직업

경영/관리직 14.1 0.0 12.6 1.5 0.0 73.3 12.6 0.0

사무/행정직 40.2 28.4 20.8 14.6 14.1 10.3 8.3 2.4

자영업/서비스직 37.7 28.2 12.3 15.0 15.4 6.6 9.7 11.0

34.6 33.4 18.0 8.7 9.5 13.4 8.7 8.7건설노동/생산직

36.8 16.6 15.4 9.2 13.8 8.3 10.6 21.2농림/어업

학생 24.9 41.3 19.0 14.3 12.4 13.0 17.9 6.4

주부 43.5 26.4 11.2 11.7 11.0 11.0 7.2 14.8

무직 38.2 29.9 12.7 14.8 11.4 7.5 8.7 13.6

기타 31.0 31.2 16.3 19.1 6.5 3.7 4.2 9.8

100.0 48.3 0.0 0.0 24.3 0.0 0.0 0.0무응답

39.8 28.5 13.1 11.7 9.9 7.3 7.9 14.8

소득

100만원 미만

37.8 26.0 13.5 13.3 11.8 11.0 9.5 12.6100~200만원

39.5 35.3 13.1 14.7 15.3 9.9 6.8 6.8200~300만원

34.0 33.6 14.0 16.0 13.5 11.3 14.8 8.2300~400만원

400~500만원 29.3 23.8 22.5 15.9 14.2 11.7 13.4 5.8

500만원 이상 31.3 29.2 18.1 21.0 11.8 14.6 10.1 10.3

무응답 42.6 33.5 12.3 16.0 17.8 7.0 8.0 14.0

<문 E2> 장애인 생활체육 동호회의 신규결성 및 조직 확대가 필요하다고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 

그렇지 
않다

그렇지 
않다

보통
이다

그렇다
매우 

그렇다
BOT2 MID TOP2

평균 
(점)

전 체 6.3 17.5 24.7 38.7 12.8 23.8 24.7 51.5 (3.34)

성별
남성 5.5 16.6 24.4 39.0 14.4 22.1 24.4 53.5 (3.40)

여성 7.4 19.0 25.0 38.2 10.4 26.4 25.0 48.6 (3.25)

연령

10대 4.0 6.7 21.3 44.8 23.2 10.7 21.3 68.0 (3.76)

20대 3.7 10.9 15.0 41.2 29.1 14.6 15.0 70.4 (3.81)

30대 3.3 11.1 30.2 40.1 15.4 14.4 30.2 55.5 (3.53)

40대 4.4 14.8 24.8 41.8 14.2 19.2 24.8 56.0 (3.46)

50대 4.9 16.9 24.5 40.8 12.9 21.8 24.5 53.7 (3.40)

60대 8.3 20.9 25.0 36.0 9.8 29.2 25.0 45.8 (3.18)

권역

서울 5.2 20.4 26.3 34.4 13.7 25.6 26.3 48.1 (3.31)

인천/경기 6.7 15.1 22.5 42.0 13.6 21.9 22.5 55.6 (3.41)

대전/충청 4.6 19.8 25.5 37.3 12.8 24.4 25.5 50.1 (3.34)

광주/전라 7.4 16.9 24.4 39.4 11.9 24.2 24.4 51.3 (3.32)

대구/경북 7.5 18.5 27.5 35.7 10.8 26.0 27.5 46.5 (3.24)

부산/울산/경남 6.2 16.9 24.7 38.4 13.8 23.1 24.7 52.2 (3.37)

강원/제주 5.8 17.6 23.5 43.3 9.8 23.4 23.5 53.0 (3.34)

장애유형

지체 5.7 17.2 23.0 40.4 13.6 22.9 23.0 54.1 (3.39)

시각 7.3 16.4 27.6 37.8 10.8 23.7 27.6 48.7 (3.28)

청각/언어 6.1 20.2 30.8 31.1 11.8 26.3 30.8 42.9 (3.22)

지적/자폐 5.6 14.1 23.6 39.8 16.9 19.7 23.6 56.7 (3.48)

뇌병변 9.9 19.3 19.8 39.4 11.6 29.2 19.8 51.0 (3.23)

기타 5.7 20.5 30.0 35.4 8.3 26.3 30.0 43.7 (3.20)

직업

경영/관리직 0.0 12.6 70.2 0.0 17.2 12.6 70.2 17.2 (3.22)

사무/행정직 3.5 8.2 25.3 39.4 23.6 11.7 25.3 62.9 (3.71)

자영업/서비스직 5.4 17.0 26.3 38.2 13.1 22.4 26.3 51.3 (3.36)

3.0 16.7 19.7 44.6 16.0 19.7 19.7 60.6 (3.54)건설노동/생산직

6.4 19.1 25.3 38.4 10.7 25.5 25.3 49.1 (3.28)농림/어업

학생 3.2 9.2 18.8 45.6 23.2 12.4 18.8 68.8 (3.76)

주부 7.9 20.6 25.3 38.3 7.8 28.6 25.3 46.1 (3.17)

무직 7.0 18.1 24.7 37.3 12.9 25.1 24.7 50.2 (3.31)

기타 6.3 12.2 34.9 37.1 9.5 18.5 34.9 46.6 (3.31)

0.0 27.4 0.0 72.6 0.0 27.4 0.0 72.6 (3.45)무응답

7.7 19.3 25.4 37.0 10.7 26.9 25.4 47.7 (3.24)

소득

100만원 미만

5.7 17.6 24.0 39.5 13.2 23.3 24.0 52.7 (3.37)100~200만원

4.0 14.7 21.8 41.4 18.0 18.7 21.8 59.5 (3.55)200~300만원

2.8 12.6 20.5 46.6 17.6 15.4 20.5 64.2 (3.64)300~400만원

400~500만원 4.5 10.8 28.0 39.6 17.0 15.3 28.0 56.6 (3.54)

500만원 이상 6.5 16.1 20.7 38.6 18.2 22.6 20.7 56.8 (3.46)

무응답 7.1 17.5 35.1 34.2 6.1 24.7 35.1 40.2 (3.15)



<문 E3> 장애인생활체육시설에 대한 자치단체의 관심도는 어느 정도라고 생각하십니까? (단위：%, 점)

구 분
전혀 

관심이 
없다

관심이 
없다

보통이
다

관심을 
갖고 
있다

매우 
관심을 
갖고 
있다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 6.2 29.3 37.1 22.7 4.7 35.5 37.1 27.4 (2.90)

성별
남성 6.6 31.8 36.9 20.8 3.9 38.3 36.9 24.7 (2.84)

여성 5.7 25.6 37.3 25.5 6.0 31.2 37.3 31.5 (3.01)

연령

10대 9.4 24.3 35.8 24.8 5.7 33.7 35.8 30.5 (2.93)

20대 10.5 25.0 38.4 23.3 2.9 35.4 38.4 26.2 (2.83)

30대 10.1 35.7 34.9 15.9 3.4 45.8 34.9 19.3 (2.67)

40대 4.9 31.5 36.2 23.3 4.0 36.5 36.2 27.3 (2.90)

50대 6.5 30.2 38.8 19.5 5.0 36.6 38.8 24.5 (2.86)

60대 5.2 28.0 36.7 24.9 5.1 33.2 36.7 30.0 (2.97)

권역

서울 6.0 30.0 37.6 18.4 7.9 36.0 37.6 26.3 (2.92)

인천/경기 8.1 28.2 35.4 24.5 3.8 36.3 35.4 28.3 (2.88)

대전/충청 3.8 29.6 35.9 26.5 4.2 33.4 35.9 30.7 (2.98)

광주/전라 5.1 30.2 36.1 24.4 4.2 35.3 36.1 28.6 (2.92)

대구/경북 6.2 34.0 37.5 18.5 3.9 40.1 37.5 22.3 (2.80)

부산/울산/경남 7.1 27.0 39.5 22.6 3.8 34.1 39.5 26.4 (2.89)

강원/제주 1.9 27.5 40.8 22.3 7.5 29.4 40.8 29.8 (3.06)

장애유형

지체 6.6 31.1 36.5 21.7 4.2 37.7 36.5 25.9 (2.86)

시각 6.0 26.7 37.1 23.1 7.2 32.7 37.1 30.3 (2.99)

청각/언어 5.6 26.3 41.3 21.8 5.0 31.9 41.3 26.8 (2.94)

지적/자폐 6.8 27.0 38.2 23.9 4.1 33.8 38.2 28.0 (2.92)

뇌병변 5.7 31.3 35.0 23.4 4.5 37.0 35.0 28.0 (2.90)

기타 4.7 26.9 37.3 25.4 5.7 31.6 37.3 31.1 (3.01)

직업

경영/관리직 0.0 68.7 14.1 17.2 0.0 68.7 14.1 17.2 (2.49)

사무/행정직 9.4 37.1 38.3 11.8 3.5 46.4 38.3 15.3 (2.63)

자영업/서비스직 4.5 29.3 41.5 20.4 4.3 33.9 41.5 24.7 (2.91)

5.9 32.0 33.9 23.0 5.2 37.9 33.9 28.2 (2.90)건설노동/생산직

5.9 23.5 33.3 34.1 3.3 29.4 33.3 37.3 (3.05)농림/어업

학생 8.2 27.1 35.6 24.0 5.0 35.3 35.6 29.1 (2.91)

주부 5.9 25.3 39.6 22.4 6.8 31.2 39.6 29.2 (2.99)

무직 6.1 30.7 35.5 23.8 4.0 36.8 35.5 27.8 (2.89)

기타 14.6 26.4 37.3 19.5 2.2 41.0 37.3 21.7 (2.68)

0.0 0.0 64.3 35.7 0.0 0.0 64.3 35.7 (3.36)무응답

5.6 27.2 36.8 26.0 4.4 32.8 36.8 30.4 (2.96)

소득

100만원 미만

6.5 29.8 34.8 23.6 5.3 36.2 34.8 28.9 (2.92)100~200만원

9.4 31.5 37.8 15.1 6.2 40.9 37.8 21.3 (2.77)200~300만원

4.9 36.0 39.4 15.7 4.0 40.8 39.4 19.7 (2.78)300~400만원

400~500만원 6.4 32.7 44.0 13.7 3.1 39.2 44.0 16.9 (2.74)

500만원 이상 6.7 35.7 34.3 22.1 1.3 42.3 34.3 23.4 (2.76)

무응답 3.0 27.6 47.4 17.7 4.3 30.7 47.4 22.0 (2.93)

<문 E4> 장애인 체육시설 설립 및 대회 개최 등에 대한 기업의 후원 정도는 어떠하다고 

생각하십니까?
(단위：%, 점)

구 분
매우 
부족
하다

부족
하다

보통
이다

충분
하다

매우 
충분
하다

BOT2 MID TOP2
평균 
(점)

전 체 13.9 37.1 44.1 4.3 0.6 51.0 44.1 4.9 (2.41)

성별
남성 15.1 39.7 41.1 3.7 0.4 54.8 41.1 4.1 (2.35)

여성 12.1 33.2 48.8 5.1 0.9 45.3 48.8 6.0 (2.50)

연령

10대 24.9 43.7 29.0 2.3  68.6 29.0 2.3 (2.09)

20대 23.9 36.8 33.1 5.1 1.1 60.7 33.1 6.2 (2.23)

30대 18.4 43.0 35.2 2.6 0.8 61.4 35.2 3.4 (2.25)

40대 14.6 39.1 41.9 3.6 0.8 53.7 41.9 4.4 (2.37)

50대 14.8 39.6 41.8 3.7 0.1 54.4 41.8 3.8 (2.35)

60대 10.9 34.0 49.3 5.0 0.7 45.0 49.3 5.7 (2.51)

권역

서울 13.3 37.6 44.2 4.2 0.8 50.9 44.2 5.0 (2.42)

인천/경기 14.8 39.4 42.1 3.1 0.6 54.3 42.1 3.7 (2.35)

대전/충청 12.6 36.6 46.6 3.9 0.3 49.2 46.6 4.2 (2.43)

광주/전라 11.0 34.3 48.2 6.3 0.2 45.3 48.2 6.5 (2.50)

대구/경북 14.9 34.9 42.7 7.0 0.5 49.8 42.7 7.5 (2.43)

부산/울산/경남 15.1 37.1 43.6 3.4 0.9 52.2 43.6 4.3 (2.38)

강원/제주 14.7 36.3 44.4 3.8 0.8 51.1 44.4 4.5 (2.39)

장애유형

지체 14.7 37.2 44.2 3.5 0.5 51.9 44.2 4.0 (2.38)

시각 12.1 37.4 45.3 5.3 0.0 49.4 45.3 5.3 (2.44)

청각/언어 8.7 40.5 47.3 3.3 0.2 49.2 47.3 3.5 (2.46)

지적/자폐 17.7 35.0 41.0 5.6 0.7 52.7 41.0 6.3 (2.37)

뇌병변 14.3 38.2 41.9 4.9 0.7 52.5 41.9 5.6 (2.39)

기타 11.3 35.6 45.9 5.8 1.3 47.0 45.9 7.1 (2.50)

직업

경영/관리직 43.9 56.1 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 (1.56)

사무/행정직 19.4 43.6 34.3 2.7 0.0 63.0 34.3 2.7 (2.20)

자영업/서비스직 12.2 40.1 44.4 2.9 0.4 52.4 44.4 3.2 (2.39)

13.1 43.9 39.9 2.0 1.1 57.1 39.9 3.1 (2.34)건설노동/생산직

12.4 34.9 45.6 7.1 0.0 47.3 45.6 7.1 (2.47)농림/어업

학생 25.2 43.3 28.5 3.0 0.0 68.5 28.5 3.0 (2.09)

주부 12.0 31.5 50.3 5.2 1.1 43.5 50.3 6.2 (2.52)

무직 13.7 35.6 45.3 4.9 0.5 49.4 45.3 5.3 (2.43)

기타 17.9 58.7 21.2 2.2 0.0 76.6 21.2 2.2 (2.08)

24.3 36.9 27.4 11.5 0.0 61.1 27.4 11.5 (2.26)무응답

11.9 35.2 47.2 5.0 0.6 47.1 47.2 5.7 (2.47)

소득

100만원 미만

14.9 38.5 42.4 4.0 0.3 53.3 42.4 4.3 (2.36)100~200만원

18.8 39.4 38.4 2.5 0.8 58.2 38.4 3.3 (2.27)200~300만원

17.7 41.1 37.3 3.9 0.0 58.8 37.3 3.9 (2.27)300~400만원

400~500만원 16.5 51.9 27.7 0.3 3.5 68.4 27.7 3.8 (2.22)

500만원 이상 13.7 31.4 48.3 5.2 1.4 45.1 48.3 6.5 (2.49)

무응답 8.9 31.8 54.3 5.0 0.0 40.7 54.3 5.0 (2.55)
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